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I.WSTĘP
         Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl  określa misję , cele i kierunki działania na lata 2007-2015. Część wstępna dokumentu zawiera aspekty prawne będące podstawą działania samorządu lokalnego w zakresie polityki społecznej , a w szczególności szeroko rozumianej pomocy społecznej. Jest tutaj także pokazany związek analizy z innymi dokumentami. W dalszej części opracowania ukazano obszary problemowe wynikające z diagnozy problemów społecznych gminy oraz część programową strategii.
I.1. TŁO  I  PRZYCZYNY

Na realizacje lokalnej polityki społecznej ma bezpośredni wpływ  wiele szczegółowych rodzajów polityki społecznej , takich  jak : polityka emerytalno-rentowa, ochrony zdrowia, zatrudnienia, rodziny, mieszkaniowa czy pomocy społecznej. Jeden z najważniejszych celów polityki społecznej to  - bezpieczeństwo socjalne, które obejmuje zapewnienie dochodów i usług w sytuacji wystąpienia tzw. ryzyka socjalnego, którym  jest np: choroba, inwalidztwo, starość, bezrobocie itp. Strategia rozwiązywania problemów społecznych ma stanowić podstawę wzorów interwencji społecznych, podejmowanych w celu poprawy istniejących w danej społeczności , negatywnych stanów rzeczy.
 Ustawa z dnia 12 marca 2004r. o pomocy społecznej (Dz. U. Nr 64, poz. 593 z późn. zm.)stanowi ,że pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa , mającą  na celu umożliwianie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych , których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. Ustawa określa zadania w zakresie pomocy społecznej, rodzaje świadczeń z pomocy społecznej oraz zasady i tryb ich udzielania, organizację pomocy społecznej oraz zasady i tryb postępowania kontrolnego w zakresie pomocy społecznej. Jednym z zadań, o którym mówi artykuł 17 ust.1 pkt 1 cytowanej ustawy jest nałożony na Gminę obowiązek  opracowania Strategii  Rozwiązywania Problemów Społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych, których celem  jest integracja osób i rodzin z grup szczególnego ryzyka. Zadania gmin w obszarze pomocy społecznej określone są również  w następujących aktach prawnych :
-ustawa z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o  wolontariacie  ( Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.)
-ustawie z dnia 13 czerwca 2003 r. o zatrudnieniu socjalnym (Dz. U. Nr 122, poz.1143 z późn. zm.),

-ustawie z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. Nr 99, poz.1001 z późn. zm.),

-ustawie z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 2002 r. Nr 147, poz.1231 z późn. zm.),

-ustawie  z 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych. (Dz. U. z 2003 r. Nr 228, poz. 2255. z późn. zm.),

-ustawie z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2005 r. Nr 179, poz. 1485),

-ustawie z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz. U. z 2005 r. Nr 180 poz. 1493).
-ustawa z dnia 27 sierpnia 1997r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnieniu osób niepełnosprawnych(Dz. U. z 1997r.Nr 123,poz.776 z póź. zm.)

Przy realizacji niniejszej strategii może również zachodzić potrzeba odwołania się do jeszcze innych ustaw i aktów wykonawczych np.: z zakresu ochrony zdrowia, oświaty i edukacji publicznej, budownictwa socjalnego, itd. Realizacja zadań z zakresu pomocy społecznej spoczywa na organach jednostek samorządu terytorialnego oraz na administracji rządowej. 

I.2.Cele strategii (przesłanki wynikające z dokumentów strategicznych)   

Europejska polityka społeczna została określona w głównej mierze podczas Szczytu Lizbońskiego w 2000r. , wówczas to kraje członkowie Unii Europejskiej uznały, że zwalczanie ubóstwa i wykluczenia społecznego będzie zasadniczym elementem w procesie modernizacji europejskiego modelu społecznego. Opracowując lokalną strategię rozwiązywania problemów społecznych zwrócono uwagę na to aby cele Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych  Gminy Zaniemyśl były zgodne z :

1)Narodową Strategią Rozwoju Kraju na lata 2007-2015 , jej priorytety strategiczne to:

· Wzrost konkurencyjności i innowacyjności gospodarki

· Poprawa stanu infrastruktury technicznej i społecznej

· Wzrost zatrudnienia i podniesienie jego jakości

· Budowa zintegrowanej wspólnoty społecznej i jej bezpieczeństwa

· Rozwój obszarów wiejskich

· Rozwój regionalny i podniesienie spójności terytorialnej

2)Narodową   Strategią Spójności na lata 2007-2013 i  Narodową Strategią Integracji Społecznej  dla Polski, priorytety w  zakresie : 

· edukacji: wzrost uczestnictwa dzieci w wychowaniu przedszkolnym; poprawa jakości kształcenia na poziomie podstawowym, gimnazjalnym i średnim; upowszechnienie kształcenia na poziomie wyższym i jego lepsze dostosowanie do potrzeb rynku; rekompensata deficytów rozwoju intelektualnego i sprawnościowego dzieci; upowszechnienie kształcenia ustawicznego;

· prawa do zabezpieczenia społecznego: radykalne ograniczenie ubóstwa skrajnego; ograniczenie tendencji wzrostowych rozwarstwiania  dochodowego; 

· pracy: ograniczenie bezrobocia; zmniejszenie się bezrobocia młodzieży; zwiększenie poziomu zatrudnienia wśród osób niepełnosprawnych ; zwiększenie liczby uczestników  aktywnej polityki rynku pracy

· prawa do ochrony zdrowia: wydłużenie przeciętnego trwania życia w sprawności; upowszechnienie dostępu do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych ; 
· innych praw społecznych: zwiększenie dostępu do lokali dla grup najbardziej zagrożonych bezdomnością ; zapewnienie lepszego dostępu do pracowników specjalnych ; rozwijanie pomocy środowiskowej i zwiększenie liczby osób objętych jej usługami; zwiększenie zaangażowania obywateli w działalność społeczną. 

3)Krajowym Planem Działania Na Rzecz Integracji Społecznej , w którym  za najważniejsze uznano:
· działania edukacyjne, socjalne i zdrowotne zapobiegające wykluczeniu oraz wspierające grupy zagrożone;

· budowę systemu bezpieczeństwa socjalnego oraz przeciwdziałanie ubóstwu i wykluczeniu społecznemu;

· realizację prawa pracy dla każdego, w tym szczególnie dla grup defaworyzowanych;

· rozwój systemu instytucjonalnego z jasnym podziałem odpowiedzialności instytucji rządowych i samorządowych, otwierającego przestrzeń dla aktywności obywatelskiej i upodmiotowienia osób korzystających z usług społecznych, świadczonych zarówno przez państwo, jak i przez organizacje pozarządowe.
4) Wojewódzką Strategią Rozwoju Społecznego;
5)Powiatową Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych;
6)Strategią  Rozwoju Gminy Zaniemyśl na lata 2004-2015.
Cele Strategii są spójne z :
1) Założeniami , priorytetami i dokumentami obowiązującymi w Unii Europejskiej; 
2) Sektorowym Programem Operacyjnym Rozwój Zasobów Ludzkich Europejskiego Funduszu Społecznego;
3) Zintegrowanym Programem Operacyjnym Rozwoju Regionalnego.

Cele sformułowane w Strategii dotyczą wszystkich pięciu obszarów realizowanych przez Europejski Fundusz Społeczny:

· aktywnych form zwalczania bezrobocia,
· przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu,

· promowania kształcenia ustawicznego,

· doskonalenia kadr i rozwoju przedsiębiorczości,
· aktywizacji zawodowej kobiet.
W pracach nad Strategią założono, że powinna ona określać cele i zadania gminy w zakresie rozwiązywania problemów społecznych. W Strategii zakłada się, że osiąganie założonych celów odbywać się będzie przy wykorzystaniu podmiotów lokalnych działających w obszarze polityki społecznej oraz  współpracy z organizacjami pozarządowymi.

I.3. METODOLOGIA OPRACOWANIA DOKUMENTU

  Strategię Rozwiązywania Problemów Społecznych opracowano w oparciu o dokumenty ogólnokrajowe oraz strategie: wojewódzką i powiatową . Analizę dokumentów i ich wpływ na lokalną społeczność oparto o źródła zastane czyli dane Ośrodka Pomocy Społecznej w Zaniemyślu, Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Środzie Wlkp., Głównego Urzędu Statystycznego ,  Powiatowego Urzędu Pracy w Środzie Wlkp., Organizacji Narodów Zjednoczonych, Urzędu Gminy oraz źródła wywołane czyli o wyniki badań ankietowych prowadzonych  w środowisku lokalnym i analizę SWOT. Dokument został opracowany przez  ”Zespół Redakcyjny” , wyłoniony na spotkaniu organizacyjno-informacyjnym w dniu 25 kwietnia 2007r, składający się z  12 przedstawicieli samorządowych oraz instytucji i organizacji współpracujących w zakresie pomocy społecznej. Zespół Redakcyjny podjął pracę  po spotkaniu organizacyjno- informacyjnym, w którym wzięła udział szeroka grupa lokalnej społeczności . Uczestnicy spotkania otrzymali opracowaną przez Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej oraz kadrę Ośrodka Pomocy Społecznej w Zaniemyślu : „Diagnozę Problemów Społecznych Gminy” oraz wstępny projekt Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych –część programową , misje i cele strategiczne. Uczestnicy spotkania wypełnili także ankietę dotyczącą identyfikacji problemów społecznych , która  stała się przedmiotem analizy. Zespół Redakcyjny odbył dwa spotkania ,na których  przeprowadził analizę ankiety i  danych wtórnych ze sprawozdań Ośrodka w tym: MP i PS 01 i 03 , o które została oparta Diagnoza Problemów Społecznych stanowiąca załącznik do niniejszej Strategii, jako jej integralna część. Dane ujęte w  sprawozdaniach, świadczą o wielkości zapotrzebowania zgłaszanego przez mieszkańców gminy na pomoc społeczną. Powyższa analiza pozwoliła  ocenić jakie deficyty w zaspakajaniu potrzeb socjalnych występują w gminie oraz jakiego rodzaju wsparcia świadczą jednostki organizacyjne pomocy społecznej i jakie kategorie problemów społecznych najczęściej determinują zapotrzebowanie  na świadczenia z pomocy społecznej. Do przedstawienia sytuacji rynku pracy  wykorzystano sprawozdania dotyczące bezrobocia rejestrowanego z Powiatowego Urzędu Pracy w Środzie Wlkp.  Po określeniu deficytów oraz zasobów przystąpiono do sprecyzowania  misji i celów strategicznych , a następnie określono kierunki działań.
II. OBSZARY PROBLEMOWE
Główne obszary problemowe zostały wyznaczone w oparciu o Diagnozę Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl, która została oparta na badaniu źródeł zastanych –sprawozdań oraz analizie specjalnie skonstruowanych ankiet skierowanych do mieszkańców gminy. Pełna Diagnoza Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl stanowi załącznik do niniejszej Strategii. Diagnoza Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl wykazała ,że na terenie gminy Zaniemyśl występują problemy charakterystyczne dla obszaru kraju, jednakże  niepokój budzi  kumulacja problemów w niektórych obszarach wiejskich po byłych państwowych gospodarstwach rolnych.  Diagnoza Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl pokazuje problemy, którymi należałoby się zająć w pierwszej kolejności. Niestety, nie zawsze jest to możliwe z uwagi na obowiązujące uregulowania prawne, które pozostawiają gminie ograniczony obszar działania. Ponadto barierą w jednoczesnym rozwiązywaniu większej ilości problemów są niewystarczające gminne środki finansowe. Część programowa  Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl została opracowana z uwzględnieniem wyników  powyższej Diagnozy oraz zasobów  i możliwości finansowych gminy.  Biorąc pod uwagę te informacje jak również zakres możliwości kompetencyjnych samorządu lokalnego, wynikający z regulacji prawnych, w dokumencie wskazano najważniejsze obszary problemowe. Kwestie społeczne uznane za najważniejsze w tworzeniu Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl to:

· Pomoc osobom i rodzinom ubogim, w tym rodzinom dotkniętym problemem uzależnień

· Pomoc dzieciom i młodzieży w poszukiwaniu alternatywnych form spędzania czasu wolnego
· Pomoc osobom bezrobotnym

· Pomoc ludziom starszym i samotnym

Rozwiązanie ich powinno stać się przedmiotem działań samorządu lokalnego w latach 2007-2015.
II.1.CHARAKTERYSTYKA GMINY ZANIEMYŚL

Gmina  Zaniemyśl  położona  jest  w  środkowej  części  województwa wielkopolskiego , 35 km. na południowy wschód od Poznania. Gminę zamieszkują 6.232 osoby, administracyjnie wchodzi w skład powiatu średzkiego, który tworzą gminy: Środa Wlkp.; Dominowo; Krzykosy; Nowe Miasto nad Wartą oraz Zaniemyśl. Gmina graniczy z powiatem śremskim oraz poznańskim, zajmuje 10.676 ha powierzchni z czego 6.910 ha to użytki rolne w tym 5.449 ha w indywidualnych gospodarstwach rolnych. Powierzchnia lasów stanowi 25 % ogółu powierzchni gminy. Dużym bogactwem gminy są walory przyrodnicze. Położona na terenie Pojezierza Gnieźnieńskiego , którego krajobraz jest dziełem lodowca skandynawskiego, leży na północnym brzegu Pradoliny Warty , a na jej terenie rozciąga się rynna jezior otoczonych lasami, w których można podziwiać wielowiekowe dęby będące pomnikami przyrody. Te niewątpliwe walory geograficzno-przyrodnicze sprzyjają rozwojowi turystyki, rekreacji i agroturystyki. Na terenie gminy położone są liczne ośrodki wypoczynkowe. Niewątpliwą atrakcją turystyczną jest kolejka wąskotorowa łącząca Zaniemyśl ze Środą Wlkp. Gmina jest swoistym zapleczem rekreacyjnym dla mieszkańców pobliskich miast: Środy Wlkp. , Śremu  a także Poznania. Gmina Zaniemyśl  podzielona  jest na  18 sołectw w skład których wchodzi 26 wsi i 3 przysiółki. Na terenie gminy działają trzy parafie rzymskokatolickie z 4 świątyniami. Placówki oświatowe to:       
· Szkoła  Podstawowa w  Czarnotkach ,
· Szkoła Podstawowa w Śnieciskach 
· Szkoła Podstawowa w Pigłowicach

·  Zespół Szkoły Podstawowej i Gimnazjum  w Zaniemyślu ,

·  Gimnazjum w Pigłowicach ,

·  Przedszkole Samorządowe w Zaniemyślu,

· Ochronka prowadzona przez Zgromadzenie Sióstr NPNMP.
· Zespół Szkół Ekonomicznych w Łęknie, na bazie którego prowadzone jest także kształcenie ustawiczne

 Szkoła Podstawowa oraz Gimnazjum w Pigłowicach prowadzone są przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Kultury i Oświaty Wsi . Bliskość dwóch miast powiatowych , na terenie których działają placówki kształcenia ponadgimnazjalnego oraz wyższego , a także dobra komunikacja autobusowa z ośrodkiem akademickim jakim jest Poznań zapewnia kontakt z potencjałem naukowym oraz daje duże możliwości kształcenia się mieszkańcom gminy, szczególnie młodzieży. Na polu kultury w Zaniemyślu działają Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji oraz Biblioteka Publiczna. Mieszkańcy gminy mają zapewnioną opiekę   zdrowotną  w przychodni zdrowia położonej na terenie Zaniemyśla, która zapewnia nie tylko opiekę podstawową ale również opiekę ginekologiczną , działają też prywatne gabinety stomatologiczne. Na terenie gminy jest 358 podmiotów prowadzących działalność gospodarczą, w tym  w branży : budowlanej 43 podmioty,  transporcie 28, gastronomi 10,  handlu 81,  produkcji wyrobów 26,  usługach 61, wielobranżowej 62, pozostała działalność 32 oraz lekarze i pielęgniarki 15 podmiotów gospodarczych. Na terenie gminy jest również Spółdzielnia Mieszkaniowa Własnościowo-Lokatorska w Łęknie, w której zasobach mieszkaniowych zamieszkuje 281 rodzin , mieszkańców naszej gminy. Gmina nie posiada własnych terenów przeznaczonych w planie zagospodarowania pod infrastrukturę gospodarczą.
II.2.PROBLEMY  WYNIKAJĄCE  ZE  STRUKTURY 
       DEMOGROFICZNEJ  
                  Sytuacja demograficzna wskazuje na postępujący proces starzenia się społeczeństwa oraz rosnącą liczbę osób niepełnosprawnych. Prognozy Głównego Urzędu Statystycznego wykazują, że populacja ludzi starszych w Polsce, w tym również na terenie gminy  Zaniemyśl  będzie w najbliższych latach systematycznie wzrastać . Na terenie powiatu średzkiego około 13 % ogółu populacji  to osoby w wieku poprodukcyjnym, natomiast ok.14,5 % to osoby niepełnosprawne, podobne statystyki dotyczą  gminy Zaniemyśl, gdzie osób w wieku poprodukcyjnym  to 13,80%  ogółu mieszkańców. Na podstawie Narodowego Spisu Powszechnego  przeprowadzonego w 2002r. wiadomo, że  od daty poprzedniego spisu w roku 1988 liczebność populacji wzrosła tylko o 1%, zaś zmniejszył się udział dzieci i młodzieży o ponad 6 punktów procentowych , a  liczba ludności w wieku emerytalnym wzrosła o 2,5  punkty procentowe. Uwzględniając powyższe dane  w sferze zainteresowania polityki i pomocy społecznej winny znaleźć się następujące kwestie:

· starzenie się  społeczności,

· niepełnosprawność.

  W działaniach na rzecz osób starszych  należy zwiększyć ofertę usług opiekuńczych o nowe formy  . Również utworzenie i prowadzenie ośrodka wsparcia,  w którym działałby  Klub Seniora lub  Dom Dziennego Pobytu  z możliwością prowadzenia przez placówkę miejsc całodobowego okresowego pobytu, bądź  mieszkań chronionych itp. Umożliwi to zachowanie w aktywności seniorów , a także  świadczenie kompleksowej pomocy . Osoby niepełnosprawne są bardzo zróżnicowaną grupą, w związku z czym konieczna jest polityka, która będzie respektować tę różnorodność. Obecnie  niemal 60 % osób niepełnosprawnych to osoby po 55 roku życia bowiem wraz  ze wzrostem przedziału wieku osób rośnie wśród nich odsetek osób niepełnosprawnych. Szczególnej uwagi wymagają osoby o złożonych, wielorakich potrzebach uzależniających je od pomocy innych oraz ich rodziny , a także  rodziny posiadające niepełnosprawne dzieci . Należy zwiększyć ofertę usług dla tej grupy osób w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej także o  pomoc wolontariuszy. Analizując sytuacje demograficzną klientów pomocy społecznej niepokój budzi duża grupa osób w wieku produkcyjnym, które posiadają warunki ku temu aby pracować i samodzielnie osiągać dochody umożliwiające utrzymanie siebie i swoich rodzin. Uwagę również zwraca liczba dzieci objętych dożywianiem, co dowodzi istnienia poważnych niedoborów materialnej znacznej liczby rodzin.
II.3. RODZINA I SYTUACJA DZIECKA

Przygotowując dokument przyjęto , że fundamentem kształtowania lokalnej polityki społecznej  jest rodzina jako najważniejsza komórka społeczna, będąca wartością podstawową. Dlatego każdy rodzaj oferowanej pomocy winien wspierać siły rodziny. Negatywne zjawiska społeczne, a w szczególności sytuacja na rynku pracy i rosnące zubożenie znacznie utrudniają funkcjonowanie wielu rodzin. Wśród tendencji negatywnych dotykających rodziny należy przede wszystkim wymienić:

1)brak bezpieczeństwa ekonomicznego (trudna sytuacja na rynku pracy, niski poziom zarobków, niemożność nabycia i utrzymania mieszkania, wysokie koszty edukacji dzieci),
2)trudna sytuacja bytowa części rodzin, mająca wpływ na wychowanie dzieci i młodzieży, co skutkuje m.in. brakiem właściwych wzorców oraz powoduje pogłębianie się deprywacji społecznej, uniemożliwiając zaspokojenie potrzeb bytowych i rozwojowych (szczególną uwagę należy zwrócić na sytuację rodziców samotnie wychowujących dzieci oraz rodzin wielodzietnych , którzy częściej narażeni są na biedę i niedostatek),
3)bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, 
4)uzależnienie w szczególności od alkoholu, narkotyków  i przemoc w rodzinie,

5)wzrost demoralizacji młodzieży .
Analizując sytuację rodzinną i środowiskową mieszkańców gminy, należy zwrócić uwagę na sytuację dzieci pochodzących z rodzin ubogich, dotkniętych problemem bezrobocia i uzależnień. To w nich najczęściej dochodzi do marginalizowania potrzeb dziecka, zaniedbań wychowawczych i przemocy. Kadra socjalna Ośrodka Pomocy Społecznej i  Dyrektorzy szkół w odniesieniu do dzieci i młodzieży szkolnej wskazują na konieczność prowadzenia regularnych zajęć profilaktycznych we wszystkich klasach,  warsztatów dla rodziców w zakresie pełnienia funkcji opiekuńczo-wychowawczych oraz świetlic środowiskowych dla dzieci ze środowisk zagrożonych wykluczeniem. Konieczne jest propagowanie i rozwijanie różnorodnych form spędzania  czasu wolnego: kółek zainteresowań, kafejek internetowych, zajęć oświatowo-kulturalnych, sportowych i rekreacyjnych,  adresowanych nie tylko do dzieci i młodzieży ale do całych rodzin . Istniejący  system pomocy społecznej winien dalej rozwijać się zgodnie z potrzebami społecznymi, a w szczególności podejmować  działania profilaktyczne i osłonowe dla rodzin niewydolnych wychowawczo, tak by jak najdłużej utrzymać dziecko w środowisku rodzinnym , i aby uchronić je przed wypadaniem z systemu szkolnego. 
II.4.  WYKLUCZENIE I MARGINALIZACJA

Wykluczenie społeczne polega na  niepodejmowaniu zwyczajowej i społecznie akceptowanej drogi życiowej lub wypadaniu z niej. Wykluczenie społeczne jest w istotny sposób powiązane z ubóstwem lecz nie można tutaj postawić znaku równości, osoby ubogie nie muszą być wykluczone zaś osoby wykluczone niekoniecznie są ubogie. Przejawy wykluczenia to :bezdomność; samotność; bierność i nieprzestrzeganie norm współżycia. Problem  wykluczenia społecznego dotyczy dwóch wymiarów . Jeden to grupy podatne na wykluczenie społeczne , zaś drugi to grupy realnie zagrożone wykluczeniem. Grupy podatne na wykluczenie społeczne to :

· dzieci i młodzież ze środowisk zaniedbanych

· dzieci wychowujące się poza rodziną 

· kobiety samotnie wychowujące dzieci

· kobiety pozostające poza rynkiem pracy

· ofiary patologii życia rodzinnego

· osoby o niskich kwalifikacjach

· osoby bezrobotne 

· żyjący w bardzo trudnych warunkach mieszkaniowych

· niepełnosprawni i chronicznie chorzy

· osoby chorujące psychicznie

· starsze osoby samotne

· opuszczający zakłady karne

· imigranci

· osoby należące do romskiej mniejszości etnicznej        . 

Grupy osób zagrożone wystąpieniem ubóstwa i wykluczenia społecznego to między innymi : 

· osoby długotrwale bezrobotne

· opuszczające więzienia

· pracownicy byłych Państwowych Gospodarstw Rolnych

· chłopi nie produkujący na rynek

· utrzymujące się z pracy nielegalnej

· imigranci zarobkowi wchodzący do szarej strefy zatrudnienia

· uzależnione od alkoholu i narkotyków

· bezdomni

· osoby zagrożone eksmisją z zamieszkiwanych lokali
 W rzeczywistości  bardzo często kilka cech występuje jednocześnie np: osoby bezdomne są jednocześnie uzależnione  i mają problemy zdrowotne. Istotna kategoria problemów społecznych dotyczy poszczególnych grup społecznych, które z racji niekorzystnych kolei losu, czynników mniej lub bardziej zawinionych, doświadczają szczególnie silnego zagrożenia ubóstwem i wykluczeniem społecznym. 
-ubóstwo i bezdomność 

             Z analizy badań warunków życia ludności zrealizowanych przez Główny Urząd Statystyczny w latach 1997-2001 wynika, że jest coraz większa współzależność pomiędzy sytuacją dochodową gospodarstwa, a różnymi aspektami warunków życia Wzrasta liczba gospodarstw , w których następuje kumulacja   różnych form ubóstwa:

·  dochodowego,
· warunków życia,

· subiektywnego.

Również z tych badań wynika, że stopa ubóstwa jest uzależniona od przeważającego źródła dochodu w gospodarstwie domowym . Na ubóstwo bardziej niż  przeciętne narażeni są członkowie gospodarstw  utrzymujących się ze świadczeń społecznych oraz członkowie gospodarstw  powiązanych z rolnictwem , a także  gospodarstw gdzie podstawę utrzymania stanowią świadczenia rentowe . Jednym z najważniejszych czynników zwiększających zagrożenie ubóstwem jest właśnie bezrobocie, zaś niskie wykształcenie przyczynia się do biedy. Tak więc na syndrom głębokiego ubóstwa składa się bezrobocie połączone z niskim wykształceniem głowy gospodarstwa domowego, a także wielodzietność i fakt zamieszkania na wsi. Dane Ośrodka Pomocy Społecznej wskazują, że główne przyczyny  korzystania z pomocy społecznej to ubóstwo i bezrobocie. Niepokojącym zjawiskiem jest fakt, że z pomocy Ośrodka Pomocy Społecznej korzystało w roku 2006  aż 12,8 % ogółu mieszkańców gminy Zaniemyśl. Dane te wskazują na trudne położenie znacznej części rodzin. Ubóstwo, brak zatrudnienia, uzależnienia, zerwanie więzi rodzinnych przyczyniają się najczęściej do bezdomności pozostającej najbardziej skrajną formą wykluczenia społecznego. 
- bezrobocie


 Osoby najbardziej narażone na bezrobocie to:
· osoby o niższym poziomie wykształcenia,
· kobiety, 
· młodzież wkraczająca na rynek pracy bez lub ze skromnym doświadczeniem zawodowym;

Należy pamiętać, że w sytuacji bezrobocia następuje pogorszenie stanu funkcjonowania rodziny, co przejawia się w szczególności zanikiem autorytetu rodzicielskiego, problemami opiekuńczo-wychowawczymi, przemocą. W efekcie pojawia się groźba przyjmowania przez dzieci negatywnych wzorów osobowych, a w konsekwencji dziedziczenia statusu bezrobotnego. Szerokie działania aktywizujące i pomocowe w stosunku do bezrobotnych i ich rodzin, realizowane zarówno przez Powiatowy Urząd Pracy jak i Ośrodek Pomocy Społecznej, winny uwzględnić w szczególności mieszkańców rejonów zdegradowanych (np. : po byłych gospodarstwach rolnych). Podstawowe znaczenie w wychodzeniu z bezrobocia ma świadczona praca socjalna  prowadzona przez pracownika socjalnego poprzez rozbudzanie motywacji do działania ukierunkowanego na zatrudnienie, czy planowanie nowych koncepcji życia zawodowego.
-uzależnienia   
            W opinii mieszkańców gminy jeden z ważniejszych problemów społecznych to uzależnienia  od alkoholu, narkotyków oraz zagrożenia uzależnieniami w szczególności wśród dzieci i młodzieży. Ich zdaniem istotna jest rola działań profilaktycznych w stosunku do rodzin, dzieci i młodzieży, które powinny być realizowane w ten sposób, by wzmacniały rodzinę oraz oferowały młodym ludziom stosunkowo szeroką alternatywę spędzania czasu wolnego , co może uchronić przed uzależnieniami, demoralizacją i przestępczością. Za ważne w tym procesie uznano także propagowanie różnych form promocji zdrowego stylu życia  oraz prowadzenie permanentnej  edukacji społeczeństwa.
II.5. IDENTYFIKACJA   PROBLEMÓW  SPOŁECZNYCH

Najważniejsze problemy społeczne w gminie to bezrobocie jako zjawisko ubożenia  oraz kwestia uzależnień, która pociąga za sobą szeroką gamę negatywnych skutków społecznych w tym demoralizacje , przemoc  oraz przestępczość. Kolejny problem to brak bezpieczeństwa  materialnego rodzin i kwestia niewydolności opiekuńczo- wychowawczej rodziny oraz  zbyt mała oferta form i miejsc spędzania  czasu wolnego w tym dla dzieci i młodzieży oraz  osób starszych i niepełnosprawnych. 
III. CZĘŚĆ PROGRAMOWA
W tej części Strategii zawarty jest program polityki i pomocy społecznej przeznaczony do realizacji na terenie gminy. Został on ujęty w formie misji, celów strategicznych, celów operacyjnych i kierunków działań. 
MISJA      
GMINA  ZANIEMYŚL , GMINĄ DĄŻĄCĄ  DO SPÓJNOŚCI  INSTYTUCJI I ORGANIZACJI DZIAŁAJĄCYCH W OBSZARZE POLITYKI SPOŁECZNEJ I INTEGRACJI  SPOŁECZNEJ 
III.1. ZWIĄZEK  MISJI Z CELAMI STRATEGICZNYMI

· Tworzenie sprawnego i spójnego systemu wspierania rodzin ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb dzieci i młodzieży.
· Rozwijanie systemu pomocy służącego zaspakajaniu podstawowych potrzeb osób starszych i niepełnosprawnych.

· Budowanie sprawnego i zintegrowanego systemu profilaktyki i rozwiązywania problemów uzależnień oraz wspierania rodzin w kryzysie.

· Integracja grup społecznych zagrożonych wykluczeniem społecznym: bezrobotnych, ubogich, bezdomnych itp.
III.2. CELE STRATEGICZNE, OPERACYJNE I KIERUNKI DZIAŁAŃ
Problem:
Rodzina powinna zapewnić swoim członkom oparcie i pomoc. Uczynić to może tylko rodzina silna dlatego wszelkie problemy (  bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych, niezaradność życiowa, uzależnienia, przemoc) osłabiające jej funkcje powinny być diagnozowane i rozwiązywane szczególnie w celu polepszenia sytuacji dziecka.
Cel strategiczny nr 1

BUDOWANIE  SPÓJNEGO  SYSTEMU  OPIEKI  NAD  DZIECKIEM 
 I 
RODZINĄ   W MIEJSCU ZAMIESZKANIA
Cel operacyjny 

1.1. Rozwijanie systemu współpracy lokalnych podmiotów polityki społecznej działających w zakresie pomocy dziecku i rodzinie.

Kierunki działań do celu operacyjnego 1.1.

1.1.1. Edukacja kadry  : wychowawców świetlic, pedagogów szkolnych, nauczycieli, kuratorów sądowych, policji , pracowników socjalnych oraz przedstawicieli organizacji pozarządowych pracujących z dzieckiem i rodziną (organizacja corocznych szkoleń, debat  i konferencji nt. pomocy dziecku i rodzinie itp.)
1.1.2. Opracowanie i wydanie informatora na temat form pomocy, możliwości jej uzyskania oraz  instytucji i organizacji świadczących pomoc .
1.1.3. Utworzenie gminnego zespołu interdyscyplinarnego działającego na polu pomocy dziecku i rodzinie w celu zintegrowania działań na rzecz dziecka i rodziny , którego  prace koordynuje Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej ( jednostki organizacyjne pomocy społecznej, sądy, instytucje oświatowe, zakłady opieki zdrowotnej, kościoły, organizacje pozarządowe itp.)
Cel operacyjny 

1.2. Ochrona warunków życia i rozwoju rodzin poprzez wsparcie rodzin naturalnych z  uwzględnieniem potrzeb dzieci  i młodzieży
Kierunki działań do celu operacyjnego 1.2.
 1.2.1. Wspieranie rodziny w ponoszeniu kosztów utrzymania i wychowania      

           dzieci  w rodzinie,  poprzez:
          -wspieranie materialne  rodzin z systemu pomocy społecznej i świadczeń  

           rodzinnych,

          -zintensyfikowanie pracy socjalnej, ze szczególnym uwzględnieniem dzieci 
           z środowisk   niewydolnych wychowawczo, 
          -rozwój sieci świetlic środowiskowych i socjoterapeutycznych dla dzieci z 
           rodzin zagrożonych marginalizacją społeczną  w  szczególności na 
           obszarach po byłych państwowych gospodarstwach rolnych, 
          -podnoszenie jakości i dostępności realizowanego systemu świadczeń z 
           pomocy społecznej oraz świadczeń rodzinnych,
         -upowszechnianie informacji o zachodzących zmianach prawnych w 
            systemie pomocy  społecznej oraz świadczeń rodzinnych,

          -doskonalenie systemu współpracy pomiędzy Szkołami, Przedszkolem, 
            Kuratorami , a   Ośrodkiem Pomocy Społecznej,
 -organizowanie corocznych międzynarodowych zawodów w chodzie 
   sportowym.

1.2.2. Ochrona młodego pokolenia przed niedostosowaniem społecznym 
          poprzez :
-tworzenie i realizacja programów osłonowych służących przeciwdziałaniu 
 uzależnieniom , przemocy oraz  wykluczeniu .
-systematyczne monitorowanie sytuacji rodzin objętych działaniami pomocy    

 społecznej, w tym szczególnie niepełnych , wielodzietnych i niewydolnych 
 wychowawczo,
-rozwój różnych form doradztwa,
                             1.2.3. Rozwój infrastruktury i usług społecznych na rzecz dzieci i młodzieży , 
                                       poprzez:
                                      -zwiększenie dostępności do poradnictwa dla dzieci i młodzieży przez 
                                        rozwój specjalistycznego poradnictwa, w tym psychologicznego i 
                                        rodzinnego a także terapii rodzinnej; (baza i kadra);

         -dokształcanie kadry pedagogicznej w celu podniesienia poziomu i jakości 
          edukacji   i wychowania (szkolenia, warsztaty, konferencje itp.);

         -tworzenie i rozwijanie działalności świetlic środowiskowych 

          socjoterapeutycznych itp.
         -tworzenie i rozwijanie programów samopomocowych wśród dzieci i     

          młodzieży  np.: (wolontariat) ;
         -zwiększenie dostępności do istniejących placówek oraz zwiększenie przez 
          nie ilości i różnorodności proponowanych zajęć (szczególnie w godzinach 
          popołudniowych);

         -rozszerzenie oferty kulturalno-rekreacyjnej dla dzieci i młodzieży, 
           organizowanie czasu wolnego min. przez Gminny Ośrodek Kultury i 
           Rekreacji , Bibliotekę, świetlice, szkoły,  organizacje pozarządowe, kluby 
           sportowe itp. ;
          -rozwijanie i modernizację ogólnodostępnych placów zabaw ,  boisk i  itp.;
1.2.4. Włączenie rodziców do współpracy w procesach edukacyjnych 
          i wychowawczych poprzez:
         - uruchomienie programów edukacyjnych dla rodziców ( np: szkolenie w 
            zakresie wczesnego rozpoznawania uzależnień, metod rozładowywania   

            agresji, itp.)
         - zwiększenie uczestnictwa rodziców w przedsięwzięciach : przedszkola,     

            szkół, świetlic, Biblioteki, Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji  i innych,  

            w imprezach :rekreacyjnych, kulturalnych, edukacyjnych , festynach, 
            spartakiadach itp.
         - zwiększenie dostępności i jakości poradnictwa rodzinnego i pedagogiczno 
           - psychologicznego .
Efekty realizacji celu strategicznego nr 1
Sprawnie funkcjonujący system wsparcia finansowego , materialnego i socjalnego rodziny, w tym dzieci i młodzieży zapewniający różnorodne formy pomocy. Uprzedzający sytuacje kryzysowe i zabezpieczający poszanowanie praw dzieci. W sytuacji kryzysowej system pełni  funkcje ratownicze i opiekuńcze, nie pozostawiając dziecka i rodziny z własnymi problemami. Ograniczenie skali problemów wynikających z używania przez dzieci i młodzież środków psychoaktywnych. W efekcie przeciwdziała patologiom , gdyż dobrze funkcjonująca rodzina stanowi najlepsze źródło informacji o świecie i ludziach oraz  daje poczucie bezpieczeństwa i wsparcie.
Problem :
Zapewnienie  opieki osobom starym, niepełnosprawnym i chorym , niezdolnym do samodzielnego funkcjonowania w środowisku oraz  możliwości szerszego udziału w życiu społecznym osobom niepełnosprawnym i starszym.
Cel strategiczny nr 2

ROZWIJANIE SYSTEMU POMOCY W ZAKRESIE POTRZEB OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH  I seniorów W ŚRODOWISKU ZAMIESZKANIA

Cel operacyjny

2.1. Poprawa jakości życia  ludzi starych i chorych

Kierunki działań do celu operacyjnego 2.1.

2.1.1. Zapewnienie usług opiekuńczych  ludziom starym i chorym w miejscu 

          zamieszkania
2.1.2. Promocja i rozwój środowiskowych form opieki w miejscu 
          zamieszkania   poprzez:
          - aktywizowanie środowiska lokalnego w zakresie świadczenia usług   

            opiekuńczych w ramach pomocy sąsiedzkiej(grupy pomocowe)

          - wspieranie rodzin opiekujących się starszym lub chorym całkowicie   

             niesamodzielnym członkiem rodziny (usługi opiekuńcze, poradnictwo 

             medyczne i psychologiczne)

          - udzielanie pomocy materialnej  w zakresie zakupu niezbędnych leków,   

             opału oraz w formie dodatków mieszkaniowych

2.1.3.Utworzenie placówki wsparcia dziennego np.: Klubu Seniora, 
         Dziennego Domu Pomocy, itp.
2.1.4.Współpraca i wspieranie organizacji pozarządowych, związku 
         emerytów i  innych w   realizacji usług na rzecz ludzi starszych,
Cel operacyjny
2.2.  Zwiększenie możliwości udziału w życiu społecznym seniorów
Kierunki działań do celu operacyjnego 2.2.
2.2.1. Wspieranie różnych form aktywności społecznej seniorów poprzez 

           - rozwijanie  oferty różnorodnych imprez kulturalnych ( wieczorków, 
             wyjazdów do kina, teatru itp.), konkursów , wystaw twórczości artystycznej
             itp.;
           - organizowanie aktywnych form spędzania czasu ( turystycznych,
              rekreacyjnych  i sportowych).
2.2.2. Promowanie uczestnictwa osób starszych w życiu społecznym 
          poprzez

- promowanie i wspieranie rozwiązań służących pełniejszej integracji  

  społecznej  osób w wieku poprodukcyjnym,

2.2.3. Aktywizowanie ludzi starych  poprzez

- programy edukacyjne, kursy , pogadanki
-propagowanie zachowań prozdrowotnych
2.2.4. Promocja i rozwój działań wspierających więzi międzypokoleniowe 
          poprzez :
-prowadzenie kampanii edukacyjno-informacyjnych.

Cel operacyjny
2.3.Podnoszenie świadomości społecznej na temat osób niepełnosprawnych oraz ich praw i uprawnień

Kierunki działań do celu operacyjnego 2.3.

2.3.1. Upowszechnianie informacji o prawach i uprawnieniach osób 
          niepełnosprawnych oraz dostępnych formach pomocy (materiały
          informacyjne, ulotki, itp. – współpraca z Powiatowym Centrum 
          Pomocy Rodzinie   w tym zakresie ),

2.3.2. Kształtowanie pozytywnych postaw społecznych wobec osób 
          niepełnosprawnych, szczególnie chorych psychicznie i 
          niepełnosprawnych   intelektualnie, min. poprzez:

- organizowanie corocznego  festynu  integracyjnego itp.
2.3.3. Wspieranie organizacji pozarządowych oraz rozwój wolontariatu na 
           rzecz pomocy niepełnosprawnym.
Cel operacyjny

2.4. Zapewnienie zwiększonego dostępu osób niepełnosprawnych do   
       specjalistycznych usług
Kierunki działań do celu operacyjnego 2.4. 
2.4.1.Rozszerzenie działalności i podnoszenie jakości usług opiekuńczych 
          dla   osób z zaburzeniami psychicznymi w ramach:

-specjalistycznych usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania itp.
2.4.2. Wspieranie realizacji programów na rzecz rehabilitacji osób 
          niepełnosprawnych, w tym współpraca z Powiatowym Centrum 
          Pomocy Rodzinie i  Warsztatami Terapii Zajęciowej  w Środzie Wlkp.

 -zwiększenie udziału osób w zajęciach oferowanych przez  jednostki o 
  zasięgu  powiatowym
Efekty realizacji celu strategicznego nr  2
Podniesienie świadomości społeczności lokalnej na temat  starości i niepełnosprawności oraz potrzeb i możliwości pomocy tym grupom. Zwiększenie udziału seniorów i osób niepełnosprawnych w życiu publicznym, wysoka jakość świadczonych na ich rzecz usług socjalnych, zwiększanie dostępności i wiedzy na temat instytucji pomocowych i samopomocowych. Uwrażliwienie społeczności lokalnej na potrzeby osób starszych i niepełnosprawnych ,wzrost liczby wolontariuszy, szczególnie młodych, działających na rzecz seniorów. Poszerzenie oferty działań aktywizujących, wspierających, integrujących, edukacyjnych. Efektem realizacji celu winna być wzrastająca jakość usług rehabilitacyjnych i społecznych oraz aktywny wolontariat.
Problem :
 Uzależnienia oraz przemoc w rodzinie, osłabiają funkcje rodziny i prowadzą do jej dysfunkcji  w efekcie tych zjawisk społecznych tworzy się  grupa osób narażonych na marginalizację i wykluczenie społeczne.
Cel strategiczny nr 3

BUDOWANIE    SPRAWNEGO   SYSTEMU    PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY   I   UZALEŻNIENIOM
Cel operacyjny
3.1.Tworzenie Gminnego Systemu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie 

Kierunki działań do celu operacyjnego 3.1.

3.1.1. Podjęcie działań w celu opracowania szczegółowego raportu o 
          przemocy w rodzinie 

         - zebranie informacji z instytucji zajmujących się problematyką przemocy w   

           rodzinie   oraz   przeprowadzenie badań ankietowych wśród mieszkańców.
3.1.2. Edukacja przedstawicieli różnych grup zawodowych stykających się   
          z   problematyką przemocy w rodzinie (szkolenia, narady , konferencje  
          itp.),

3.1.3. Zintegrowanie działań instytucji zajmujących się problematyką 
          przemocy w rodzinie 

          - stworzenie lokalnej koalicji na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie,  

            tym utworzenie interdyscyplinarnego zespołu ds. przeciwdziałania 
            przemocy w rodzinie;
          -usprawnienie przepływu informacji, między instytucjami i organizacjami     
            pozarządowymi   działającymi na rzecz rodzin  z problemem przemocy.
3.1.4. Opracowanie i realizacja programu przeciwdziałania przemocy w 
          rodzinie i ochrony ofiar.
3.1.5. Zwiększenie dostępności i skuteczności pomocy dla rodzin z 
          problemem  przemocy poprzez:
          - rozwijanie działań w zakresie ‘Niebieskiej karty” oraz prowadzenie 
            poradnictwa i interwencji w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie,

         - utworzenie i prowadzenie gminnego ośrodka wsparcia dla ofiar przemocy 
           w  rodzinie

3.1.6. Edukacja społeczności lokalnej 

   -materiały informacyjne(ulotki, plakaty, artykuły prasowe itp.)
Cel operacyjny

3.2. Budowa i rozwijanie zintegrowanego i spójnego systemu zapobiegania niedostosowaniu społecznemu i  uzależnieniom.
Kierunki działań do celu operacyjnego 3.2
3.2.1.Coroczne opracowywanie i uchwalanie oraz realizacja programów:

        - Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
          Alkoholowych,
       - Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Narkomanii .

3.2.2. Realizacja programów profilaktycznych, w tym prowadzenie  lokalnych 
          kampanii na rzecz przeciwdziałania uzależnieniom i demoralizacji, 
          włączanie młodzieży do działań w środowisku rówieśniczym.

3.2.3. Rozwój poradnictwa z zakresu uzależnień dla dzieci, młodzieży i ich 
          rodzin.
3.2.4. Poszerzenie oferty spędzania czasu wolnego dla młodych ludzi, m.in. 
          pełne wykorzystanie bazy sportowo-kulturalnej, rozwój bazy świetlic 
          itp.
3.2.5. Współpraca różnych podmiotów na rzecz ograniczania skali 
          przestępczości i konsumpcji środków psychoaktywnych.
3.2.6. Systematyczny rozwój działań profilaktycznych: 

· monitorowanie problemu uzależnień ,

· edukacja i promowanie właściwych zachowań i postaw mieszkańców wobec używania środków psychoaktywnych;

· prowadzenie kontroli w zakresie przestrzegania prawa (w szczególności w stosunku do sprzedawców alkoholu, kierowców i nieletnich), realizacja kampanii społecznych;

· objęcie opieką dzieci z rodzin dotkniętych i zagrożonych problemem uzależnień.
3.2.7. Wsparcie i pomoc osobom uzależnionym i członkom ich rodzin:

· wspieranie realizacji programów na rzecz pomocy osobom uzależnionym i współuzależnionym;

· przeciwdziałanie przemocy domowej i zaniedbaniom w rodzinach     

                  dotkniętych problemem uzależnień
Problem:
Wysoki poziom bezrobocia uniemożliwia znacznej grupie mieszkańców realizację celów osobistych i zawodowych, jednocześnie pogłębia obszary ubóstwa i zwiększa zagrożenie bezdomnością  oraz marginalizacją.
Cel strategiczny nr 4
AKTYWIZACJA  I  INTEGRACJA  GRUP SPOŁECZNYCH   ZAGROŻONYCH  WYKLUCZNIEM   SPOŁECZNYM

Cel operacyjny

4.1. Wspieranie aktywności zawodowej i społecznej osób biernych   

       zawodowo poprzez system pomocy społecznej.
Kierunki działań do celu operacyjnego 4.1.
4.1.1. Rozwój działań wspierających aktywność środowiskową, zawodową i 
          edukacyjną, poprzez: 
-rozwój systemu kontraktów socjalnych ,

- współpracę z doradcą zawodowym i organizacjami pozarządowymi.
4.1.2. Stworzenie systemu współpracy pomiędzy Ośrodkiem Pomocy 

          Społecznej,  Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie,  Powiatowym 

          Urzędem Pracy  i    Urzędem  Gminy,
4.1.3. Realizacja form zatrudnienia czasowego poprzez prace społecznie  
          użyteczne  , prace interwencyjne itp. 

4.1.4. Tworzenie projektów i pozyskiwanie zewnętrznych w tym unijnych 
           środków finansowych.

4.1.5. Wspieranie rozwoju wolontariatu.
Cel operacyjny

4.2. Wspieranie działań zwiększających atrakcyjność inwestycyjną gminy 
Kierunki działań do celu operacyjnego 4.2.

4.2.1. Działanie w celu pozyskania terenów z przeznaczeniem pod 
          aktywizację gospodarczą.
4.2.2. Realizacja poprawy infrastruktury transportowej poprzez :

-polepszanie stanu nawierzchni dróg istniejących oraz budowanie nowych  
 dróg.
 Cel operacyjny

4.3. Inspirowanie rozwoju infrastruktury turystycznej gminy 
Kierunki działań do celu operacyjnego 4.3.

4.3.1. Działanie w celu wykorzystania warunków naturalnych na rozwój 
          działalności turystycznej i gastronomicznej poprzez: 

-stymulowanie polityki fiskalnej gminy
-reklamę

-centra i punkty informacji turystycznej

4.3.2. Marketing i reklama walorów naturalnych ziemi Zaniemyskiej w celu 
pozyskiwania inwestorów na rzecz rozwoju turystyki (rozbudowa bazy   rekreacyjno-sportowej i  infrastruktury turystycznej jak: ścieżki zdrowia, szlaki turystyczne, ośrodki jeździeckie , ścieżki rowerowe, lokale gastronomiczne, kluby rozrywkowe, itp.)
Cel operacyjny

4.4. Budowa programu rozwiązywania problemów bezdomności gminy
Kierunki działań do celu operacyjnego 4.4.

4.4.1. Zapobieganie bezdomności:

     -systematyczny monitoring problemu bezdomności,
           -rozwijanie pracy socjalnej i pomocy psychologicznej,
4.4.2. Pomoc osobom bezdomnym w wychodzeniu z bezdomności:
-rozwój współpracy z organizacjami pozarządowymi, w zakresie realizacji  

  indywidualnego programu wychodzenia z bezdomności oraz zapewnienia  

  schronienia,
            -tworzenie  sieci mieszkań socjalnych, 
            -pomoc w uzyskaniu zatrudnienia ,
             -monitoring skuteczności podejmowanych działań.
Efekty realizacji celu strategicznego nr 3 i 4 
Wzrost liczby osób  zintegrowanych ze społecznością lokalną. Wzrost liczby osób opuszczających system pomocy społecznej i usamodzielniających się. Stworzenie sprawnie funkcjonującego systemu kompleksowego wsparcia osób z grup szczególnie zagrożonych marginalizacją społeczną. Turystyka jako jeden z działów gospodarki może stać się siłą napędową lokalnej gospodarki i wpłynąć na rozwój gminy  w efekcie poprzez powstanie  nowych miejsc w turystyce i agroturystyce przyczyni się do wzrostu dochodów mieszkańców gminy w tym rodzin do tej pory utrzymujących się wyłącznie z produkcji rolnej. Wszystkie te działania kompleksowo winny doprowadzić do wzrostu zaufania i poczucia bezpieczeństwa społecznego oraz przyrostu kapitału społecznego. 
III.3. Koordynacja i  realizacja celów strategicznych i     

       operacyjnych:
Ośrodek Pomocy Społecznej we współpracy z Urzędem Gminy Zaniemyśl.
Realizatorzy celów i kierunków działań:
Ośrodek Pomocy Społecznej w Zaniemyślu we współpracy z  jednostkami organizacyjnymi gminy w tym z Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, organizacjami pozarządowymi  i innymi zgodnie z właściwością zadań.
Środki finansowe na realizację celów :
Budżet gminy w tym środki uzyskane z tytułu opłat za wydane zezwolenia  na sprzedaż napojów alkoholowych, środki pozyskane z funduszy zewnętrznych w tym: rządowych, pozarządowych, programów celowych, europejskich.

Partnerzy w realizacji celów:
Instytucje rządowe, samorządowe , placówki oświatowe, kulturalne, organizacje społeczne ze szczególnym uwzględnieniem organizacji pożytku publicznego, zakłady opieki zdrowotnej,  Komenda Powiatowa Policji w Środzie Wlkp., kuratorzy sądowi, Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Środzie Wlkp. oraz Środowiskowy Dom Samopomocy dla Osób Zaburzonych Psychicznie,  Warsztaty Terapii Zajęciowej , Stowarzyszenie  Pomocy „Krąg” w Nowym Mieście n/Wartą, Stowarzyszenie Na Rzecz Rozwoju Oświaty i Kultury Wsi w Pigłowicach, Publiczna Placówka Opiekuńczo-Wychowawcza w Szlachcinie, Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Środzie Wlkp. Poradnia Uzależnienia i Współuzależnienia w Środzie Wlkp.
Termin realizacji celów określonych w Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych to : 

Lata 2007-2015
III.4. MONITORING I EWALUACJA

Monitoring i ewaluacja zapisów strategicznych polegać będą na corocznej ocenie realizowanych działań przez 7 osobowy zespół składający się z przedstawicieli: 
· Ośrodka Pomocy Społecznej, 
· Urzędu Gminy , 
· Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
· Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji , 
· Gminnego Koła Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów

· Ochotniczej Straży Pożarnej,

· Przedstawiciel jednostek oświaty- szkół i przedszkola,
którego pracę będzie koordynował Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej.

W przypadku istotnych zmian społecznych, które mogą pojawić się poprzez zmianę regulacji prawnych czy też narastanie poszczególnych problemów społecznych może nastąpić konieczność modyfikacji kierunków działania . W takiej sytuacji Zespół będzie wnioskował  o dokonanie zmian w Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl w tym zakresie. Podstawowym celem wyżej wymienionych działań będzie dostarczenie samorządowi gminy praktycznej wiedzy potrzebnej przy podejmowaniu decyzji dotyczących przedsięwzięć planowanych do realizacji w danym roku budżetowym. Wdrażanie Strategii monitorowane będzie na bieżąco przez realizatorów merytorycznych poszczególnych zadań. Informacja nt. realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Zaniemyśl oraz osiągniętych efektów przygotowywana będzie w formie raportów rocznych składanych Wójtowi. Raport roczny zawierać będzie również propozycje nowych rozwiązań bądź modyfikacji dotychczasowych działań , stosownie do zmieniających się potrzeb. Raport Wójt Gminy przedstawiać będzie Radzie Gminy w terminie do 30 czerwca każdego roku.
III.5. WSKAŹNIKI STOPNIA EFEKTYWNOŚCI REALIZACJI STRATEGII

W ocenie wdrażanych działań wykorzystane zostaną wskaźniki:

1) społeczne, odzwierciedlające wartości zakładane do ich realizacji i ukierunkowujące 
  proces rozwoju, w tym m.in.:
· dane statystyczne w obszarze dotyczącym ludności – np. przyrost naturalny,  liczba podopiecznych pomocy społecznej;
· w obszarze dotyczącym rynku pracy – np. udział zarejestrowanych bezrobotnych w ogólnej liczbie czynnych zawodowo, udział bezrobotnych do 30 roku życia w  ogólnej liczbie bezrobotnych z podziałem na poziom i kierunek wykształcenia, liczba poszukujących pracy na jedno wolne miejsce pracy oraz te same wskaźniki w odniesieniu do osób bezrobotnych niepełnosprawnych;
· wskaźniki społeczne – liczba programów i projektów socjalnych zrealizowanych w ramach poszczególnych celów strategicznych, liczba uczestników szkoleń i warsztatów, liczba zorganizowanych konferencji seminariów, liczba zrealizowanych programów profilaktycznych, liczba osób objętych pomocą społeczną i opuszczających system pomocy społecznej, liczba bezdomnych wychodzących z bezdomności,  liczba inicjatyw społecznych w obszarze aktywizacji i integracji społecznej w zakresie zapobiegania marginalizacji i wykluczeniu społecznemu, liczba dzieci i młodzieży objętych pomocą w ramach prowadzonych świetlic środowiskowych i socjoterapeutycznych,
2)ekonomiczne: stopień poniesionych nakładów, wysokość środków finansowych             przeznaczonych na realizację danego projektu.
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