ANALIZA 

zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru zabudowy letniskowo-mieszkaniowej w Jeziorach Małych (obręb geodezyjny Łękno), gm. Zaniemyśl. 

1. Zasadność przystąpienia do sporządzenia planu:

Stosownie do przepisu art. 14 ust. 5 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. – o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r. Nr 80 poz. 717, Nr 162, poz. 1568; z 2004 r., Nr 6, poz. 41, Nr 92, poz. 880, Nr 141 poz. 1492 z 2005 r. Nr 113, poz. 954, Nr 130, poz. 1087 z 2006 r. Nr 45, poz. 319, Nr 225, poz. 1635) przeprowadza się niniejszą analizę zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania obszaru zabudowy letniskowo-mieszkaniowej w Jeziorach Małych (obręb geodezyjny Łękno), gm. Zaniemyśl. 

Celem przedmiotowego planu będą również rozwiązania konfliktu przestrzennego jaki powstał na skutek przeciwstawnych oczekiwań właścicieli sąsiednich nieruchomości. 
Z kolejnym wnioskiem o podjecie praca planistycznych wystąpili właściciele działek oznaczonych ewid. nr 170/1, 172,  381/2, 34/1, 33, 32/3. 

Granice obszaru objętego planem miejscowym odpowiadają granicom terenu określonego w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Zaniemyśl i obejmują również działki o nr nr geod. 38, 36, 35, 32/2, 31/1, 173/8, 381/1. 

1. Stopień zgodności przewidywanych rozwiązań planu z ustaleniami studium:

Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Zaniemyśl przewiduje zabudowę letniskową. W przepisach urbanistycznych brak jest rozróżnienia pomiędzy zabudową mieszkaniową a zabudową letniskową. Oceniając stopień zgodności przewidywanych rozwiązań z ustaleniami studium, należy go uznać za wystarczający dla podjęcia prac planistycznych. 

2. Zakres niezbędnych ustaleń planu.

Zakres ustaleń zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego został przyjęty zgodnie art. 15 ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, W trakcie prac planistycznych niektóre z zapisów mogą nie zostać wypełnione treścią ze względu na problematykę planu.

Bardzo istotne będzie pogodzenie w przedmiotowym planie miejscowym dwóch funkcji rolniczej (istniejące zabudowania) oraz nowej letniskowo-mieszkalnej. 

Polegać to winno na działaniach zmierzających do minimalizacji konfliktów wynikających z urbanizacji tego terenu. 

3. Materiały geodezyjne:

Zostanie zlecone wykonanie mapy zasadniczej w skali 1:1000, obejmującej działki będące przedmiotem opracowania miejscowym planem.
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