PROTOKÓŁ  NR IX/2007
z sesji Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 15 października 2007r.

odbytej w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu. Na ogólną liczbę 15  radnych  w sesji udział wzięło 13 radnych. Ponadto w sesji udział wzięli : pracownicy Urzędu Gminy, sołtysi i mieszkańcy gminy. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu sołtysów Nr 2.
Porządek obrad :

1. Otwarcie sesji

2. Powitanie radnych i zaproszonych gości

3. Stwierdzenie quorum radnych

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji

5. Informacje Wójta Gminy

6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy
7. Oświadczenie Rady Gminy Zaniemyśl zawierające stanowisko w sprawie wezwania do usunięcia naruszenia prawa z dnia 7 września 2007r. w zakresie § 16 uchwały Rady Gminy Zaniemyśl Nr VII/64/2003 z dnia 23 czerwca 2003r. dotyczącej miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu usług położonego przy ulicy Leśnej w Zaniemyślu. 

8. Podjęcie uchwał w sprawie :
a) wysokości stawek podatku od nieruchomości,

b) zasad ustalania, poboru, terminu płatności oraz wysokości stawki opłaty od posiadania psów,

c) wyboru ławników do Sądu Rejonowego w Środzie Wlkp.,

d) zmiany uchwały Nr IV/28/2007 Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 26 lutego 2007 roku w sprawie udzielenia Gminie Kórnik pomocy finansowej,

e) zmiany uchwały Nr III/25/2006 Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 28 grudnia 2006r. w sprawie uchwalenia budżetu Rady Gminy Zaniemyśl na rok 2007 

9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

10. Wolne głosy i wnioski.

11. Zamknięcie sesji.

Ad. 1
Otwarcia sesji dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Pani Alina Frąckowiak.
Ad. 2
Przewodnicząca powitała przybyłych na sesję radnych i gości.

Ad. 3
Przewodnicząca stwierdziła quorum radnych wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał. 
Ad. 4

Protokół z obrad poprzedniej sesji 
Rada w głosowaniu jawnym przyjęła protokół : za przyjęciem 10 radnych , 1 wstrzymujący,

2 radnych nieobecnych przy głosowaniu 
Ad. 5

 Informacje Wójta Gminy.
Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Proszę Państwa informacje między sesjami :
Przetargi :

1. W dniu 10 września 2007r. na portalu urzędu Zamówień Publicznych ukazało się ogłoszenie o przetargu nieograniczonym na budowę kolektorów kanalizacji deszczowej w ulicach osiedla mieszkaniowego w Zaniemyślu II etap. Termin składania ofert upłynął w dniu 1.10.2007r. i złożono 4 oferty – wszystkie ważne w cenach brutto od 224.777,04 do 463.420,00 zł.

Wybrano oferenta – Przedsiębiorstwo Instalacyjno – Inżynieryjne” INSMONT” z Chodzieży, które zaoferowało realizację przedsięwzięcia za kwotę 224.777,04 zł. brutto. Podpisanie umowy nastąpiło w dniu dzisiejszym. W wyniku przeprowadzonego przetargu i realizacji przedsięwzięcia przygotowane zostaną do utwardzenia ulice : Nowa od Mickiewicza do Armii Krajowej, Mickiewicza, Słowackiego, Armii Krajowej – od Kochanowskiego do Chłapowskiego. Termin wykonania upływa w dniu 30 kwietnia 2008r.
2. W dniu 12 września 2007r. zgodnie z art. 4 pkt. 8 ustawy PZP po rozeznaniu rynku podpisana została umowa z Firmą „MAWER” Fabryka Okien PCV ze Środy Wlkp na wymianę ostatnich już okien w pomieszczeniu USC. Wymieniono 9 szt. okien za kwotę brutto 6.511,14 zł. Roboty zakończono w dniu 10 października 2007r. Po 22 październiku 2007r. pomieszczenie zostanie odmalowane przez ZGK i zakupione zostaną żaluzje pionowe po uzgodnieniu wartości dostawy.

Informacje o wykonanych pracach 

1.   Montaż - dwóch punktów świetlnych na istniejącym słupie w Zwoli ul. Szkolna - montaż linii kablowej zasilającej oświetlenie – dł. 110,0m. Wykonawca – Zakład Elektroinstalacyjny ENERGOSIEĆ ul. Sienkiewicza 5, 62-310 Pyzdry. Wartość brutto wykonanego zadania – 4.407,00zł.

2.  Remont dachu na budynku świetlicy wiejskiej w Zwoli. - położenie papy termozgrzewalnej /pow. 200,0m²/ oraz prace blacharskie – wymiana rynien poziomych i opierzeń. Wartość prac brutto – 8.300,00zł. Płatnikiem pozostałych prac związanych z remontem dachu na budynku świetlicy Zwola – było Koło Gospodyń Wiejskich Zwola  na wartość – 1.300,00zł.

Wykonawca – Zakład Wielobranżowy Usługowo-Transportowy Marian Stempin   ul. Kochanowskiego 11. 63-020 Zaniemyśl.

3.  Wykonano – ścinkę pobocza na odcinkach dróg gminnych:

                          Brzostek   - Wyszakowo    /42.wywrotki/

                          Śnieciska – Winna – Bożydar  /135.wywrotek/. 

Ogółem - wykonano ścinki na powierzchni – 13.392,00m².  /1,33ha/

Wykonawca – Zakład Usługowo-Handlowy Damian Wojtkowiak Bożacin  ul. Ogrodowa 59.  63-700 Krotoszyn.  Cena jednostkowo – 2,44zl/1.m²/brutto/.  Wartośc zadania ogółem – 32.676,00zł.
4.   Zakupiono płyty drogowe /3mx1m/  w ilości 86.szt. z przeznaczeniem na ułożenie w ciągu ul. Konwaliowej - Jeziory Małe. Cena jednostkowa - 12,20zl./brutto. Wartość zakupionych płyt ogółem:   1.049,20zł./brutto/.  
Ponadto :

Dla potrzeb Zakładu Gospodarki Komunalnej zakupiono w firmie BARTEX kosiarkę bijakową VOTEX RM 1502-S za kwotę 300.500 zł.

Z powodu awarii kserokopiarki w Referacie Infrastruktury oraz braku opłacalności naprawy wysłużonego urządzenia podjęto decyzję o zakupie nowego ksero. Za kwotę 3.843,00 zł. zakupiono kopiarkę cyfrową z podstawą i opcją drukarki sieciowej.
Informacje o zmianach w mieniu komunalnym 
W dniu 12 września br. podpisano akty notarialny dotyczący sprzedaży działek 

budowlanych:

- w miejscowości Czarnotki za kwotę 26.200 złotych + 22% VAT (5.764zl.)

- w miejscowości Śnieciska  za kwotę17.800 złotych = 22% VAT (3.916zl.).

W dniu 10 września r. skierowano oferty sprzedaży gruntów na poprawienie warunków zagospodarowania:

-  w Zaniemyślu działka obszaru 85 m2  za kwotę 3.910 zł + 22%VAT (teren zabudowy mieszkaniowej)

-  w Śnieciskach na cele rolne działka obszaru 0,1025 ha  za kwotę 2.112 zł. 
Nabywcy poniosą również koszty dokumentacji geodezyjnej oraz koszty wyceny. Obecnie przygotowywane są protokóły uzgodnień.

W dniu 08 października br. podpisałem zarządzenie Nr 43 w sprawie: nabycia na mienie komunalne Gminy Zaniemyśl działki zabudowanej stacją uzdatniania wody we wsi Płaczki wraz z infrastrukturą.  Obecnie przygotowywana jest  dokumentacja związana z przejęciem nieruchomości, niezbędna do przedłożenia w kancelarii notarialnej. Przejęcie nastąpiło 10.10. 2007r.
W okresie od 1.09. do 30.09.br. w Ref. Rolnictwa i Gospodarki Gruntami tut. Urzędu przyjmowano wnioski o zwrot podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej. 

Wpłynęło 88 wniosków, w dniu 01.10.2007r. wystąpiono do Wojewody Wielkopolskiego z wnioskiem o przekazanie gminie dotacji celowej na realizacje tego zadania . Wnioskowano o kwotę 62.563,84 zł.  W bieżącym miesiącu wydawane są decyzje administracyjne, a wypłata środków zgodnie z przepisami ustawy nastąpi w listopadzie.

Zarządzenia 
W okresie między sesjami wydałem jedno zarządzenie dotyczące zmian w budżecie Gminy podpisane 28 września 2007r. , w którym to dokonano przeniesień między rozdziałami i paragrafami zabezpieczając środki między innymi na :
-
wypłatę wynagrodzeń wraz z pochodnymi dla osób bezrobotnych zatrudnionych do robót publicznych w ramach wojewódzkiego programu „ROWY 2007” do wykonywania prac z zakresu melioracji podstawowej na terenie Gminy oraz na przeprowadzenie wstępnych badań lekarskich dla w/w w wysokości 9.107 zł.,

-
wykonywanie prac porządkowych na nieczynnym cmentarzu Ewangelicko – Augsburskim w Zaniemyślu w wysokości 1.350 zł.,

-
zakup pomocy naukowych oraz innych materiałów i wyposażenia w oświacie  kwotę 6.900 zł.,
-
remont instalacji elektrycznej w budynku OPS w Zaniemyślu oraz koszty związane ze szkoleniem pracowników OPS kwotę 1.000 zł.

Dodatkowo w tym Zarządzeniu wprowadzono środki po stronie dochodów i wydatków w wysokości 33.113 zł. przyznane przez Wojewodę Wielkopolskiego na :

-
sfinansowanie nauczania języka angielskiego w klasach pierwszych i drugich szkół podstawowych w roku szkolnym 2007/2008 w okresie wrzesień – grudzień 2007r. kwotę 2.924zł.

-
dofinansowanie zakupu podręczników dla dzieci rozpoczynających roczne przygotowanie przedszkolne lub naukę w klasach I – III szkoły podstawowej i w klasach I – III ogólnokształcącej szkoły muzycznej I stopnia ( my takiej nie mamy ), oraz dofinansowanie zakupu jednolitego stroju dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjum, w ramach rządowego programu pomocy uczniom w 2007r. kwotę 30.189,00 zł. 

Ponadto : 

Dnia 20 września 2007r. odbyły się badania mammograficzne dla mieszkanek z terenu gminy Zaniemyśl w wieku od 50 do 69 lat. Na 98 zapisanych przebadane zostały 63 kobiety. Była możliwość przebadania 100 kobiet. 
Analiza oświadczeń majątkowych

Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym chciałbym poinformować, że wszystkie osoby, które były zobowiązane wypełnić oświadczenia majątkowe na koniec kwietnia 2007 na moje ręce takowe oświadczenia złożyły – w dwóch egzemplarzach. Jeden egzemplarz został przesłany do Urzędu Skarbowego w celu wyjaśnienia czy wszystkie zapisy w tych oświadczeniach są zgodne. W wyniku przeprowadzonej analizy oświadczeń majątkowych stwierdzono małe uchybienia w postaci nie wykazania : w jednym przypadku kwoty dochodu z wynagrodzenia, w dwóch przypadkach przychodu i dochodu z tytułu posiadania gospodarstwa rolnego. Naczelnik Urzędu Skarbowego stwierdził, że uchybienia te mają charakter formalny i są wynikiem niedokładnego wypełnienia formularza. 
Ponadto, jeżeli chodzi o moje oświadczenie majątkowe zostało przesłane do Wojewody Wielkopolskiego – na dzień dzisiejszy nie mam informacji.
Pozostałe informacje 

W związku z Dniem Edukacji Narodowej – 14.10 Wójt Gminy złożył wszystkim pedagogom, pracownikom oświaty życzenia.
Ad.  6
Radny Heimann – wrócił do sprawy planów miejscowych w miejscowości Łękno – sprawa dotyczy lasu, wolą było aby zatrzymać las. Teren został podzielony na działki, wycinane są drzewa, następuje dewastacja lasu. Zadał pytanie – kto ponosi odpowiedzialność za sporządzenie planu wg nieaktualnych podkładów geodezyjnych , czy Urząd Gminy podjął w tej sprawie konkretne kroki ? 
Ad.  7
Oświadczenie Rady Gminy Zaniemyśl zawierające stanowisko w sprawie wezwania do usunięcia naruszenia  prawa   z  dnia 7 września 2007r. w zakresie  §  16 uchwały   Rady   Gminy   Zaniemyśl Nr VII/64/2003 z dnia 23 czerwca 2003r. dotyczącej miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  terenu usług położonego przy ulicy Leśnej w Zaniemyślu przedstawił Radca Prawny P. Marek Grzelak. Treść Oświadczenia odczytała Przewodnicząca Rady Gminy P. Alina Frąckowiak
Radny Heimann – wyraził oburzenie oraz powiedział, że jest zdecydowanie przeciwny wprowadzaniu jakichkolwiek zmian w uchwale
W wyniku głosowania 12 radnych opowiedziało się za przyjęciem oświadczenia, żaden radny nie był przeciwny, 1 radny wstrzymał się od głosu -  stanowi załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu
Ad.  8 
8a – projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffer Skarbnik Gminy  
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr IX/65/2007 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 4  do niniejszego protokołu
8b - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffer Skarbnik Gminy  
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr IX/66/2007 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego protokołu

8c – Opinię o zgłoszonych kandydatach na Ławników do Sądu Rejonowego w Środzie Wlkp. Przedstawiła Radna Monika Zielinska. 

Ławników wybierają Rady Gminy w głosowaniu tajnym, w związku z tym powołano komisję ds. przeprowadzenia wyborów Ławników w składzie :
1. Radny Jerzy Grześkowiak

2. Radny Roman Matela

3. Radna Wioletta Ritter

10 minut przerwy

Radny Jerzy Grześkowiak odczytał Protokół z tajnego głosowania kandydatów na Ławników do Sądu Rejonowego w Środzie Wlkp. – załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu 

projekt uchwały przedstawiła  Przewodnicząca Rady Gminy P. Alina Frąckowiak 

Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr IX/67/2007 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 7  do niniejszego protokołu

8d - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffer Skarbnik Gminy  
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr IX/68/2007 co stanowi załącznik Nr 8  do niniejszego protokołu

7e - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffer Skarbnik Gminy  
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr IX/69/2007 co stanowi załącznik Nr 9  do niniejszego protokołu

Ad.  8 Odpowiedzi na interpelacje i zapytania
Wójt Gminy – Trudnymi wyzwaniami są plany miejscowe w każdej gminie. Wójt przypomniał, że w Urzędzie Gminy nie jest zatrudniony urbanista – zatrudniany jest wg potrzeb. Plany miejscowe może przygotowywać urbanista. Na wniosek Urzędu otrzymano z Geodezji aktualne podkłady geodezyjne. Dobrze wiedziano, że jest tam las, on będzie tam cały czas, nie zostanie wycięty, nikt do tego nie dopuści. Cały proces wydawania pozwoleń na budowę w tym rejonie jest w tej chwili w Starostwie. Aby wyciąć drzewo w lesie trzeba uzyskać pozwolenie z Nadleśnictwa. Była świadomość, że pewne wycinki będą – samosiewki. Wycinki następują tylko pod zabudowę. Przebiega to wszystko zgodnie z prawem. Podobny teren porośnięty drzewami – samosiewki, jest przy ul. Średzkiej ( za Przychodnią ) – teren jest też objęty planem. 
Kierownik Referatu Infrastruktury P. Lech Kajdasz – powiedział, że plany miejscowe są robione tylko na aktualizowanych podkładach geodezyjnych. Jeżeli chodzi o ten konkretny plan – widnieje pieczątka „ Starosta Średzki – Powiatowy Ośrodek Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej w Środzie Wlkp. stwierdza się, że dokonano aktualizacji i treści mapy zasadniczej, dokumenty z pomiaru uzupełniającego przyjęto do zasobu Powiatowego w dniu 21 marca 2003r. zaewidencjonowano po numerem itd.  Niniejsza mapa może służyć do celów projektowych . . .” W związku z tym jest aktualizowany podkład. Kierownik przypomniał, że tam był las wyznaczony i na tym terenie wyznaczonego lasu nie ma żadnej zabudowy. Sporadycznie chwyta zabudowa w krańcowych momentach, dalej na podstawie tego planu został wykonany wstępny projekt podziału i wyniesiono na grunt. W tej chwili wydawane pozwolenia na budowę przez Wydział Administracji Architektoniczno – Budowlanej w Środzie Wlkp. w Starostwie Powiatowym w Środzie Wlkp. przed  wydaniem decyzji inwestor musi uzyskać decyzję i występuje o taką decyzję do Okręgowej Dyrekcji Lasów Państwowych w Poznaniu na wycięcie drzew tylko w miejscu wkreślenia i posadowienia obiektu na mapie. Takie decyzje są wydawane. 
Radny Heimann – powiedział, że taka informacja zadawala
Ad.  9 Wolne głosy 
Radna Alina Frąckowiak – zwróciła się z prośbą o dokonanie wycinki poboczy drogi Zaniemyśl – Kępa 
Wójt Gminy – nawiązał kilka zdań odnośnie podjętych uchwał podatkowych. Ponadto poinformował, że dnia 16 października 2007r. nastąpi nadanie imienia Jana Pawła II szkole w Pigłowicach. Przypomniał również o wyborach do Sejmu i Senatu, które odbędą się  dnia 21 października 2007r. 
Ad. 10
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca podziękowała wszystkim za udział i zamknęła obrady IX sesji Rady Gminy Zaniemyśl.
PRZEWODNICZĄCA

RADY  GMINY

( - ) Alina Frąckowiak
sporządziła : B. Madajczak
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