PROTOKÓŁ  NR XII/2008
z sesji Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 25 lutego  2008r.
odbytej w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu. Na ogólną liczbę 15  radnych  w sesji udział wzięło 15 radnych. Ponadto w sesji udział wzięli : pracownicy Urzędu Gminy, sołtysi i mieszkańcy gminy. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu sołtysów Nr 2.
Porządek obrad :

1. Otwarcie sesji

2. Powitanie radnych i zaproszonych gości

3. Stwierdzenie quorum radnych

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji

5. Informacje Wójta Gminy

6. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Zaniemyślu w 2007r.

7. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy

8. Podjęcie uchwał w sprawie :

a) wyrażenia woli nieodpłatnego nabycia przez Gminę Zaniemyśl sieci wodociągowej w miejscowości Śnieciska, 

b) zmiany uchwały Nr XXIX/251/2006 Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 26 czerwca 2006r. w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla przedszkoli i szkół publicznych prowadzonych na terenie Gminy Zaniemyśl przez podmioty nie należące do sektora finansów publicznych, 

c) ustalenia regulaminu wynagradzania nauczycieli w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Zaniemyśl,

d) zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków

9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

10. Wolne głosy i wnioski.

11. Zamknięcie sesji.

Ad.1. Otwarcia sesji dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Pani Alina Frąckowiak.
Ad.2. Przewodnicząca powitała przybyłych na sesję radnych i gości.

Ad.3. Przewodnicząca stwierdziła quorum radnych wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał. Następnie przedstawiła porządek 
Ad.4. Protokół z obrad poprzedniej sesji został przyjęty 11 głosami przy 1 wstrzymującym – 3 Radnych nieobecnych przy głosowaniu 
Ad.5. Informacje Wójta Gminy.

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo 
1. W okresie między sesjami wydałem Zarządzenie Nr 67 z dnia 25 stycznia 2008r., w którym dokonano przeniesień między rozdziałami i paragrafami zabezpieczając środki między innymi na :
-
opłacenie usługi dowozu uczniów do szkół na terenie Gminy oraz na opłacenie wykonania ekspertyzy w zakresie ustalenia stanu technicznego i wyceny rynkowej autobusu przeznaczonego do sprzedaży – 67.670,00 zł.,

-
wydatki związane z konserwacją urządzeń oświetlenia ulicznego – 1.000,00 zł.

W dniu 4 lutego 2008r. minął ostateczny termin składania ofert w otwartym konkursie na wsparcie realizacji zadania publicznego Gminy Zaniemyśl w roku 2008 w zakresie upowszechniania kultury fizycznej i sportu. Złożona została jedna oferta przez Klub Sportowy „ Kłos – Zaniemyśl” w Zaniemyślu. Po rozpatrzeniu i pozytywnym zaopiniowaniu oferty przez komisje konkursową, w dniu 14 lutego 2008r. została podpisana umowa z Klubem na udzielenie dotacji w kwocie 95.000,00 zł.

Po 17 marca 2008r. Komisja Rewizyjna może rozpocząć prace związane z rozpatrzeniem sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Zaniemyśl za 2007 rok.

2.
Informacja o zmianach w mieniu komunalnym
W dniu 25 stycznia br wydałem Zarządzenie Nr 66 w sprawie nabycia nieruchomości położonych w miejscowości Zaniemyśl przeznaczonych pod drogę gminną  (cz. ul Bukowej i Akacjowej) o łącznej pow. 1.813m2 za cenę 10.943zł.

W dniu 5 lutego br. przeprowadzono przetarg ustny nieograniczony na dzierżawę baru oraz trzech domków typu BRDA  przy ul. Plażowej. W wyniku  przetargu dzierżawcą obydwu nieruchomości został  Pan Tomasz Wawrzyniak. Wysokość czynszu dzierżawnego za bar wynosić będzie 2.430,00zł.  brutto  (rocznie), natomiast za domki 5.560zł. bruttu (rocznie) oraz podatek od nieruchomości.
W  dniu 11 lutego br podpisano umowę z uprawnionym rzeczoznawcą majątkowym  Panią Krystyną Gryska na sporządzanie operatów szacunkowych stanowiących wycenę nieruchomości w roku 2008, oraz podpisano umowę z geodetą uprawnionym Panem Sławomirem Grześkowiakiem na wykonywanie podziałów geodezyjnych w roku 2008r. Na wykonywanie prac związanych z wyceną nieruchomości ofertę złożyło dwóch rzeczoznawców, natomiast na wykonywanie prac geodezyjnych wypłynęły cztery oferty. Wybrano najkorzystniejsze oferty pod względem ceny.

W dniu 18 lutego br. wydałem Zarządzenie nr 72 w sprawie ogłoszenia wykazu nieruchomości położonej w Zaniemyślu przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej, na poprawienie warunków zagospodarowania nieruchomości przyległej – dz. nr 213/4 obszaru  27m2 za cenę 1.242zł + 22% VAT.

W dniu 18 lutego br. wydałem Zarządzenie nr 73 w sprawie ogłoszenia wykazów lokali mieszkalnych przeznaczonych do sprzedaży na rzecz najemców. Dotyczy sprzedaży lokalu mieszkalnego Nr 1 w budynku wielorodzinnym w Zaniemyślu przy Pl. Berwińskiego 5 wycenionego na kwotę 43.920zł. oraz lokalu nr 2 w tym samym budynku, wycenionego na kwotę 61.230zł. Zgodnie z uchwałą podjętą przez Radę Gminy w sprawie zasad zbywania komunalnych lokali mieszkalnych, od w/w ceny przysługuje bonifikata w wysokości 80% wartości przy sprzedaży ratalnej przy oprocentowaniu  w wys. 10% w stosunku rocznym od niespłaconej należności. W przypadku zapłaty przez nabywcę całej należności przed zawarciem umowy notarialnej bonifikata wynosi 90%.

W okresie od 1  do 31 marca br.  w Referacie Rolnictwa producenci rolni mogą składać wnioski o zwrot podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej. Do wniosku należy dołączyć oryginały faktur VAT stanowiących dowód zakupu oleju napędowego w okresie od 1 września 2007r. do 29 lutego 2008r.

3.
Informacja z przeprowadzonych przetargów i zrealizowanych robót w okresie od 27 grudnia 2007 r. do 25 lutego 2008 r.

Budowa ulic na osiedlu mieszkaniowym w Zaniemyślu – etap II.

W dniu 03 stycznia 2008 r. w Biuletynie Zamówień Publicznych ukazało się ogłoszenie o przetargu nieograniczonym na realizacje powyższego przedsięwzięcia obejmującego ulice : Nową od ul. Mickiewicza do ul. Armii Krajowej – Mickiewicza – Słowackiego – Armii Krajowej od ul. Kochanowskiego do Chłapowskiego. Termin składania ofert określono do dnia 04 lutego 2008 r. i w określonym terminie złożonych zostało 6 ofert.  Po dokonaniu weryfikacji ofert stwierdzono ważność wszystkich. W złożonych ofertach określono kwoty od 796.000,99 zł. do 1.142.864,78 zł. brutto. Zgodnie z przyjętym kryterium cena 100% wybrano oferenta tj. Przedsiębiorstwo Drogowe DROGBUD z Gostynia za kwotę 796.000,99 zł. brutto i terminem realizacji do 15 lipca br. i w dniu 15 lutego br. podpisana została umowa. Przedsiębiorstwo to było wykonawcą I etapu tego zadania
Budowa sieci wodociągowej w Zwoli
W dniu 3 stycznia 2008 r. w Biuletynie Zamówień Publicznych ukazało się ogłoszenie o przetargu nieograniczonym na wykonanie sieci wodociągowej w Zwoli z terminem składania ofert do dnia 11 lutego 2008 r. W określonym terminie złożonych zostało 10 ofert o wartościach od 285.950,05 do 752.209,30 zł. netto. Wszystkie oferty były ważne. Zgodnie z przyjętym kryterium cena 100% w dniu 22 lutego br. Zakład Gospodarki Komunalnej  podpisał umowę z wykonawcą ELPRO - EKO Przedsiębiorstwo Produkcyjno - Usługowe z Poznania za kwotę 285.950,05 zł. netto i terminem realizacji do 30 czerwca 2008 r.

Przygotowanie projektów decyzji planistycznych

W dniu 03 stycznia 2008 r. bez stosowania ustawy Prawo Zamówień Publicznych  podpisana została umowa z Wielkopolskim Biurem Inwestycji, Technologii i Planowania Przestrzennego w Skórzewie na opracowywanie projektów decyzji o warunkach zabudowy i celu publicznego w okresie od 03 stycznia do 31 grudnia 2008 r. Szacunkowa wartość umowy to kwota 50.000,00 zł. brutto.  

Rozbudowa sieci kanalizacji sanitarnej w Zaniemyślu
W dniu 10 stycznia 2008 r. Zakład Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu podpisał umowę z Wykonawcą sieci kanalizacji deszczowej i kanalizacji sanitarnej wraz z trzema przykanalikami przy ul. Nowej w Zaniemyślu . Konieczność wykonania powyższej sieci wynika z planowanej budowy ul. Nowej i uniknięcia ewentualnego cięcia asfaltu w tym rejonie. Umowa podpisana została na kwotę 38.000,00 zł. netto z terminem realizacji do 30 kwietnia 2008 r.  Roboty te praktycznie zostały już wykonane i zgłoszone do odbioru. Ponadto w tym zakresie budowy ulic Zakład Gospodarki Komunalnej przesunął  4  hydranty,  które stały w miejscach budowy nowych chodników ( jeden przesunięto, następny – wykonano podziemny, 2 hydranty zlikwidowano, gdyż w pobliżu znajdują się inne dostępne ). Zostało jeszcze do przesunięcia dwie lampy oświetleniowe ulicznego – również stoją w miejscu przyszłego chodnika ).  

Profilowanie dróg gminnych w roku 2008
W dniach 31.01. i 04.02.br w wyniku dokonanego rozeznania rynku otrzymaliśmy oferty na wykonanie profilowania dróg gminnych na odcinkach o łącznej długości ca 50 km. Wartość proponowanych cen brutto w ofertach to kwoty : 1.159,00 zł./km i 1.403,00 zł./km. Z oferentami odbyły się negocjacje w wyniku których w dniu 22 lutego br. podpisana została umowa z Firmą Robót Drogowych Krzysztof Kukulski ze Środy Wlkp. na kwotę 1.134,60 zł./km brutto profilowania ze stabilizacją gruntu. Wykonawca rozpocznie roboty przy odpowiednich warunkach atmosferycznych. 

Projekt remontu i modernizacji drogi gminnej Zaniemyśl – Lubonieczek
W ramach przygotowania inwestycji do realizacji, w dniu 23 stycznia 2008 r. bez stosowania ustawy, lecz po rozeznaniu rynku, podpisana została umowa z Panem Hieronimem Krzysztofiakiem ze Środy Wlkp. na opracowanie dokumentacji projektowo- kosztorysowej remontu i modernizacji odcinka powyższej drogi od ul. Powstańców Wlkp. do włączenia w drogę powiatową w Lubonieczku. Projektant otrzymał aktualizowane podkłady geodezyjne za które Gmina zapłaciła kwotę 12.200,00 zł. brutto w grudniu 2007 r.  Wynegocjowana wartość umowy to kwota 20.800,00 zł. brutto. W ramach powyższego projektowania zlecone zostaną jeszcze prace projektowe obejmujące projekt kanalizacji deszczowej w ul. Topolowej – Kwiatowej - Cmentarnej z uwzględnieniem ul. Raczyńskiego. 
Pozostałe informacje :

Zaawansowanie prac planistycznych 

· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego w Jeziorach Małych – zgodnie z podjętą uchwałą Rady Gminy wszczęto postępowanie poprzez zawiadomienie odpowiednich organów, służb i właścicieli nieruchomości o przystąpieniu do opracowania planu. Jednakże do chwili obecnej urbanista nie otrzymał aktualizowanych podkładów geodezyjnych, które zobowiązany był dostarczyć inwestor. Po dostarczeniu podkładów geodezyjnych postępowanie będzie nadal prowadzone zgodnie z obowiązującą ustawą o planowaniu przestrzennym.
· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego Zofiówka – zaawansowanie prac j.w. przy czym inwestor dostarczył urbaniście w dniu 08 lutego br. aktualizowane podkłady geodezyjne.
· Zmiana studium w Kępie Wielkiej – zaawansowanie prac j.w. przy czym inwestor nie dostarczył jeszcze aktualizowanych podkładów geodezyjnych.
· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego terenów rekreacyjnych przy ul. Raczyńskiego w Zaniemyślu – oczekujemy na wykonanie przez geodetę aktualizowanych podkładów geodezyjnych, których wartość ustalona została na kwotę 4.880,00 zł. brutto. Przygotowywana jest umowa z urbanistą na wynegocjowaną kwotę 36.600,00 zł. brutto. W następnym etapie rozpoczęta zostania dalsza procedura planistyczna.
Ponadto O G Ł O S Z E N I E o zaproszeniu przedsiębiorców, właścicieli nieruchomości oraz rolników do składania propozycji w zakresie ewentualnych zmian w obowiązującym Studium zagospodarowania przestrzennego Gminy Zaniemyśl. Wszystkie wnioski będą przyjmowane do dnia 29 sierpnia 2008 r.  Wszelkich informacji w powyższej sprawie udziela Lech Kajdasz tel. 061  2857142 w. 39 lub w siedzibie Urzędu pok. 104 ( parter ) w godzinach urzędowania. Sołtysi otrzymali takie ogłoszenia, proszę o ich wywieszenie na tablicy ogłoszeń.                                         

Informacje z zakresu oświaty 

· W związku z przejściem na emeryturę kierowcy autobusu szkolnego ogłoszono nabór kandydatów na to stanowisko. W wyznaczonym terminie nie zgłosiła się żadna osoba.  W związku z tym postanowiono ogłosić przetarg nieograniczony na dowożenie dzieci do szkół podstawowych, gimnazjów i oddziałów przedszkolnych. Do przetargu zgłosiło się dwóch oferentów : Auto-Max  Grzegorz Szał, ul.Wyzwolenia 4 , Zaniemyśl,   z ceną brutto za 1 kilometr trasy dowozu – 4,00 zł.  oraz Kórnickie Przedsiębiorstwo Autobusowe KOMBUS, z ceną brutto za 1 kilometr trasy dowozu – 4,40 zł.

Wybrano ofertę firmy Auto -Max- Grzegorz Szał Zaniemyśl, która realizuje dowozy uczniów począwszy od 11.02.2008r.

· Ogłoszono i rozstrzygnięto przetarg ustny, nieograniczony na sprzedaż  Autobusu Autosan.  Po dokonaniu jego wyceny przez rzeczoznawcę ustalono cenę wywoławczą na kwotę 8.100,00 zł. Do przetargu przystąpiło 4 uczestników, którzy wpłacili wymagane wadium w kwocie 1.000,00 zl. W wyniku przetargu nabywcą autobusu  została  firma WAN - BUS s.c. Bogumiła i Sławomir Wanowicz, Tylkowo , gmina Pasym ( Mazury ) , za kwotę wylicytowaną – 8.600,00 zł. W dniu 22.02.2008r. pełna kwota wpłynęła na rachunek bankowy Urzędu Gminy a autobus został wydany nabywcy w dniu 23.02.2008r.

· W okresie ferii zimowych 31 uczniów naszych szkół uczestniczyło w zimowiskach organizowanych przez firmę Alfa - Tour w miejscowościach Kudowa Zdrój i Sokolec. Pobyt na tych zimowiskach dofinansowany był przez KRUS, a  rodzice dzieci wnieśli tylko opłaty w wysokości 150,00 zł. Zimowiska trwały 10 dni w Kudowie Zdrój , w Sokolcu – 8 dni, uczestniczyło w nich 20 uczniów szkół w Zaniemyślu, 4 ze szkoły podstawowej w Śnieciskach i 7 ze szkół w Pigłowicach.

· W okresie ferii zimowych dokonano prac malarskich w pomieszczeniach  piwnicznych Szkoły Podstawowej w Śnieciskach oraz wymieniono część uszkodzonej instalacji kanalizacyjnej w Szkole Podstawowej w  Czarnotkach.  Prace te wykonali pracownicy Zakładu Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu.

· Od dnia 1 marca 2008r. po uzyskaniu pozytywnej opinii Kuratora Oświaty powierzyłem stanowisko dyrektora Przedszkola Samorządowego w Zaniemyślu Pani Katarzynie Kajdan, pełniącej dotychczas obowiązki dyrektora.

· W dniu 12.02.2008r. odbyło się spotkanie z przedstawicielami związków zawodowych działającymi w oświacie na terenie gminy. Celem spotkania było uzgodnienie projektu regulaminu wynagradzania nauczycieli na 2008r. Projekt regulaminu został uzgodniony.

Otrzymaliśmy z Ministerstwa Oświaty informacje na temat ostatecznej subwencji oświatowej na rok 2008. Subwencja jest wyższa niż była zakładana w budżecie, ale przeliczyliśmy wstępnie wzrost wynagrodzeń, które są przewidywane w oświacie na ten rok, zgodnie z nie podpisanym jeszcze przez Ministra Edukacji, Rozporządzeniem  . Wstępnie chcę poinformować, że ten wzrost subwencji w 100% nie pokryje wzrostu wynagrodzeń. Szczegółowe informacje zostaną przekazane. 
Melioracje

18 stycznia  2008r. został udrożniony rurociąg znajdujący się na odcinku rowu Polwickiego w miejscowości Lubonieczek. Wykonanie przez Firmę AQNET – nadzór nad pracami sprawowała Gminna Spółka Wodna, koszt zostanie pokryty z budżetu Gminy, około 1.300,00 zł. 

Na zgłoszenie telefoniczne Pani sołtys wsi Mądre, komisja z WZIR spotkała się przy rzece Maskawie. Po wizji lokalnej ustalono, że na bieżący rok w ramach robót konserwacyjnych następujące działania : bieżąca konserwacja na całym odcinku , gruntowna konserwacja mechaniczna na odcinku 1,2 km w miejscowości Wyszakowo – Mądre, oczyszczanie jazu na rzece Maskawie w Czarnotkach z naniesionej przez wodę roślinności. Prace konserwacyjne będą wykonywane przy niskich stanach wody w miesiącach sierpień – październik. 
Ponadto zwróciłem się do Pana Marszałka Województwa Wielkopolskiego z prośbą o przyznanie środków pochodzących z rezerwy budżetowej Województwa Wielkopolskiego w kwocie 380.000,00 zł. z przeznaczeniem na ochronę przeciwpowodziową zagrożonych terenów leżących w dolinie rzeki Maskawy. Pieniądze te przeznaczone byłyby na udrożnienie najbardziej nerwagicznego odcinka cieku Maskawy o łącznej długości 9 km. 
Odbyło się spotkanie przedstawiciela WZIR – u Września, Prezesa PGR Rybackiego – Miłosław w sprawie interwencji dot. wysokiego stanu jeziora. Niestety gwałtowne obniżenie zastawki w Jeziorach Wielkich oraz zastawki między jeziorami w Jeziorach Małych i Jeziorach Wielkich spowodowałoby dalsze zalewanie. 
Odpady komunalne

Na zebraniach sołeckich szczegółowo został temat przedstawiony, omówiony. Na dzień dzisiejszy informuję, że na terenie Gminy Zaniemyśl podpisano 1.014  umów, ponadto 21 Firm działających na terenie Gminy zawarło takie umowy w zakresie wywozu odpadów komunalnych. W samym Zaniemyślu podpisano 508 umów, w pozostałych miejscowościach 506 umów. Szacujemy, że poza Zaniemyślem 78% posesji ma zawarte umowy. Szczegółowe informacje otrzymamy od Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej w Mieszkaniowej w Śremie i wówczas przeanalizujemy te informacje, które mamy. Oceniając ten pierwszy okres podpisywania umów chcę powiedzieć, że ten procent już podpisanych umów szacuję, że 50% wyższy niż był do tej pory. Zauważamy pozytywną reakcję mieszkańców nieruchomości. Można zawierać umowy z innymi Firmami świadczącymi takie usługi – Firma musi posiadać odpowiednie zezwolenia. Podpisanie umowy to nie wszystko, trzeba również posiadać faktury VAT za usługi komunalne. 
Podsumowanie roku 2007

Ochotnicza Straż Pożarna – na terenie Gminy było 14 pożarów, 61 miejscowych zagrożeń ( przewrócone drzewa, wypadki na drogach, owady ( szerszenie ) w sąsiedztwie budynków mieszkalnych ) , dwukrotnie Straż wyjeżdżała do fałszywych alarmów. Ogółem Zaniemyśla Ochotnicza Straż Pożarna wyjeżdżała do akcji 62 – razy. W akcjach brały udział 62 załogi – przeliczając na osobowozy  itd. 362 strażaków, akcje ogółem trwały ponad 50 godzin. Do tych szacunków Komendy Powiatowej. Straży Pożarnej w Środzie Wlkp., Straż w Zaniemyślu uratowała mienie wartości 100 tys. zł.  Na  Ochotnicze  Straże  Pożarne  w  2007  roku wydano   kwotę   80.234,00  zł. ( paliwo, energia elektryczna, badania lekarskie, ubezpieczenia oraz wydatki inwestycyjne, zakupy sprzętu ). 
W 2007r. został przeprowadzony przez Komendę Powiatową przegląd techniczny sprzętu i wyposażenia OSP w Zaniemyślu – to jest jednostka, która jest w krajowym systemie ratownictwa, sprzęt używany został oceniony w stopniu dobrym, samochody pożarnicze otrzymały ocenę bardzo dobrą, najnowszy samochód został wyróżniony przez Komisję Powiatową jako najlepiej przygotowany do tegorocznego przeglądu, 

Referat Organizacyjny i Spaw Obywatelskich – na koniec grudnia 2007r. zameldowanych osób w Gminie było 6.283, w Zaniemyślu 2.427 osób, pozostałe miejscowości 3.856 osób, na koniec roku 2006 mieszkańców Gminy było 6.232 osób, nastąpił wzrost o 51 mieszkańców. Do dnia dzisiejszego 52 osoby zameldowane w Gminie Zaniemyśl nie wymieniły dowodów osobistych, są to osoby np. 7 osób w wieku starszym powyżej 80 lat, 7 osób przebywa poza granicami kraju. Wszystkie osoby, które nie wymieniły dowodów dostały informację z tut. Referatu o ustawowym obowiązku wymiany dowodów. 
Do rejestracji przedpoborowych stanęło 58 przedpoborowych tj. mężczyźni, którzy ukończyli 18 lat. Do poboru stają mężczyźni, którzy ukończyli 19 lat – 62 osoby, 57 to jest rocznik podstawowy, 5 poborowych z rocznika starszego. 

W 2007 roku na terenie Gminy urodziło się 68 dzieci, o dwójkę dzieci mniej niż w 2006 roku. Aktów małżeństw w Urzędzie Stanu Cywilnego sporządzono w 2007 roku – 62, a w 2006 roku 50. W urzędzie Stanu Cywilnego w Zaniemyślu odbyły się trzy śluby cywilne, w 2006 było 5 ślubów cywilnych, pozostałe śluby to śluby konkordatowe. W roku 2007 na terenie Gminy zmarło 50 osób, a w 2006 - 58 osób. 
Ponadto :

· 12 kwietnia 2008r. odbędą się Międzynarodowe Zawody w Chodzie Sportowym. Ze strony Urzędu Gminy w Komitecie Organizacyjnym są dwie osoby tj. Zastępca Wójta Pan Dariusz Tomaszewski oraz Dyrektor GOK i R Pan Jerzy Skarbecki,
· Lider Zielonej Wielkopolski – należą do tego Stowarzyszenia Gm. Jarocin Jaraczewo oraz Gm. Środa Wlkp., Książ Wlkp. i Zaniemyśl. Akces wstąpienia do Stowarzyszenia zgłosiły kolejne Gminy – Dominowo, Kórnik i Śrem. Stowarzyszenie funkcjonuje od miesiąca września 2007 roku pozyskało środki zewnętrzne, z których 100 %  trafiło wyłącznie do Gminy Zaniemyśl i tak powstało Wiejskie Centrum Informacji – Okno na Świat dla mieszkańców sołectwa Czarnotki – środki finansowe to 11 tys. zł., z konkursu grantowego w ramach programu wspierania inicjatyw obywatelskich na rzecz rozwoju wsi, terenów wiejskich z Europejskiego Funduszu Rozwoju Wsi Polskich. Partnerami projektu była Gmina Zaniemyśl i Rada Sołecka, sołectwa Czarnotki. Centrum uruchomiono 6 grudnia 2007 roku i cieszy się dużym zainteresowaniem. Stowarzyszenie złożyło wniosek na XXX jubileuszowe Zaniemyskie Bitwy Morskie. Wniosek znalazł się na liście laureatów otwartego konkursu na zadania publiczne Województwa Wielkopolskiego w dziedzinie kultury i otrzymaliśmy na Zaniemyskie Bitwy Morskie 5 tys. zł 
· W dniu dzisiejszym ogłoszono pierwszy nabór z regionalnego Programu Rozwoju na składanie wniosków przez Gminy i Powiaty w zakresie dróg, budowy, modernizacji , przebudowy dróg. Myślimy konkretnie o drogach gminnych i powiatowych – wstępny wniosek przygotowujemy dotyczący drogi Zaniemyśl – Lubonieczek. 
· Zgodnie z informacją, która dotarła, kolejny nabór będzie na gospodarkę wodno – ściekową. Marszałek Województwa Wielkopolskiego wyznaczył na I kwartał 2008 roku. Nasz wniosek będzie dot. kanalizacji Zwoli – Majdan – Leśnictwa Łękno. 
· W sobotę 23 lutego 2008 roku na przystanku przy ulicy Poznańskiej w Zaniemyślu autobus MPK został obrzucony kamieniami. Nie jest to pierwszy przypadek. Otrzymaliśmy informację od Firmy KONBUS z Kórnika, że jeżeli tego typu incydenty będą niestety KONBUS wycofa kursy. Incydent został zgłoszony do Policji w Środzie Wlkp., zostały już podjęte działania. Będziemy się tej sprawie przyglądać. 
· W związku z bezpieczeństwem naszych mieszkańców zwróciłem się do Komendanta Powiatowego Policji z prośbą o zwiększenie obsady dzielnicowych w naszej Gminie. Zwróciłem uwagę na akty wandalizmu, włamania, kradzieże. W styczniu zginęła tablica pamiątkowa R. W. Berwińskiego ( żeliwo ). Na dzień dzisiejszy jest tylko jeden dzielnicowy, mam zapewnienie po rozmowie z Komendantem, że od 3 marca będzie drugi dzielnicowy – z poza terenu Gminy. Prowadzimy jeszcze rozmowy – Komendant zdeklarował sfinansowanie jednego etatu zna cały rok Policjanta ( przez okres 5 lat ). Koszt 42 tys. zł. Kolejne działanie od miesiąca maja zwiększona obsada Policjantów na okres sezonu letniego. Jestem skłonny zapewnić tym Policjantom wyżywienie, nocleg. Przede wszystkich chodzi o zapewnienie bezpieczeństwa mieszkańcom gminy. Na bieżąco będę informował o podjętych decyzjach. 
· Od 23 stycznia do 22 lutego odbywały się zebrania sołeckie, w najbliższym czasie wnioski z zebrań zostaną przeanalizowane i w miarę możliwości część zostanie w tym roku zrealizowana. 
· 14 lutego 2008r. Sąd Rejonowy w Poznaniu w swoim orzeczeniu nie zatwierdził układu z wierzycielami – chodzi o firmę PEKABEX, ich ośrodek znajdował się w Jeziorach Małych. Gmina Zaniemyśl również była wierzycielem, z tytułu nie zapłaconych podatków od nieruchomości. Sąd stwierdził, że spłata wysokości 104% należności podatkowych jest niezgodna z prawem ( kwota około 128 tys. dla naszej Gminy ). W dalszym ciągu firma PEKABEX jest w stanie upadłości. W związku z powyższym w imieniu Gminy Zaniemyśl złożyłem do Sądu Okręgowego zażalenie na orzeczenie Sądu Rejonowego. 

Ponadto toczą się sprawy firmy VERA – ROL – myślę, że zaległości podatkowe uda nam się odzyskać. 
· W najbliższym czasie rozpocznie się na terenie Gminy Zaniemyśl kolejna budowa nowej kopalni gazu ( Kaleje ), Kopalnia będzie przerabiać gaz z trzech odwiertów – odwiert Polesie, Kaleje I, Kaleje II. Wydajność będzie niższa niż tej kopalni pobudowanej w Józefowie ( w pobliżu Kępy Małej ), wydajność kopalni w Józefowie to 12m3/godz. Kopalnia w Kalejach ma mniejsze moce przerobowe ponieważ te odwierty mają niższą wydajność gazu. Koszt budowy kopalni to około 18 mln. zł., termin wykonania czerwiec 2009 r. W związku z rozpoczynającymi się pracami na tej kopalni w dniu 21 lutego 2008r. spotkałem się z kierownikiem budowy, przedstawicielem inwestora z ramienia PGNiG w sprawie drogi dojazdowej do kopalni od Jezior Wielkich.  Na spotkaniu uzgodniono konieczność utwardzenia na odcinku około 1,6 km. chociażby gruzobetonem, szerokości 3,5 m.  Ze swej strony podjąłem zobowiązanie, że budżet Gminy będzie partycypował do 20% kosztów budowy drogi. 
Radny Kubiak – zapytał o remont ul. Akacjowej, która była zapisana w budżecie, a Pan Wójt o tym nie wspomniał, ponadto jeśli chodzi o ul. Powstańców Wlkp. czy te 20% jest tylko na opracowanie studium 

Wójt – odpowiedział, że nie zapomniał o ul. Akacjowej, jest to zapisane w budżecie, przetargi są systematycznie ogłaszane, myśli, że uda się zrealizować ten odcinek od ul. Akacjowej, od ul. Dębowej do ul. Jodłowej. To zadanie jest zaplanowane i to tym nie zapomina ( oczekujemy na mapę sytuacyjną od projektanta ).

Odnośnie ul. Powstańców Wlkp. -  20% jest tylko na opracowanie studium 

Radny A. Pankowski – poinformował Radnych, że Rada Sołecka Kępy wystąpiła z wnioskiem o oczyszczenie kanału na rzece Maskawa, uważa, że oczyszczenie było źle wykonane. 
Wójt – odpowiedział, że sprawa będzie pilotowana, żeby prace były prawidłowo wykonane. 

-
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Ad.6. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Zaniemyślu w 2007r. przedstawiła Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Pani Anna Zimmer co stanowi załącznik Nr 3 do niniejszego protokołu

Ad.7. 

Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy

Radny Łukaszyk – nawiązał do informacji Wójta w sprawie zwiększonej obsady w sezonie letnim Policji,  zaproponował aby zastanowić się nad Policją municypalną, rozważenie możliwości utworzenia takiej Policji z inną Gminą 
Radny Heimann – ponowił zgłoszenie konieczności udrożnienia przepustu pod drogą dochodzącą z Zaniemyśla do Śniecisk ponadto poruszył sprawę palenia tytoniu w miejscu publicznym 
Radna Zielinska – poinformowała, że w sprawie udrożnienia przepustu pod drogą w Śnieciskach, Dyrektor Zarządu Dróg odpowiedział, że zostanie to wykonane
Ad.8. 

8a – projekt uchwały przedstawiła p.o. Kierownika Referatu Rolnictwa i Gospodarki Gruntami Pani Barbara Cukrowska 
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XII/95/2008  jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 4  do niniejszego protokołu

8b - projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Gminy Pani Agnieszka Schefller 

Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XII/96/2008 jednogłośnie co   stanowi załącznik Nr 5  do niniejszego protokołu

8c - projekt uchwały przedstawił  Dyrektor Zespołu Ekonomiczno – Administracyjnego Oświaty  Pan Dariusz Sieradzki
Uwag nie zgłoszono 

za - 14 Radnych; wstrzymujący - 1 Radny

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XII/97/2008 co stanowi załącznik Nr 6  do niniejszego protokołu

8d - projekt uchwały przedstawił  Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej Pan Mirosław Derdak 
Uwag nie zgłoszono 

za - 13 Radnych; wstrzymujących - 2 Radnych

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XII/98/2008 co stanowi załącznik Nr 7  do niniejszego protokołu

Ad. 9 Odpowiedzi na interpelacje i zapytania
1. w odpowiedzi na interpelacje zgłoszoną przez Radnego Łukaszyka dot. Policji municypalnej Wójt odpowiedział – należy nad tym pomysłem się zastanowić, oczywiście rozważyć koszty, funkcjonowanie. W najbliższym czasie w Urzędzie sprawa zostanie przeanalizowana, należy przeprowadzić rozmowy z sąsiednią Gminą – czy byłaby zainteresowana wspólnym działaniem. 

2. w odpowiedzi na interpelację Radnego Heimanna dot. udrożnienia przepustu pod drogą Wójt odpowiedział – sprawa się toczy od pewnego czasu, również była rozmowa z Dyrektorem Zarządu Dróg. Będzie sprawa wyjaśniana. 
3. w odpowiedzi na interpelację Radnego Heimanna dot. zakazu palenia tytoniu w miejscach publicznych Wójt odpowiedział – odpowiedział, że zakaz palenia dotyczy również holu Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji. Zakaz dotyczy wszystkich miejsc, w budynku Urzędu jest wyznaczone miejsce. 
Ad. 10 Wolne głosy 

Radna Frąckowiak 
1. poinformowała, że do Rady Gminy Zaniemyśl skierowane zostało pismo od Stowarzyszenia Oświaty i Kultury na Wsi w Pigłowicach dotyczące wypełnienia ankiet przez Radnych Gminy Zaniemyśl w sprawie form spędzania czasu wolnego młodych ludzi. Stowarzyszenie  przystępuje do Ogólnopolskiego Konkursu Grantowego „ Równać szanse ”. 
2. Z Komendy Policji Powiatowej w Środzie Wlkp. wpłynęło pismo – Roczne Sprawozdanie z działalności ( do wglądu w biurze Rady Gminy pokój 209 )

W sprawie Sprawozdania Komendy Policji Powiatowej Wójt poinformował, że na najbliższą sesję Rady Gminy w miesiącu marcu zostanie zaproszony Komendant Policji Powiatowej. 

Radna Zielinska – złożyła wniosek dotyczący konieczności zainstalowania oprawy oświetleniowej w Śnieciskach przy ulicy Nowej 

Sołtys wsi Brzostek – Wyszakowo Pan Józef Szczepański – przedstawił bardzo trudną sytuację rolnictwa, 
Wójt –

1. w sprawie trudnej sytuacji w rolnictwie Wójt odpowiedział, że zna tą sytuację, rolnicy przychodzą, rozmawia się na ten temat. Zastanawia się w jaki sposób pomóc z ramienia Gminy, wiele zależy od Rządu Czy Unii Europejskiej

2. w sprawie konieczności zainstalowania oprawy oświetleniowej w Śnieciskach przy ulicy Nowej Wójt wyjaśnił, że jest wiele miejsc na terenie Gminy gdzie jest konieczność zainstalowania dodatkowego oświetlenia, takich wniosków jest około 200.  
Wspólnie przeanalizujemy potrzeby przy korekcie budżetu.
3. Wójt poinformował ponadto, że dnia 17 marca 2008r. planuje się  wspólne posiedzenie Rady Gminy, a 31 marca 2008r. Sesję Rady Gminy. 
Ad. 11
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca podziękowała wszystkim za udział i zamknęła obrady XII sesji Rady Gminy Zaniemyśl.
PRZEWODNICZĄCA  RADY  GMINY
( - ) Alina Frąckowiak 

sporządziła : B. Madajczak
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