PROTOKÓŁ  NR XIX/2008
z sesji Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 8 grudnia 2008r.
odbytej w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu. Na ogólną liczbę 15  Radnych  w sesji udział wzięło 13 Radnych. Ponadto w sesji udział wzięli : pracownicy Urzędu Gminy, sołtysi i mieszkańcy gminy. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu sołtysów Nr 2.
Porządek obrad przewiduje :

1. Otwarcie sesji.

2. Powitanie radnych i zaproszonych gości.

3. Stwierdzenie quorum radnych.

4. Przyjęcie protokołu obrad z poprzedniej sesji.
5. Informacje Wójta Gminy.
6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy. 

7. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie :

a) ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych Gminy Zaniemyśl,

b) zbycia sieci gazowej wraz z przyłączami w miejscowości Jaszkowo,

c) nadania nazw ulic i nazwy osiedla w miejscowości Łękno,

d) upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Zaniemyślu do podejmowania działań wobec dłużników alimentacyjnych.

8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

9. Wolne głosy i wnioski.

10. Zamknięcie sesji. 

Ad.1. Otwarcia sesji dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Pani Alina Frąckowiak.
Ad.2. Przewodnicząca powitała przybyłych na sesję radnych i gości.

Następnie przedstawiła porządek obrad.
Ad.3. Przewodnicząca stwierdziła quorum radnych wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał. 
Ad.4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji 

Protokół z obrad poprzedniej sesji został przyjęty jednogłośnie
Ad.5. Informacje Wójta Gminy
Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo
Informacje z zakresu z przeprowadzonych przetargów i zrealizowanych robót
1. Zakończono inwestycję pod nazwą „budowa przyłączy wodociągowych we wsi Zwola” . Umowa była podpisana w dniu 28 sierpnia br., a termin wykonania 30 listopad br. , między czasie podpisano aneks do umowy ze względu na to, że mieszkańcy Zwoli w dalszym ciągu wpłacali swoje udziały w umowach cywilno – prawnych na wykonania tych przyłączy. Ogólnie wykonano 133 szt. przyłączy z rur PE fi 32 mm zakończonych studnią wodomierzową i wyprowadzeniem węża do podłączenia nieruchomości, odbioru dokonano w dniu 21 listopada 2008 r.

            Wartość robót to kwota 235.455,00 zł. netto. Inwestorem był ZGK Zaniemyśl, który otrzymał od budżetu Gminy na ten cel dotację. 
2. W dniu 07 listopada br. podpisana została umowa z firma Usług Geodezyjnych ze Środy Wlkp. na aktualizacje podkładów geodezyjnych niezbędnych do opracowania projektu zamiennego sieci kanalizacji sanitarnej w Zwoli. Termin wykonania ustalono do dnia 06 grudnia br. i podkłady zostały w oznaczonym terminie dostarczone. W chwili obecnej oczekujemy na fakturę, a cena za te podkłady to 24.400,00 zł. brutto

3. W dniu 07 listopada br. podpisana została umowa z Projektantem na przeprojektowanie, projekt  zamienny  sieci kanalizacji sanitarnej w Zwoli. Termin wykonania tego zadania ustalono do dnia 30 marca 2009 r. za wartość 65.880,00 zł. brutto.

Można powiedzieć, że tegoroczny budżet mamy zrealizowany , oczekujemy na ostatnie faktury, ostatnie dostawy niezbędnych do pracy Urzędu, a inwestycje założone, remonty, modernizacje zostały w całości wykonane. 
Ponadto : 

Chciałbym poinformować, że Wielkopolskie Zakłady Gazownicze przygotowują się do zmiany gazu, który będzie dostarczany do naszej  Gminy. Obecnie mamy dostarczany gaz GZ – 35, plany PGNiG to GZ – 50. W związku z tym w dniu dzisiejszym podpisałem pismo do Zarządu Polskiego Górnictwa Naftowego i Gazownictwa w Warszawie, żeby przeanalizowano możliwość dostarczania dla mieszkańców Gminy Zaniemyśl nie GZ – 50 tylko GZ 41,5. Kopalnia w Kępie Małej ( Józefowo ) funkcjonuje, wydobywa i produkuje gaz GZ 41,5 i trwa obecnie budowa kopalni w Kalejach również będzie tam produkowany gaz 41,5. Proponuję aby PGNiG rozważył  połączenie, wybudowanie krótkiego odcinka gazociągu do stacji redukcyjnej w Jeziorach Wielkich i podawanie dla mieszkańców, odbiorców Gminy gazu 41,5. Na dzień dzisiejszy poza gazem GZ – 35 , gaz 41,5 jest najbardziej korzystny dla odbiorców, wartość kaloryczna tego gazu jest dużo lepsza niż podawany obecnie gaz, a różnica w cenie jest minimalna. Jeżeli przejdziemy, a takie są na dzień dzisiejszy decyzje, na gaz GZ - 50 musimy liczyć się z tym, że rachunki wzrosną minimum o 30%, dlatego będę próbował wywierać naciski, żeby ta decyzja PGNiG została zmieniona, i żebyśmy jako odbiorcy mogli korzystać z gazu 41,5. W ubiegłym tygodniu spotkałem się z Prezesem Okręgu Zachodniej Polski PGNiG – jest akceptacja 
Informacje z zakresu mienia komunalnego

W dniu 12.11.br. przeprowadzono II  przetarg ustny nieograniczony na wydzierżawienie nieruchomości położonej przy ul. Topolowej, o powierzchni 60m2, z przeznaczeniem na prowadzenie działalności handlowej ( teren przy cmentarzu )  Do uczestnictwa w przetargu przystąpiło dwóch uczestników. Cena wywoławcza za dzierżawę tej nieruchomości jako stawka miesięcznego czynszu dzierżawy wynosiła 186,60 zł. netto, w przetargu osiągnięto kwotę 880,00zł. netto.

Uczestnik, który przetarg wygrał przed podpisaniem umowy napisał rezygnację z dzierżawy tego terenu.

W miesiącu listopad  dokonano wypłaty producentom rolnym zwrotu podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej. Ogółem wypłacono kwotę 117.260,77zł. na rzecz 108 producentów rolnych. 

Informacje z zakresu z przeprowadzonych robót przez Zakład Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu 

W okresie między sesyjnym ZGK usunął przede wszystkim awarię pomp w przepompowni w Łęknie wraz z usunięciem osadu, naprawa zespołu napowietrzania jeziora Raczyńskiego, wykonał montaż trzech zasuw i dwóch hydrantów na sieci wodociągowej w Śnieciskach, wykonał częściowo sieć kanalizacji deszczowej na ulicy Jodłowej w Zaniemyślu – z kolektorem o długości 50mb  na wniosek właścicieli nieruchomości, wykonał również cztery przyłącza wodomierzowe. Ponadto wykonywał prace porządkowe jak utrzymanie porządku, czystości, oczyszczone zostały studzienki kanalizacji deszczowej przy ulicy Raczyńskiego i Poznańskiej w Zaniemyślu, wyczyszczone zostały 4 szt. separatorów na ujściu kanalizacji deszczowej, zostały wymalowane pomieszczenia Schroniska Młodzieżowego w Zaniemyślu, rozwieziono pojemniki na piasek , zakład wykonywał również wycinkę drzew.
Ponadto : 
21 listopada br Gmina Zaniemyśl złożyła wniosek do Urzędu Wojewódzkiego na dofinansowanie zadania pod nazwą „Remont i przebudowa drogi gminnej Winna – Łękno” jest to odcinek 1. 853 mb, wartość kosztorysowa tego zadania to 1 mln. 422 tys. zł. Nasz wniosek nie został przyjęty do realizacji – dofinansowania, Wojewoda Wielkopolski ogłosił ranking, zabrakło dla Gminy Zaniemyśl pieniędzy. Wielkopolska w programie przebudowy dróg lokalnych otrzymała 63 mln. zł. podzielono to po połowie na powiaty i gminy. Jeżeli chodzi o Gminy – wniosków było złożonych od 149 gmin, nasz wniosek został wypunktowany i znalazł się na liście rankingowej na pozycji 34. Niestety jesteśmy na 8 miejscu „ pod kreską” , środków wystarczyło dla 26 samorządów, analizujemy czy złożyć ewentualnie protest, zabrakło nam 34 – setne punktu, abyśmy otrzymali dofinansowanie. 
Kolejny wniosek 2 grudnia br złożyliśmy do Departamentu Sportu i Turystyki Wielkopolskiego Urzędu Marszałkowskiego do programu „Moje boisko Orlik 2012” – akces na 2009r. W przypadku zakwalifikowania wniosku, boisko będzie zlokalizowane przy Zespole Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu. W ramach programu powstanie kompleks dwóch boisk – boisko piłkarskie ze sztuczną trawą oraz boisko wielofunkcyjne, powstanie też budynek sanitarno – szatniowy. Boisko piłkarskie będzie o wymiarach 30 x 62 m, pole do gry 26 x 56 m ogrodzone na wysokość 4 m wraz z piłko - chwytem za bramkami o wysokości 5 m oraz boisko wielofunkcyjne o wymiarach 19,1 x 32,1 m ogrodzone również płotem wysokości 4 m.  Boiska będą wyposażone w niezbędny sprzęt sportowy. Program tez zakłada, że możemy otrzymać dofinansowanie  w wysokości 660 tys. zł. – w połowie od budżetu państwa i w połowie od Urzędu Marszałkowskiego – program zakłada, że to jest 2/3 kosztów tego boiska, 1/3 po stronie samorządu. W budżecie założyliśmy na przyszły rok kwotę 500 tys. zł.
Nasz wniosek jest zarejestrowany na pozycji 10 w Wielkopolsce, przywiduje się, że 100 samorządów z wielkopolski otrzyma w przyszłym roku dofinansowanie. 

Dnia 2 grudnia br. złożyłem za pośrednictwem Departamentu Wdrażania Programu Regionalnego Urzędu Marszałkowskiego, do Wojewody Wielkopolskiego protest do oceny strategicznej, punktowej wniosku aplikacyjnego do Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego pod nazwą „rozbudowa infrastruktury dydaktycznej Zespołu Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu w celu poprawy warunków kształcenia uczniów” - chodzi o budowę Hali widowisko – sportowej. Nasza Gmina po ocenie punktowej otrzymała 39 punktów  na 47 możliwych. Jeśli chodzi o tej projekt jest szansa, że protest będzie pozytywnie rozpatrzony, wnioskujemy o 4 punkty więcej, podajemy argumenty, oczywiście ostateczna decyzja należy do Zarządu Województwa Wielkopolskiego, jest jeszcze jedna droga – protest do Ministra Rozwoju Regionalnego. Tą inwestycję chcieliśmy realizować w roku 2010. 

 W tym roku, choć częściowo udało się zmienić wystrój świąteczny w Zaniemyślu – zamontowaliśmy na 12 słupach oświetleniowych świecące ozdoby, wykonane przez firmę z Jezior Wielkich, montaż w dniu 3 grudnia br. nastąpił przez zakład elektryczny z Zaniemyśla, pomocy udzieliła również Państwowa Powiatowa Straż Pożarna. Zamierzeniem jest kontynuować zakres tego oświetlenia świątecznego. 
Zostały ogłoszone otwarte konkursy ofert 

-
na wsparcie realizacji zadania publicznego Gminy Zaniemyśl na rok 2009  w zakresie nauki, edukacji oświaty i wychowania, a konkretnie chodzi o organizację i prowadzenie alternatywnych form opieki i wspierania rozwoju dzieci w wieku przedszkolnym ze środowisk niefaworyzowanych z Gminy Zaniemyśl – kwota dotacji na ten cel 14.400,00 zł. ( chodzi o funkcjonujące przedszkole w Czarnotkach  prowadzone przez Fundację ) 

-
w zakresie upowszechniania kultury fizycznej i sportu – chodzi o szkolenie, udział w zawodach sportowych dzieci i młodzieży w dyscyplinie  piłka nożna w kwocie dotacji na ten cel 99 tys. zł.  Oferty będą przyjmowane do dnia 24 grudnia br, a rozstrzygnięcie konkursu nastąpi 31 grudnia br. 

Dnia 15 grudnia br w Sali Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji o godz. 17 – tej odbędzie się spotkanie z Panem Posłem Pawłem Arndtem, Senatorem Panem Piotrem Gruszczyńskim będzie też członek Zarządu Województwa Wielkopolskiego – zaprasza wszystkich na to spotkanie.
Dnia 12 grudnia br w Zaniemyślu nastąpi zbiórka gabarytów.
Informacje z zakresu oświaty
Stypendia i zasiłki szkolne.
Na realizację stypendiów i zasiłków szkolnych Gmina Zaniemyśl otrzymała dotację w łącznej wysokości -  25.853,00 zł. W terminie ustawowym do 15 września 2008r. rodzice uczniów złożyli 121 wniosków o stypendia na okres wrzesień - grudzień 2008r.

Gminna Komisja Stypendialna na posiedzeniach w dniach 20 i 25 listopada 2008r. pozytywnie zweryfikowała 103 wnioski z czego:

· 15 wniosków zakwalifikowano do 1 grupy dochodowej i objęto stypendium w wysokości  200 zł. za 4 miesiące,

· 88 wniosków zakwalifikowano do 2  grupy dochodowej i objęto stypendium w wysokości  185,00 zł. za 4 miesiące.

Ogółem na ten cel wydatkowano  kwotę 18.840,00 zł.

Pozostałą kwotę 7.013,00 zł. Komisja postanowiła przeznaczyć na zasiłki szkolne.

Na wnioski poszczególnych dyrektorów szkół Komisja postanowiła udzielić zasiłki :

· 25 uczniom w wysokości po 250,00 zł.

· 1 uczniowi w kwocie 113,00 zł.

· 1 uczniowi w kwocie 110,00 zł.

· 9 uczniom w kwocie po 60,00 zł.

Ogółem na zasiłki wydatkowano 7.013,00 zł.

Wypłata stypendiów i zasiłków realizowana jest w dniach 8, 9 i 10 grudnia 2008r.  

Kolejne informacje :
W roku 2008 obchodzimy 90 rocznicę wybuchu Powstania Wielkopolskiego. Uroczystości odbędą się dnia 19 grudnia br o godz. 17 –tej w Sali GOK i R odbędzie  się uroczyste podsumowanie realizowanego projektu edukacyjnego „ Śladami Powstania Wielkopolskiego ” organizatorem jest Zespół Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu wspólnie z Zespołem Szkół Ekonomicznych w Łęknie oraz Szkołą Podstawową w Śnieciskach. W imieniu organizatorów zapraszam do udziału w uroczystościach. Natomiast w dniu 27 grudnia br w kościele p.w. św. Wawrzyńca odbędzie się msza św. po mszy przejście pod pomnik – złożenie kwiatów 

Informuję, że ze względu na zaistniałe możliwości przedłużono o 1 miesiąc trwające w naszej Gminie prace społecznie – użyteczne. 
Dnia 15 listopada 2008 roku złożyłem na ręce Przewodniczącej Rady Gminy projekt budżetu Gminy Zaniemyśl na 2009 rok przesyłając jednocześnie projekt budżetu do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu. Dnia 22 grudnia br. odbędzie się wspólne posiedzenie Rady Gminy na temat projektu budżetu. 

Ad 6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy. 

Nie zgłoszono interpelacji i zapytań

Ad. 7. Podjęcie uchwał w sprawie :
7a – projekt uchwały przedstawił Pan Ryszard Paszek insp. d/s obrony cywilnej i przeciwpożarowej
Radny Pankowski Antoni – zawnioskował o wyższe stawki tj :
- za każdą godzinę udziału w działaniu ratowniczym 16,00 zł.

- za każdą godzinę udziału w szkoleniu pożarniczym 6,00 zł.

Głosowanie wniosku Radnego Pankowskiego : za 10 Radnych; 3 Radnych wstrzymujących co oznacza, że wniosek został przyjęty. W związku z powyższym przedstawiono projekt uchwały z nowymi stawkami.
Radny Łobza M – zadał pytanie do Radcy Prawnego czy przed głosowaniem nad uchwałą można podnosić stawki, 

Radca Prawny – wypowiedział się w aspekcie procedur jakie zostały podjęte tejże uchwały, zgodnie z wewnętrznymi przepisami ( Statut Gminy ) może paść wniosek o zmianę treści uchwały, i tak się właśnie stało, wniosek był w sposób prawidłowy poddany pod formalne głosowanie co powoduje skuteczność przeprowadzonego głosowania co do treści i wprowadzenia go do treści uchwały, dalej uchwała była w sposób prawidłowy odczytana w całości po zmianie, jeszcze Rada Gminy stoi w obliczu jej przegłosowania, natomiast nie wypowiedział się co do zasadności budżetowej czy tego typy wniosek rozstrzyga o jakiś poważnych konsekwencjach budżetowych. Na każdym etapie posiedzenia plenarnego Rady w momencie podjęcia uchwały, czy zgłoszenia wniosku Wójt Gminy może zabrać głos i zająć stanowisko merytoryczne w sprawie.
Wójt – powiedział, że od roku był plan podjęcia tego typu uchwały, powiedział, że chyli czoło przed Strażakami za to co robią dla społeczeństwa Gminy Zaniemyśl, zawsze należy szczerze rozmawiać o pieniądzach, te stawki, które zaproponowałem w projekcie uchwały były konsultowane ze Strażakami, jest to pierwsza uchwała, będziemy się przyglądać. Jeżeli Rada Gminy przegłosuje tą uchwałę po zmianach, Wójt powiedział, że będzie musiał to zrealizować. Zaproponowane stawki w stosunku do całego budżetu nie są duże ale nad każdą kwotą należy się zastanawiać, każda kwota w budżecie ma swoją wagę. 
Radna Frąckowiak A. – na posiedzeniu wspólnym Rady Gminy nie ustalono stawek, pozostawiono to do decyzji Rady na sesji.
W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XVIII/153/2008  
za – 7 Radnych; wstrzymujących – 6 radnych 

co stanowi załącznik Nr 3  do niniejszego protokołu
7b - projekt uchwały przedstawiła Pani Barbara Cukrowska p.o. Kierownik Referatu Rolnictwa i Gospodarki Gruntami 
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XVIII/154/2008 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 4  do niniejszego protokołu

7c - projekt uchwały przedstawiła Pani Barbara Cukrowska p.o. Kierownik Referatu Rolnictwa i Gospodarki Gruntami 
Uwag nie zgłoszono 
Wójt – powiedział, że ta uchwała dotyczy mieszkańców Łękna, nadanie ulic w Łęknie było koniecznością ze względu na rozbudowę, powstają osiedla mieszkaniowe, zostały sprzedane wszystkie tereny pod aktywację gospodarczą, zostały wytyczone drogi, dlatego konieczność nadania ulic. Mieszkańcy poniosą koszty związane z nadaniem ulic, wcześniej czy później musiało to nastąpić . Kolejne sołectwo, które będzie musiało mieć nadane ulice to sołectwo Lubonieczek. 
W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XVIII/155/2008 jednogłośnie co stanowi załącznik   Nr 5  do niniejszego protokołu
7d - projekt uchwały przedstawiła Pani Anna Zimmer Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej 
Uwag nie zgłoszono 

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XVIII/156/2008
za – 11 Radnych; wstrzymujących – 2 radnych 

co stanowi załącznik Nr 6  do niniejszego protokołu
10 minut przerwy

Ad. 8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
Brak 

Ad.9. Wolne głosy i wnioski
Pani Honorata Jaskólska przedstawiła Plan Gospodarki Odpadami Komunalnymi dla gmin Porozumienia Międzygminnego Jarocin na lata 2009 – 2012 – dotyczącego szczególnie Gminy Zaniemyśl - stanowi załącznik Nr 7 do niniejszego protokołu

Ad. 10. 
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca podziękowała wszystkim za udział i zamknęła obrady XIX sesji Rady Gminy Zaniemyśl.
Przewodnicząca Rady Gminy
( - ) Alina Frąckowiak

sporządziła : B. Madajczak
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