PROTOKÓŁ  NR XX/2008
z sesji Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 29 grudnia 2008r.
odbytej w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu. Na ogólną liczbę 15  Radnych  w sesji udział wzięło 13 Radnych. Ponadto w sesji udział wzięli : pracownicy Urzędu Gminy, sołtysi i mieszkańcy gminy. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu sołtysów Nr 2.
Przewodnicząca Rady poinformowała, że odbył się konkurs fotograficzny „Gmina Zaniemyśl współcześnie” wpłynęło kilkadziesiąt prac, z których najlepsze zostały nagrodzone. Przewodnicząca poprosiła Pana Wójta o wręczenie nagród.
Porządek obrad przewiduje :

1. Otwarcie sesji.

2. Powitanie radnych i zaproszonych gości.

3. Stwierdzenie quorum radnych.

4. Przyjęcie protokołu obrad z poprzedniej sesji.
5. Informacje Wójta Gminy.
6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy. 

7. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie :

a) zatwierdzenia planu przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej Gminy Zaniemyśl na rok 2009,

b)  ustalenia wykazu wydatków, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2008,

c) zmiany uchwały Nr X/72/2007 z dnia 26 listopada 2007r. w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie Powiatowi Średzkiemu pomocy finansowej na rok 2008

d) zmian w budżecie Gminy Zaniemyśl na rok 2008, 

e) uchwalenia budżetu Gminy Zaniemyśl na rok 2009

-
odczytanie projektu uchwały budżetowej,

-
odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały budżetowej oraz prognozie łącznej kwoty długu na koniec roku budżetowego i lata następne,

-
odczytanie opinii Komisji Rady Gminy

-
odczytanie stanowiska Wójta Gminy w sprawie opinii i wniosków Komisji Rady oraz w sprawie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej,

-
dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie,

-
głosowanie nad projektem uchwały
8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

9. Wolne głosy i wnioski.

10. Zamknięcie sesji. 

Ad.1. Otwarcia sesji dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Pani Alina Frąckowiak.
Ad.2. Przewodnicząca powitała przybyłych na sesję radnych i gości.

Następnie przedstawiła porządek obrad.
Ad.3. Przewodnicząca stwierdziła quorum radnych wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał. 
Ad.4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji 

Protokół z obrad poprzedniej sesji został przyjęty 
za - 11 radnych, wstrzymujący  - 1 radny 
1 radny nieobecny w czasie głosowania

Ad.5. Informacje Wójta Gminy
Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo
Budżet 2008 został wykonany w 100%, nawet przy korektach wprowadzano nowe zadania inwestycyjne 
-  Informacje z zakresu z przeprowadzonych przetargów i zrealizowanych robót
Dostarczono dokumentacje w zakresie rozbudowy :
· oświetlenia ulicznego w Zaniemyślu w części ulicy Sosnowej i Czarneckiej za kwotę 5.490,00 zł. brutto

· oświetlenia ulicznego w Jeziorach Małych w rejonie ulicy Jesionowej za kwotę brutto 1.830,00 zł.

· oświetlenia ulicznego w Jeziorach Wielkich przy drodze na wjeździe z kierunku Zaniemyśla za kwotę brutto 2.928,00 zł.

W dniu 23 grudnia br. rozliczono również umowę zawartą z urbanistą za opracowania projektów decyzji o warunkach zabudowy i decyzji o lokalizacji inwestycji celu publicznego. W 2008 r. wartość ta wyniosła 44.040,00 zł. brutto za opracowanie: 100 szt. decyzji o warunkach zabudowy i 11 szt. decyzji celu publicznego. 
Rozliczono dotację z Powiatu Średzkiego otrzymaną na podkłady geodezyjne i projekt budowlany przebudowy drogi powiatowej Lubonieczek – Czarnotki, przypomnę, że jest to inwestycja, którą realizować będzie Gmina, drogę gminną  łącznie z drogą powiatową ze środków UE, mam nadzieję, że w roku 2009 ta inwestycja zostanie wykonana. W tej chwili trwają intensywne prace administracyjne w przygotowaniu wszystkich niezbędnych dokumentów do złożenia w Urzędzie Marszałkowskim, wówczas nastąpi podpisanie umowy z Marszałkiem Województwa następnie nastąpi ogłoszenie przetargu . Obecnie jesteśmy na etapie wydania, przygotowania decyzji środowiskowej – jest to jeden z najważniejszych dokumentów. 
Ponadto chciałem przekazać informację na temat  -  Narodowy Program Przebudowy Dróg Lokalnych , złożyliśmy wniosek na pozostałą część drogi Winna – Łękno o pomoc z budżetu państwa, finansowanie jest w 50% przez budżet państwa na 50% budżet Gminy. W pierwszej ocenie zabrakło nam 0,34 punkta, złożyliśmy do Wojewody stosowny protest, uważając , że punktacja naszego wniosku była zaniżona , po przeanalizowaniu w Urzędzie Wojewódzkim otrzymaliśmy dodatkowo 0,02 punktu, niestety to nie wystarczyło na to, aby na tą inwestycję otrzymali dofinansowanie. Jesteśmy w tej chwili na ostatecznej  liście rankingowej na 4 miejscu pod „tzw. kreską”, będziemy oczekiwać przetargów tych Gmin, które znalazły się „nad kreską” , myślę, że po rozmowie z Urzędem Wojewódzkim mała szansa na dofinansowanie jest, , mam nadzieję, że będą oszczędności po przetargowe w Gminach. Dla nas brakuje 3,5 mln. zł. abyśmy mogli otrzymać dofinansowanie. Na ostatecznej liście rankingowej jest 120 wniosków Gmin, Gmina Zaniemyśl znalazła się na 33 miejscu, 29 Gmin dostało realizację inwestycji.  Jeżeli chodzi o nasz Powiat, Gminy ościenne jesteśmy najwyżej sklasyfikowani, przed Gminą Krzykosy, Dominowo, Dolsk, Kórnik. 
-  Informacje z zakresu mienia komunalnego

W dniu 19 grudnia 2008r. podpisano protokół uzgodnień w sprawie sprzedaży lokalu mieszkalnego w miejscowości Łękno 9, na rzecz najemcy. Lokal wyceniony został na kwotę 126.010,00 zł.  Sprzedaż nastąpi przy zastosowaniu 90% bonifikaty tj. za kwotę 12.601,00zł., nabywca pokryje również koszt niezbędnej dokumentacji w kwocie 317,00 zł, oraz koszt aktu notarialnego. Wstępny dzień podpisania aktu notarialnego tj. 30.12.2008r.

W dniu 19 grudnia 2008r. wydałem Zarządzenie w sprawie wydzierżawienia w drodze rokowań nieruchomości położonej w Zaniemyślu przy ul. Topolowej, o powierzchni 60m2, z przeznaczeniem na prowadzenie działalności handlowej. Wysokość miesięcznego czynszu dzierżawy jako cena wywoławcza wynosi 186,60zł. netto. Do ceny uzyskanej w rokowaniach doliczony zostanie 22% podatek VAT. 

Termin składania pisemnych zgłoszeń upływa z dniem 15 stycznia 2009r..

Rokowania odbędą się w dniu 20 stycznia 2009r. o godz. 10oo  w siedzibie Urzędu Gminy

Warunkiem przystąpienia do rokowań jest wniesienie zaliczki w wysokości 30,00 zł do kasy Urzędu Gminy lub na konto UG w terminie do dnia 15 stycznia 2009r.

-  W okresie między sesyjnym wydałem jedno zarządzenie w sprawie zmian w budżecie Gminy. Zmiany te przede wszystkim dotyczyły zwiększenia planu dotacji celowej przez Wojewodę Wielkopolskiego o kwotę 16.133,00 zł. środki te przeznaczone zostały na dofinansowanie pracodawcom kosztów przygotowania zawodowego młodocianych pracowników oraz o kwotę 30 tys. zł. z przeznaczeniem na wypłatę świadczeń rodzinnych zaliczki alimentacyjnej oraz na ubezpieczenia emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego. 
- Ponadto chcę poinformować, że nasz protest w działaniu 5,2 do środków UE jest w tej chwili rozpatrywany w Urzędzie Wojewódzkim przez Wojewodę i jego służby. Protest dotyczy m.in. budowy Sali gimnastycznej w Zaniemyślu. W styczniu powinniśmy otrzymać stosowną informację w sprawie. 

- Przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej zostanie ogłoszony nabór w działaniu 3.2  Infrastruktura Energetyczna Przyjazna Środowisku. W tym działaniu można składać wnioski przez samorządy i nie tylko, na termomodernizację obiektów użyteczności publicznej. Postanowiliśmy, że wniosek zostanie złożony na nasze obiekty publiczne tj. Strażnica OSP w Zaniemyślu łącznie z Izbą Pamięci i budową kotłowni gazowej oraz elewacja budynków, budynek Urzędu Gminy – termomodernizacja z wykonaniem elewacji z wymianą pozostałych okien oraz budynek Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji z wymianą okien, docieplenie dachu, ścian i wykonanie elewacji i poza tym chcemy przygotować  budowę , wymianę  kotłowni w Urzędzie Gminy na kotłownię gazową. Minimalna wartość projektu tj. 1 mln. zł. dlatego postanowiliśmy te trzy obiekty złączyć. Dofinansowanie w tym działaniu jest do 85%., warto złożyć taki wniosek. 
- W tym roku obchodziliśmy 90 rocznicę Powstania Wielkopolskiego, wciągu roku 2008 trzy szkoły na terenie naszej Gminy – ZSE w Łęknie, Szkoła Podstawowa w Śnieciskach i Zespół Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu realizowały projekt „Śladami Postania Wielkopolskiego”. Uwieńczeniem tego projektu były przedstawienia – 12.12. br w Szkole Podstawowej w Śnieciskach, 19.12. br w sali GOK i R – uroczysta akademia z okazji Powstania Wielkopolskiego. Chciałem bardzo organizatorom podziękować za te uroczystości. Dnia 27.12.br odbyły się kolejne uroczystości dot. Powstania Wielkopolskiego, msza święta oraz złożenie kwiatów przy pomniku. 

- ostatnia informacja, którą chciałem przekazać, w dniu 22.12.br na moje ręce wpłynął wniosek o rozwiązanie stosunku pracy, a wniosek wpłynął od mojego zastępcy Pana Dariusza Tomaszewskiego. Wniosek był na zasadzie porozumienia stron z dniem 31.01.2009r., wniosek został przeze mnie przyjęty. 
Dwa lata temu część Rady wnioskowała  o odwołanie wice Wójta, każdy zna stan etatowy jaki jest w Urzędzie, ile zadań, ustaw musimy realizować, ten stan etatowy był przeze mnie zaakceptowany. Moja była decyzja utworzenia stanowiska zastępcy Wójta, odpowiadam za pracę merytorycznie za cały Urząd i wszystkie jednostki organizacyjne. Myślę, że w ciągu 6 – letniej pracy mojego zastępcy widoczne były efekty, nie zawsze dobitnie o tym mówiłem, wiele spraw, które udało się zrobić w tym okresie, wprowadzić to zastępcy zasługa – po to stanowisko było utworzone. Zadaniem zastępcy było przygotowywanie wniosków do UE, z tego koordynowania i przygotowania wniosków mój zastępca wywiązał się dobrze, a nawet bardzo dobrze. Nasze wnioski choć nie zawsze były zakwalifikowane znajdowały się w czołówce Wielkopolski, a to też było oceniane. Poza tym wiele innych działań w ciągu tych 6 lat było zastępcy zasługą – komputeryzacja Urzędu, Gminne Centrum Informacji ( pierwsze w Wielkopolsce ) , Wiejskie Centrum Informacji w Czarnotkach, które funkcjonuje, można wymieniać wiele spraw organizacyjnych, które wspólnie przeprowadziliśmy. Za to wszystko bardzo dziękuję. Na dzień dzisiejszy nie podjąłem decyzji w sprawie powołania osoby na stanowisko zastępcy Wójta – jest to stanowisko kadencyjne. Pewne zmiany reorganizacyjne w Urzędzie nastąpią, praca musi przebiegać sprawnie. 
Przewodnicząca podziękowała zastępcy Wójta za współpracę z Radą 

Ad 6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy. 

Nie zgłoszono interpelacji i zapytań

Ad. 7. Podjęcie uchwał w sprawie :
7a – projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy
Uwag nie zgłoszono
W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XX/157/2008  jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 3  do niniejszego protokołu
7b - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy

Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XX/158/2008 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 4  do niniejszego protokołu

7c - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XX/159/2008 jednogłośnie co stanowi załącznik   Nr 5  do niniejszego protokołu
7d - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy
Uwag nie zgłoszono 

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XX/160/2008 jednogłośnie co stanowi załącznik   Nr 6  do niniejszego protokołu
15 minut przerwy
7e - 
-
Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy odczytała projekt uchwały budżetowej,

-
Przewodnicząca Rady Gminy Pani Alina Frąckowiak odczytała opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały budżetowej oraz prognozie łącznej kwoty długu na koniec roku budżetowego i lata następne – załącznik Nr 7 do niniejszego protokołu,

-
Pan Stefan Heimann Przewodniczący Komisji Budżetowo – Gospodarczej Rady Gminy Zaniemyśl odczytał opinię Komisji Rady Gminy w sprawie projektu budżetu Gminy na 2009r. – załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu,, 

-
odczytanie stanowiska Wójta Gminy w sprawie opinii i wniosków Komisji Rady oraz w sprawie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 

Komisje Rady Gminy Zaniemyśl zapoznały się z projektem budżetu  na 2009 rok i nie wniosły poprawek do budżetu.

Proponuję, aby  dokonać następujący zmian:

- w dziale 754 rozdział 75412, po stronie wydatków w § 2820 zabezpieczyć dodatkowe środki w wysokości 4.000,00 zł  na dotację dla OSP Zaniemyśl na zakup sprzętu do celów ratowniczych;

- w dziale 900 rozdział 90015, po stronie wydatków w § 4300 zabezpieczyć dodatkowe środki w wysokości 9.050,00 zł  na koszty związane z bieżącym utrzymaniem oświetlenia ulicznego na terenie Gminy;

- w dziale 900 rozdział 90015, po stronie wydatków w § 6050 zabezpieczyć dodatkowe środki w wysokości 21.950,00 zł na koszty związane z rozbudową oświetlenia ulicznego na terenie Gminy;

- w dziale 900 rozdział 90017, po stronie wydatków w § 6210 zmniejszyć środki o kwotę 135.000,00 zł  przeznaczone na dotację dla Zakładu Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu na dofinansowanie przewidzianych do realizacji inwestycji; 

- w załączniku nr 7 zmienić zakres i kwotę dotacji celowej dla zakładu budżetowego tzn. :

a.  usunąć zadanie związane z budową instalacji do odsączania osadów na oczyszczalni ścieków                    w Łęknie na kwotę 200.000,00 zł;

b. wprowadzić 4 nowe zadania:

1. modernizacja przepompowni ścieków w Łęknie – kwota 19.000,00 zł;

2. zakup sprężarki stacji wodociągowej w Płaczkach – kwota 9.000,00 zł;

3. modernizacja zespołu napowietrzania oczyszczalni ścieków w Łęknie – kwota 12.000,00 zł;

4. dokumentacja projektowa modernizacji stacji wodociągowej w Płaczkach – kwota 25.000,00 zł; 

- w załączniku nr 8 tzn. w zestawieniu zbiorczym przychodów i wydatków zakładów budżetowych            na 2009 rok zmniejszyć wartość przychodów zakładu o kwotę 80.000,00 zł i po zmianach przychody wynosić będą 1.899.424,00 zł. Jednocześnie proponuję zmniejszyć wartość wydatków zakładu o kwotę 80.000,00 zł, gdzie po zmianach wynosić one będą 1.903.733,30 zł;

- w załączniku nr 6 tzn. w przychodach i rozchodach budżetu w 2009 roku, proponuję zmniejszyć              do wysokości 4.171.000,00 zł wartość przewidzianych do zaciągnięcia pożyczek i kredytów. Zmiana          ta spowodowana jest przede wszystkim zmniejszeniem wydatków na dotację dla Zakładu Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu.

Uwzględniając uwagi wyrażone w opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu                do projektu uchwały i załączników, proponuję dokonać następujących zmian:

- w treści uchwały zapis w § 11 pkt 2 zastąpić zapisem następującej treści „do dokonywania zmian                     w planie wydatków w granicach działu klasyfikacji budżetowej, w tym w wydatkach dotyczących wynagrodzeń i pochodnych od wynagrodzeń oraz w wydatkach majątkowych”.

-
dyskusja nad wniesionymi poprawkami i ich przegłosowanie,

Radny Jóźwiak J. – poprosił o ponowne odczytanie zmian w załączniku Nr 8
Wójt – ponownie odczytał zapis zmian w załączniku Nr 8 

Radca Prawny – powiedział, że z chwilą nie przyjęcia autopoprawek przedstawionych przez Wójta, wymaga to uzasadnienia przyczyn nieuwzględnienia przez radę Gminy

Głosowanie uchwały budżetowej nad wniesionymi poprawkami – jednogłośnie
-
głosowanie nad projektem uchwały

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XX/161/2008 jednogłośnie co stanowi załącznik   Nr 6  do niniejszego protokołu

Ad. 8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
Brak 

Ad.9. Wolne głosy i wnioski
Zastępca Wójta – 

Wysoka Rado, Szanowny Panie Wójcie, Szanowni Państwo.

     W związku z moja rezygnacją z pracy w Urzędzie Gminy, dziękuję panu  Wójtowi za dobrą i merytoryczną współpracę. Myślę, że mam jakąś  część udziału w procesie zmiany oblicza naszej gminy. Zmian spowodowanych ilością zrealizowanych inwestycji w postaci nowych dróg, ulic i chodników, ścieżek  pieszo rowerowych  czy  nowych odcinków wodociągów i kanalizacji. Udało się nam rozwiązać bardzo trudny dla większości samorządów problem śmieciowy. Wdrożony system po roku funkcjonowania myślę, że się sprawdził. Nasze obiekty komunalne zmieniły oblicze, w większości zostały ocieplone, wymieniono w nich okna i odnowiono elewacje. Jakże zmieniła się nasza biblioteka publiczna czy kompleks boisk sportowych przy szkole w Zaniemyślu. Zmieniło się również oblicze, rola i zadania Zakładu Gospodarki Komunalnej oraz Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji. 

     Pamiętam jak sześć lat  temu w urzędzie było tyle komputerów, że można było je policzyć na palcach jednej ręki. Dziś każdy urzędnik ma swój komputer, bez którego nie wyobraża sobie możliwości pracy. Mamy Gminną stronę internetową, uważam , że jedną z lepiej działających w powiecie. Dziś każdy na całym świecie może zobaczyć na żywo jak wygląda centrum Zaniemyśla, jaka jest pogoda, dzięki kamerze on-line, zainstalowanej na ulicy Poznańskiej. Jako pierwsi w powiecie cztery lata temu umożliwiliśmy naszym mieszkańcom bezpłatny dostęp do internetu poprzez Ikonkę w bibliotece czy Wiejskie Centrum Informacji OKNO NA ŚWIAT  w Czarnotkach.  

      Nie udało by się tego osiągnąć bez pozyskiwanych środków zewnętrznych, z różnych źródeł w tym z Urzędu Marszałkowskiego, Urzędu Wojewódzkiego, grantom i dotacjom oraz środkom które uzyskaliśmy z Unii Europejskiej oraz tych, które mamy już prawie pewne – myślę tu o działaniu 2.2 drogi powiatowe i gminne czy też o Programie ORLIK. 

        Dużą satysfakcję, na koniec mojej działalności,  dały mi wstępne wyniki kontroli kompleksowej przeprowadzonej przez Regionalną Izbę obrachunkową w miesiącach listopadzie i grudniu br. Inspektorzy w dwóch  kontrolowanych  bezpośrednio podległych  mi działach tj. zamówieniach publicznych  oraz inwestycjach   nie stwierdzili żadnych nieprawidłowości.

     Panie Wójcie dziękuję za te sześć lat dobrej współpracy. Słowa podziękowania składam najbliższym współpracownikom Pani Sekretarz, Pani Skarbnik a głównie moim bezpośrednim podwładnym w osobach p. Lecha Kajdasza,  Dyrektora GOKIR. p. Skarbeckiego. Dziękuję za Wasza pracę, której rezultaty  oceniam bardzo wysoko.

        Szczególne podziękowania kieruję do Radnych a w szczególności do  tej części, która dwa lata temu podjęła nieudolną i zakończoną fiaskiem próbę przyjęcia uchwały o likwidacji stanowiska zastępcy wójta. Dziękuję za waszą bezradność i niemoc w tym temacie. To doświadczenie dało mi wiele.  Ubolewam jednak , że tym incydentem zakłóciliście najważniejszą i najdonioślejszą chwilę każdego Wójta czy Burmistrza - jaką jest uroczystość ślubowania  Wójta po wygranych wyborach bezpośrednich. No cóż każdy wystawia sobie sam świadectwo…  

         Panie Wójcie mam nadzieję a wręcz jestem przekonany, że moje doświadczenie w pozyskiwaniu środków unijnych może być skuteczniej i lepiej zastąpione  przez wiedzę członków Komisji Rewizyjnej, którzy w trakcie ostatniej kontroli pozyskiwania przez Urząd środków unijnych wykazali się kompetencją oraz rewelacyjną znajomością zagadnień opartą  głównie na lekturze dwóch artykułów prasowych…

          Na koniec nadmienię, że kończąc  pracę w Urzędzie nie zamierzam zaprzestać swojej działalności społecznej w  organizacjach pozarządowych:  w  Stowarzyszenia Lider Zielonej Wielkopolski oraz w Stowarzyszenia Na Rzecz Rozwoju Gminy Zaniemyśl Wuchta Wiary. 

Wszystkim dziękuję za uwagę i życzę Dosiego Roku.

Wójt Gminy – chciałem przekazać informację na temat boiska wielofunkcyjnego, które mamy do realizacji w budżecie na 2009r., Gmina Zaniemysl będzie miała raczej w 100% zadanie do wykonania, oficjalne wiadomości otrzymamy na piśmie. Ponadto chciałem przekazać, że od dnia 15 stycznia 2009r. będziemy organizować zebrania wiejskie. 

Ad. 10. 
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca podziękowała wszystkim za udział i zamknęła obrady XX sesji Rady Gminy Zaniemyśl.
Przewodnicząca Rady Gminy
( - ) Alina Frąckowiak

sporządziła : B. Madajczak
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