PROTOKÓŁ  NR XXI/2009
z sesji Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 16 lutego 2009r.
odbytej w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu. Na ogólną liczbę 15  Radnych  w sesji udział wzięło 13 Radnych. Ponadto w sesji udział wzięli : pracownicy Urzędu Gminy, sołtysi i mieszkańcy gminy. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu sołtysów Nr 2.
Porządek obrad przewiduje :

1. Otwarcie sesji.

2. Powitanie radnych i zaproszonych gości.

3. Stwierdzenie quorum radnych.

4. Przyjęcie protokołu obrad z poprzedniej sesji.
5. Informacje Wójta Gminy.
6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy. 

7. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie :

a) miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru powierzchniowej eksploatacji kruszywa w miejscowości Zofiówka, Gm. Zaniemyśl,

b) zatwierdzenia taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków,

c) przeznaczenia umorzonej części pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu 

d) zmian w budżecie Gminy Zaniemyśl na rok 2009

8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

9. Wolne głosy i wnioski.

10. Zamknięcie sesji. 

Ad.1. Otwarcia sesji dokonała Przewodnicząca Rady Gminy Pani Alina Frąckowiak.
Ad.2. Przewodnicząca powitała przybyłych na sesję radnych i gości.

Następnie przedstawiła porządek obrad.
Ad.3. Przewodnicząca stwierdziła quorum radnych wymagane do podejmowania prawomocnych uchwał. 
Ad.4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji 

Protokół z obrad poprzedniej sesji został przyjęty jednogłośnie
Ad.5. Informacje Wójta Gminy
Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo
Informacje z zakresu z przeprowadzonych przetargów i zrealizowanych robót
-
w dniu 2 stycznia br. ogłoszony został przetarg na wymianę sieci wodociągowej na ul. Powstańców Wlkp. w Zaniemyślu. Zakres rzeczowy to położenie sieci z rur PCV fi110 łącznej długości 550 mb, przełączenie istniejących przyłączy w ilości 25 szt. Wykonanie powyższych robót wyszacowano na wartość 91.700,00 zł. netto ponieważ Zamawiającym jest Zakład Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu. W dniu 2 lutego br. nastąpiło otwarcie 6 złożonych ofert o wartościach od 57.801,79 zł. do 98.256,00 zł. netto. W wyniku dokonania weryfikacji ofert, 2 oferentów wykluczono z postępowania i oferty te odrzucono. Wartości tych ofert to kwoty 68.914,47 zł. i 84.000,00 zł. netto.

Z pozostałych 4 ofert wybrano ofertę najkorzystniejszą za wartość 57.801,79 zł. netto, którą złożyła firma Usługi Wodno-Kanalizacyjne z Mosiny. W dniu 23 lutego br. zaplanowano podpisanie umowy z terminem realizacji do 30 kwietnia 2009 r.
-
w dniu 2 stycznia br. po otrzymaniu oferty i przeprowadzonych negocjacjach zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych podpisana została umowa z dotychczasowym urbanistką tj. Biurem Inwestycji, Technologii i Planowania Przestrzennego ze Skórzewa na przygotowanie projektów decyzji o warunkach zabudowy. Wartość umowy wyszacowano na kwotę 61.183,00 zł. z terminem obowiązywania do 31 grudnia 2009r. 

-
w wyniku negocjacji w dniu 06 stycznia br. podpisano umowę z Biurem Projektów i Obsługi Inwestycji PRO-DOM z Konina na opracowanie audytów energetycznych dla obiektów użyteczności publicznej tj. Urzędu Gminy, Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji, Strażnicy OSP i Izby Pamięci w Zaniemyślu. Wartość umowy to kwota 11.000,00 zł. z terminem dostarczenia do Urzędu do dnia 16 stycznia br.. Umowa została zrealizowana w terminie i zgodnie z ustaleniami zapłacono wykonawcy kwotę 7.700,00 zł. natomiast pozostałą należność uregulujemy po pozytywnej ocenie formalnej składanego wniosku preselekcyjnego do WRPO z możliwością dofinansowania w wysokości 85% kosztów kwalifikowanych. Wartość składanego wniosku  oszacowano  na kwotę 1.103.500,00 zł. brutto ( chodzi o złożenie wniosku preselekcyjnego na termomodernizację obiektów użyteczności publicznej, poza termomodernizacją chcemy wymienić kotłownię węglową, która znajduje się w Urzędzie i ogrzewa w/w obiekty na dwie kotłownie gazowe ; jedna w budynku Urzędu Gminy w istniejącej kotłowni, druga w budynku OSP Zaniemyśl, do końca miesiąca lutego br. jest termin składania wniosków preselekcyjnych , minimalna wartość projektu tj. 1 mln. zł. – w tym działaniu nie można było składać wniosku poniżej 1 mln. zł. )
-
w dniu 22 stycznia br. ogłoszono przetarg nieograniczony na budowę kanalizacji sanitarnej z przyłączami w Zaniemyślu obejmujący ulice: Średzka – Wrzosowa – Grabowa -Brzozowa. Zakres rzeczowy obejmuje pobudowanie kolektorów sieci kanalizacji sanitarnej o łącznej długości 929mb oraz 17 szt. przykanalików. Termin składania ofert upływa w dniu 20 lutego br. z planowanym terminem wykonania do 31 lipca 2009 r.  Zamawiającym jest ZGK w Zaniemyślu.

-
w dniu 03 lutego br. w wyniku dokonanego rozeznania rynku – złożono 2 oferty t- podpisana została umowa na profilowanie dróg gruntowych wraz ze stabilizacją gruntu, z zastosowaniem wału wibracyjnego na terenie Gminy Zaniemyśl za kwotę 936,96 zł. brutto za 1 km drogi z terminem realizacji w okresie od marca do kwietnia br. Wybranym oferentem zostało Przedsiębiorstwo Usługowo-Handlowe „CYNK” ze Śremu.

Druga oferta została złożona przez Firmę Robót Drogowych z Kijewa była wyższa, 1 km profilowania z zagęszczeniem na wartość  1.157,78 zł./km.

-
w dniu 02 lutego br. w wyniku rozeznania rynku podpisane zostały umowy z Zakładem Elektroinstalacyjnym „ENERGOSIEĆ” z Pyzdr na wykonanie :

· projektu oświetlenia w Łęknie – ul. Rolna – za wartość 3.660,00 zł. brutto i terminem realizacji do 30 kwietnia 2009 r. 

· oświetlenia ulicznego w Jeziorach Wielkich poprzez położenie kabla na odcinku  226mb z szafką oświetleniową oraz 5 szt. słupów z lampami po 150W. Wartość umowy  to kwota  37.002,60 zł. brutto i terminem realizacji do 30 kwietnia 2009 r.

·  oświetlenia ulicznego na ul. Sosnowej w Zaniemyślu poprzez położenie kabla na odcinku 228mb, szafką oświetleniową oraz 6 szt. słupów z lampami po 100W.

  Wartość umowy to kwota 47.994,80 zł. brutto i terminem realizacji do 30 kwietnia   2009 r.

-
w związku z koniecznością opracowania Studium Wykonalności dla projektowanej przebudowy powyższej drogi, w wyniku negocjacji, podpisana została umowa z firmą „Partnerzy dla Samorządu” z Poznania na wykonanie studium wykonalności na kwotę 15.860,00 zł. brutto.

-
dnia 2 lutego br. Urząd Marszałkowski ogłosił kolejny konkurs, nabór wniosków w Programie Rozwoju Obszarów Wiejskich w zakresie Odnowy Wsi, termin składania wniosków do 1 kwietnia 2009r., przygotowujemy w tej chwili się do złożenia wniosku na remont i modernizacje świetlicy wiejskiej w Kępie.

Informacje z zakresu mienia komunalnego

-
w dniu 20 stycznia 2009r. przeprowadzono rokowania na wyłonienie dzierżawcy nieruchomości położonej w Zaniemyślu przy ul. Topolowej o pow. 60 m2, stanowiącej część działki nr ew. 438/5, przeznaczonej pod działalność handlową. Zgłoszenia do udziału w rokowaniach złożyło 3 oferentów. Cena wywoławcza nieruchomości jako stawka miesięcznego czynszu dzierżawy wynosiła 186,60zł. netto, w rokowaniach osiągnięto kwotę 650,00zł. netto miesięcznie. Dzierżawcą nieruchomości został Pan Jarosław Wilczewski. Umowa dzierżawy na okres 10 lat została podpisana z dniem 02.02.2009r.

-
w dniu 21 stycznia br. podpisano umowę z Biurem Usług Geodezyjno - Kartograficznych ze Środy Wlkp. na wykonywanie podziałów geodezyjnych zlecanych przez Urząd Gminy w roku 2009. W tym samym dniu podpisano umowę z Firmą „Ekspert” Biurem Wycen i Usług Majątkowo-Consultingowych ze Środy Wlkp.  na wykonywanie usług w zakresie wyceny nieruchomości w roku 2009. Obydwie Firmy zostały wyłonione zgodnie z art. 4 pkt 8 ustawy Prawo zamówień publicznych. Na usługi geodezyjne oferty cenowe przedłożyły 4 firmy, natomiast na wycenę nieruchomości 3. Wybrano oferty najkorzystniejsze pod względem ceny

Informacje z zakresu oświaty 

-
w dniu 30 grudnia 2008r. został rozstrzygnięty konkurs na wsparcie zadania publicznego w zakresie nauki, edukacji, oświaty i wychowania mającego na celu prowadzenie Przedszkola w Czarnotkach. W ramach konkursu w  oznaczonym terminie wpłynęła jedna oferta od Fundacji "Edukacja dla przyszłości"  z Poznania, która podjęła się tego zadania w roku 2009 za kwotę 14.400 zł.  Z wymienioną fundacją została podpisana stosowna umowa realizacyjna.

-
podpisano umowę z Państwowym Funduszem Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych   na realizację programu "Uczeń na wsi - pomoc w zdobyciu wykształcenia przez osoby  niepełnosprawne zamieszkujące gminy wiejskie" W ramach powyższego programu otrzymano środki finansowe w kwocie 6.646,62 zł. z przeznaczeniem na zakup  przedmiotów ułatwiających naukę i koszty związane z  dostępem do internetu dla wnioskujących rodziców uczniów niepełnosprawnych szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych.. Ogółem programem objętych jest  8 uczniów, z rodzicami których podpisano stosowne  umowy.

-
w dniu 29 stycznia 2009r. zgłoszono akces Zespołu Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu do realizacji programu z zakresu organizacji zajęć pozalekcyjnych  pod  nazwą "Przeciwdziałanie poprzez sport agresji i patologii wśród dzieci i młodzieży"  Program ten finansowany będzie ze środków unijnych w ramach poddziałania 9.1.2,a  jego rozpoczęcie ma nastąpić od 1 września 2009r.

-
Gimnazjum w Zaniemyślu zostało wytypowane przez Ministerstwo Edukacji  Narodowej do przeprowadzenia badań umiejętności uczniów w zakresie edukacji  obywatelskiej. Badanie to obejmujące uczniów drugich klas gimnazjum przeprowadzone będzie w  miesiącu kwietniu 2009r. przez Instytut Badań nad Podstawami Demokracji.  Gimnazjum  w Zaniemyślu zostało również objęte badaniem umiejętności uczniów klas  trzecich w ramach programu międzynarodowego PISA. Badaniem objętych będzie 35  uczniów, a przeprowadzone będzie w okresie od 9 do 27 marca 2009r.

-
dnia 26 stycznia 2009r. zarządzeniem został ustalony plan  dofinansowania form doskonalenia zawodowego nauczycieli na 2009 rok. Kwota  dofinansowania wydzielona w budżecie na 2009r. wynosi 22.224,00 zł. z czego  dla :

-  
Zespołu  Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu - 15.613,00 zł.
- 
Szkoły Podstawowej w Śnieciskach  -  3.219,00 zł.

- 
Szkoły Podstawowej w Czarnotkach  -  1.346,00 zł.
- 
Przedszkola w Zaniemyślu  -  2.046,00 zł.

-
w dniach od 16 do 29 lutego 2009r. będą trwały w województwie wielkopolskim ferie zimowe. Podobnie jak  podczas poprzednich ferii nasze szkoły przygotowały dla uczniów różne formy wypoczynku, i tak :

-
w Szkole Podstawowej w Zaniemyślu w okresie od 16 do 26 lutego ,
· w Gimnazjum w Zaniemyślu w okresie od 16 do 20 lutego,

· w Szkole Podstawowej w Śnieciskach w okresie od 16 do 20 lutego,
Opiekę nad uczniami sprawować będą nauczyciele poszczególnych szkół.

Zakład Gospodarki Komunalnej 
W okresie międzysesyjnym Zakład Gospodarki Komunalnej wykonał następujące prace :

-
naprawa awarii hydroforni w Płaczkach 

-
zamontowano w Wyszakowie 16 szt. nowych wodomierzy , 

-
wykonano 4 przyłącza wodociągowe, 

-
usunięcie awarii na sieci wodociągowej w Śnieciskach , nastąpiła wymiana 6 szt. wodomierzy,
-
usunięcie awarii na sieci kanalizacyjnej w ul. Jodłowej i Śremskiej,

- 
zakup materiałów pod nowe inwestycje 

Poza tym Zakład zajmował się bieżącym utrzymaniem porządku i czystości na terenie Gminy.

Ogłoszone nabory 

-
nabór na stanowisko w Referacie Infrastruktury dot. prowadzenia całokształtu prac związanych z zagospodarowaniem przestrzennym. Na ogłoszony do dnia 2 lutego br. nabór wpłynęło 5 ofert, z czego 2 oferty zostały odrzucone ze względu na nie spełnienie wymogów formalnych określonych w ogłoszeniu. Na rozmowy kwalifikacyjne w dniu 10 lutego br. Komisja ds. Naboru zaprosiła 3 osoby. W wyniku naboru została wybrana oferta złożona przez Panią Marię Grzelak zamieszkałą w Zaniemyślu, która pod koniec lutego lub na początku marca przystępuje do obrony pracy inżynierskiej w Wyższej Szkole Zawodowej na kierunku Gospodarka Przestrzenna. Planowane zatrudnienie od 16 marca br. Zostanie zawarta umowa na okres 6 miesięcy – na czas określony, w czasie tych 6 miesięcy zgodnie z nową ustawą, która weszła od 1 stycznia 2009r. o pracownikach samorządowych będzie Pani Grzelak odbywać 3 miesięczną służbę przygotowawczą, która będzie zakończona egzaminem. Zdany egzamin z wynikiem pozytywnym jest warunkiem dalszego zatrudnienia pracownika. 
- 
kolejny nabór na stanowisko ogłoszony na stanowisko pracy w Referacie Finansowym – księgowa budżetowa, do prowadzenia rejestru dochodów i wydatków budżetu, zgodnie z klasyfikacją budżetu oraz sporządzania stosownych sprawozdań. Na ogłoszony do dnia 12 lutego br. nabór wpłynęły 3 oferty, z czego wszystkie zostały odrzucone ze względu na nie spełnienie wymogów formalnych określonych w ogłoszeniu. W związku z powyższym ogłoszono ponowny nabór w dniu dzisiejszym tj. od 16 lutego do 27 lutego br. Zmieniono wymogi formalne. 

Ponadto :
-
z początkiem roku podpisano stosowne umowy w zakresie Przedszkola w Czarnotkach  i w zakresie upowszechniania kultury fizycznej i sportu , udzielono dotacji w wysokości 99 tys. zł. Klubowi Sportowemu „KŁOS” Zaniemyśl na realizacje zadania pod nazwą „ Szkolenie oraz udział w zawodach sportowych dzieci i młodzieży w dyscyplinie sportu piłka nożna” . W umowie są określone terminy przekazywania dotacji w ciągu roku w/w kwoty. 
-
podpisano umowę z Marszałkiem Województwa Wielkopolskiego na dofinansowanie inwestycji „ Orlik 2012” w zakresie 333 tys. zł., tą kwotę Marszałek przekaże Gminie Zaniemyśl na realizację tego zadania. Druga część umowy będzie z Ministrem Sportu ( szczegóły w środę 18 lutego br. – spotkanie w Warszawie ) – zostaliśmy zakwalifikowani do realizacji budowy boiska wielofunkcyjnego przy Zespole Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu. 

Informacje na temat Gminy : 
- 
stan ludności w Gminie Zaniemyśl na dzień 31 grudzień 2008r. wynosił 6 317 mieszkańców, w tym w Zaniemyślu zamieszkiwało 2 430 mieszkańców, w pozostałych miejscowościach 3 887. W roku 2007 o 34 osoby mniej. Podział ludności na koniec 2008 roku : 3 039 mężczyzn, 3 278 kobiet. Kobiet więcej o 239 w stosunku do mężczyzn, 

-
rejestracja przedpoborowych, przeprowadzona w miesiącu październiku 2008r. – do tej rejestracji przedpoborowych stają mężczyźni, którzy w danym roku kończą 18 lat. Zostało zarejestrowanych 38 przedpoborowych – co będzie dalej jeśli chodzi o służbę wojskową nie wiemy. Do poboru wojskowego tj. mężczyźni, którzy ukończyli 19 lat w ubiegłym roku stanęło 58 poborowych - rocznik podstawowy, 3 poborowych z rocznika starszego,
-
w 2008 roku w Gminie Zaniemyśl urodziło się 71 dzieci o troje dzieci więcej jak w 2007 roku,

- 
Aktów Małżeństw w tut. Urzędzie Stanu Cywilnego sporządzono 56 wobec 62 w roku 2007, w USC Zaniemyśl udzielono 7 ślubów cywilnych, w poprzednim roku były 3 śluby. Pozostałe śluby to śluby konkordatowe zawarte w naszych Parafiach, 

-
w 2008 roku w Gminie Zaniemyśl zmarło ogółem 70 osób, w roku 2007 – 50 osób,

-
w 2008 roku na terenie Gminy Zaniemyśl było 19 pożarów  i 75 miejscowych zagrożeń, ogółem Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Zaniemyślu wyjeżdżała na 94 zdarzenia na terenie Gminy Zaniemyśl.
Ad 6. Interpelacje radnych i zapytania organów pomocniczych gminy. 

Nie zgłoszono interpelacji i zapytań

Ad. 7. Podjęcie uchwał w sprawie :
7a – projekt uchwały przedstawiła Pan Lech Kajdasz Kierownik Referatu Infrastruktury
Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się do Radnych obecnych na sesji czy utrzymują stawkę służącą naliczeniu jednorazowej opłaty od wzrostu wartości nieruchomości w wysokości 1% – zapisaną w § 39 projektu uchwały
Rada Gminy utrzymała stawkę 1%

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XXI/162/2009  jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 3  do niniejszego protokołu
7b - projekt uchwały przedstawiła Pan Mirosław Derdak Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej w Zaniemyślu
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XXI/163/2009 
za – 11 Radnych, wstrzymujących – 2 Radnych 

co stanowi załącznik Nr 4  do niniejszego protokołu
10 minut przerwy

7c - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy
Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XXI/164/2009 jednogłośnie co stanowi załącznik   Nr 5  do niniejszego protokołu
7d - projekt uchwały przedstawiła Pani Agnieszka Scheffler Skarbnik Gminy
Uwag nie zgłoszono 

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr XXI/165/2009 jednogłośnie co stanowi załącznik   Nr 6  do niniejszego protokołu
Ad. 8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
Brak 

Ad.9. Wolne głosy i wnioski
Przewodnicząca Rady Gminy - poinformowała zebranych, że w ubiegłym roku jeden z Radnych zgłosił wniosek aby obrady Sesji Rady Gminy i Komisji Rady Gminy odbywały się w godzinach przedpołudniowych. Na ostatnim posiedzeniu wspólnym Komisji Rady Gminy dnia 9.02.br w wyniku głosowania większość Radnych podjęła wolę aby posiedzenia Komisji i Sesji odbywały się o godzinie 13 – tej ( 10 radnych za godziną 13 - tą, 5 Radnych za godziną dotychczasową tj. 16 – tą ). Przewodnicząca powiedziała, że nasuwają się wątpliwości takie jak np. czy w pewnym stopniu nie zdezorganizuje to pracy Urzędu Gminy, ponieważ kierownicy poszczególnych działów będą w godzinach urzędowania obecni na Sesji, tak samo dotyczy to kierowników jednostek podległych, czy nie koliduje to z pracą zawodową Radnych oraz organów pomocniczych jak sołtysów, zamykanie możliwości kontaktowania się  wyborców, mieszkańców do uczestniczenia w obradach Sesji – jest ich mało, ale są tacy, którzy zjawiają się na sesji. Jeżeli te wątpliwości potwierdzą się wrócimy ponownie do godzin poprzednich. 

Radna Ritter W. -  nawiązała do Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy,  przykro, że taka Gmina jak Zaniemyśl licząca ponad 6 tys. mieszkańców nie potrafiła się na ten jeden dzień zorganizować – chociaż w minimalnym stopniu, dla wzniosłych celów, Radna powiedziała, że należy się nad tym zastanowić 
Pani Fertała M. – powiedziała, że ma poważne wątpliwości i pytania nakierowane do państwa w związku udziału w obradach Rady pracowników szkoły po zmianie godzin obrad. Czy forma głosowania, jest najlepszą formą wyboru godziny. W pracach Rady powinni uczestniczyć wszyscy, którzy podjęli się pracy społecznej naszej Gminy – wynagrodzenie nie rekompensuje aktywności społecznej sołtysów i radnych, nowe godziny obrad Rady kolidują z godzinami pracy zawodowej sołtysów jak i Radnych, nie widzi możliwości zwalniania pracującej w szkole Pani sołtys Lubońca ze względu na jej charakter pracy, jak również nie zna delegacji prawnej, która zobowiązywałaby do zwalniania pracownika na obrady Rady. Podobne zdanie ma na temat udziału nauczycieli w obradach – nauczyciel pracuje 18 godzin dydaktycznych, ale dyrektor szkoły ma prawo w 40 godzinach zorganizować np. Radę Pedagogiczną czy zobowiązać do udziału w szkoleniu, czy zobowiązać do dodatkowych opieki. Godzina 16 – ta jest godzina optymalną. Argumentem nie jest mówienie, że mieszkańcy nie uczestniczą w posiedzeniach, bo jeśli tematycznie dotyczy spraw mieszkańców, uczestniczą w nich. Swoimi głosami radni zadecydowali za mieszkańców, mieszkańcy mają prawo brać udział w sesji i mieszkańcy oceniają Radnych, a  nie odwrotnie. Jeżeli zostanie zachowana godzina 13 – ta Pani Fertała poprosiła o przygotowanie wyjaśnień dotyczących uczestniczenia dyrektora szkoły, pracowników czy nauczycieli w obradach Rady Gminy. 
W sprawie Wielkiej Orkiestry Świątecznej pomocy powiedziała, że podziela wypowiedź Pani Radnej Ritter. Szkoła dowiedziała się zbyt późno aby zorganizować, mogło to odbyć się przy współudziale innych sztabów, nieprawdą jest, że nauczyciele nie chcieli brać udziału w organizacji Wielkiej Orkiestry.

Wójt Gminy – w sprawie Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy powiedział, że z wyjaśnień Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu wynika, że taka sytuacja się więcej nie powtórzy. Odnośnie godzin Sesji, Rada zadecydowała, Wójt jest organem wykonawczym wpływu na to nie ma. Wójt powiedział, że wydał polecenie Kierownikom Referatów Urzędu Gminy , jednostek organizacyjnych  aby uczestniczyli w obradach Sesji, jeżeli pozostanie godzina tj. 13 – ta wówczas będzie wymagał uczestnictwa tych Kierowników, których dotyczą Uchwały podejmowane na Sesji, co do pozostałych Kierowników nie będzie obowiązku uczestniczenia w obradach. 
Wójt również przekazał informację w sprawie spotkania w dniu dzisiejszym tj. 16 lutego br. o godzinie 19 – tej z mieszkańcami ul. Powstańców Wlkp. i ul. Topolowej w sprawie wycinki drzew związanej z inwestycją budowy drogi Zaniemyśl – Czarnotki. W dniu dzisiejszym tj. 16 lutego br., wpłynęło pismo od mieszkańców ul. Powstańców Wlkp. oficjalne w tej sprawie ( Wójt odczytał pismo – „ Mieszkańcy ul. Powstańców Wlkp. w Zaniemyślu protestują przeciwko bezzasadnej wycince 70 drzew, przy okazji planowanego remontu drogi powiatowej z Zaniemyśla do Czarnotek. Żądamy wykonania takiej przebudowy ulicy, aby można pozostawić 45 – letnie drzewa, które są ozdobą naszej ulicy. Wycinka takiej ilości drzew w Zaniemyślu w miejscowości rekreacyjnej narusza interes wszystkich mieszkańców Zaniemyśla. ”). Wójt wyjaśnił, że pierwsza wzmianka o przebudowie – marzec ubiegłego roku,  po wszelkich rozważaniach zadecydowano, że jedyny odcinek drogi, który może pozyskać w Gminie Zaniemyśl środki UE to jest właśnie ten wybrany. Droga gminna na długości 2901 m oraz po trudnych rozmowach z Zarządem Powiatu 1500 m odcinek drogi powiatowej. Nie było innego odcinka możliwego aby skorzystać z dofinansowania UE. Wszystkie, konkretne rozwiązania będą mieszkańcom na spotkaniu dzisiejszym przedstawione. Jeżeli nie złożymy w terminie właściwego wniosku – pierwszy był preselekcyjny, wówczas nie spełniając wymogów wniosku preselekcyjnego ( za co były punkty ), odstępując od pewnych rozwiązań, wniosek może zostać odrzucony – tracimy środki UE. Budżet Gminy nie stać na przebudowę tak długiego odcinka dwóch ulic i dalej do Lubonieczka. Obecnym na spotkaniu mieszkańcom zostanie zadane konkretne pytanie czy są za przebudową ( pytanie  „ tak ” czy „ nie ” ), będzie to jakiś dokument, który pozwoli  ukierunkować do tego działania. Zostanie również zaproponowane kolejne rozwiązanie tj. utworzenie komisji składająca się z przedstawicieli mieszkańców, inspektora nadzoru, przedstawiciela wykonawcy, Urzędu Gminy oraz przedstawiciel Rady Gminy. Wójt powiedział również, że UE wymaga zachowanie trwałości projektu w okresie co najmniej 5 lat, jeżeli nie będzie trwałości projektu, samorząd, który otrzymał środki grozi samorządowi zwrot środków UE oraz odsetki karne. Wójt powiedział, że ma nadzieję na wykonanie przebudowy, że będzie służyć ta przebudowa na długie lata. Powiedział, również, że zbliża się termin składania wniosku w działaniu turystyka dot. ścieżki pieszo – rowerowej wokół jeziora Raczyńskiego, część ścieżki już powstała – rok 2004, planowane jest wydłużenie tej ścieżki. W tym przypadku również trzeba będzie usunąć kilka drzew, nasuwają się wątpliwości. 
Wójt przypomniał, że na ulicy Powstańców Wlkp. rośnie na dzień dzisiejszy 74 drzewa, z czego 2 chore, wstępnie szacuje się, że maksymalna ilość do wycinki ok.51 drzew. Decyzje o wycince drzew będą zapadały w trakcie realizacji zadania. Wycinka każdego drzewa na terenie mienia Gminy Zaniemyśl wiąże się, zapis w decyzji, 2 nowe drzewa należy nasadzić – wykonywane są sprawozdania w sprawie wycinki i nasadzeń drzew. 
Na koniec Wójt zaprosił obecnych na Sesji do udziału w spotkaniu dot. w/w sprawy.

Ad. 10. 
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca podziękowała wszystkim za udział i zamknęła obrady XXI sesji Rady Gminy Zaniemyśl.
Przewodnicząca Rady Gminy
( - ) Alina Frąckowiak
sporządziła : B. Madajczak
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