PROTOKÓŁ NR I / 2010
z sesji Rady Gminy Zaniemyśl z dnia 29 listopada 2010 roku
odbytej w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Zaniemyślu. Na ogólną liczbę 15 radnych w sesji udział wzięło 15 radnych. Ponadto w sesji udział wzięli: pracownicy Urzędu Gminy, sołtysi, mieszkańcy gminy. Lista obecności radnych stanowi załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu, sołtysów Nr 2.

Ad.1.  Obecni na sali powstali i wysłuchali hymnu państwowego.

Otwarcia sesji dokonał Rady Senior Pan Antoni Pankowski.

Ad.2. Radny Senior powitał przybyłych na sesję radnych i zaproszonych gości, powiedział „ustawowo powierzona jest mi zaszczytna funkcja – radnego Seniora, pragnę zapewnić, że dołożę starań, aby obrady I sesji przebiegały sprawnie i zgodnie z prawem” 

Ad.3 Radny Senior odczytał rotę ślubowania „Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospolitej Polskiej ślubuję uroczyście obowiązki radnego sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców” , po czym najmłodszy radny Dawid Gidelski kolejno wywoływał nazwiska radnych, którzy wstając wypowiadali słowo "ślubuję", niektórzy dodawali "tak mi dopomóż Bóg".

Radny Senior podziękował i złożył gratulacje, wypowiedział słowa „stwierdzam, że Radni, którzy złożyli ślubowanie, objęli mandat Radnego Rady Gminy Zaniemyśl” 

Ad.4. Radny Senior stwierdził, że w sesji uczestniczy 15 Radnych, co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy Zaniemyśl może obradować i podejmować prawomocne uchwały. Następnie Rady Senior przedstawił porządek obrad :  
1. Odśpiewanie Hymnu Państwowego.

2. Powitanie Radnych i zaproszonych gości.

3. Akt Ślubowania Radnych.

4. Stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku obrad sesji.

5. Sprawozdanie Wójta o stanie Gminy.

6. Podjęcie   uchwały   w     sprawie    przyjęcia    „Regulaminu   wyboru Przewodniczącego   i   dwóch   Wiceprzewodniczących   Rady  Gminy Zaniemyśl”.

7. Wybór Przewodniczącego Rady Gminy:

a) zgłaszanie kandydatur,

b) prezentacja (wystąpienia) kandydatów,

c) wybór Komisji Skrutacyjnej,

d) akt głosowania,

e) ogłoszenie   przez    Przewodniczącego    Komisji    Skrutacyjnej wyników wyboru Przewodniczącego Rady,

f) podjęcie uchwały stwierdzającej wybór.

8. Przejęcie przez Przewodniczącego Rady Gminy prowadzenia sesji od Radnego Seniora.

9. Wybór dwóch Wiceprzewodniczących Rady Gminy:

a) zgłaszanie kandydatur,

b) prezentacja (wystąpienia) kandydatów,

c) wybór Komisji Skrutacyjnej,

d) akt głosowania

e) ogłoszenie   przez   Przewodniczącego    Komisji     Skrutacyjnej   wyników wyboru Wiceprzewodniczących Rady,

                f)  podjęcie uchwały stwierdzającej wybór.

10.  Wybór Przewodniczących Komisji Rady:

a) zgłaszanie kandydatur,

b) podjęcie uchwały.

11.  Powołanie składów osobowych Komisji Rady

a) zgłaszanie kandydatur,

b) podjęcie uchwały.

12.  Wolne głosy i wnioski.

13.  Zakończenie sesji.  

Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.
Ad.5. Sprawozdanie Wójta o stanie Gminy 

Wysoka Rado, Szanowni Państwo - na wstępie Wójt złożył gratulacje nowowybranym Radnym

Obszar Gminy wynosi 106,76 km2 . 
Gminę zamieszkuje 6 427 mieszkańców, cztery lata temu Gminę zamieszkiwało   6 238 osób. Mężczyzn jest 3 096 tj. 48%, kobiet 3 331 tj. prawie 52%, z ogólnej liczby ludności miejscowość Zaniemyśl to 2 491 mieszkańców, pozostałe miejscowości to 3 936 osób. Liczba bezrobotnych w Gminie Zaniemyśl, obecnie to 297 osób w tym 155 kobiet, cztery lata temu dla przypomnienia było 351 osób bezrobotnych w tym 220 kobiet. 
Na ternie Gminy znajdują się :

- placówki oświatowe : Zespół Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Zaniemyślu wraz z oddziałem „O”, szkoła Podstawowa w Śnieciskach, szkoła Podstawowa w Czarnotkach, szkoła prowadzona na rzecz Rozwoju Oświaty i Kultury  we wsi Pigłowice – jest to Szkoła Podstawowa i Gimnazjum wraz z oddziałem „O”, Przedszkole Samorządowe, Przedszkolne Schronisko Młodzieżowe, Zespół szkół Ekonomicznych w Łęknie – prowadzone przez Starostwo Powiatowe 

- instytucje : Urząd Gminy, Biblioteka Publiczna, Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji, Zakład Gospodarki Komunalnej, Ośrodek Pomocy Społecznej, Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Oświaty, na terenie Zaniemyśla znajdują się dwie apteki, Ochotnicze Straże Pożarne w Zaniemyślu, Kępie Wielkiej i Czarnotkach, Placówka Poczty Polskiej, Bank Spółdzielczy w Kórniku, Oddział w Zaniemyślu oraz Bank PKO BP.
Działalność Gminy prowadzona jest przy pomocy jednostek organizacyjnych w skład, których wchodzą :  Urząd Gminy, zakład Gospodarki Komunalnej – jako Zakład Budżetowy, Biblioteka Publiczna, Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji – jako samorządowa instytucja kultury, Ośrodek Pomocy Społecznej i Zespół Ekonomiczno – Administracyjny Oświaty w ramach, którego działają placówki oświatowe. Ponadto działalność Gminy wspierana jest jednostkami pomocniczymi  w postaci osiemnastu sołectw.  We wszystkich jednostkach organizacyjnych na dzień dzisiejszy zatrudnionych jest 195 osób. Najwięcej zatrudnionych jest w placówkach oświatowych – 128 osób w tym pedagogów, nauczycieli 106 osób, obsługi w poszczególnych szkołach tj. 22 osoby. 

Powierzchnia mienia komunalnego na dzień 25.11.2010r wynosi 255 ha 512m2 , w tym :  grunty rolne 67 ha,  drogi 147 ha,  lasy 4,6 ha,  tereny zielone prawie 11 ha, tereny rekreacyjne 2 ha, działki budowlane 8 123 m 2,  działki zabudowane przemysłowo - handlowe 11 ha 6740 m 2 ,  inne grunty ponad 11 ha. Grunty te  zostały wyszacowane na kwotę 7 850 944,00  zł.  W porównaniu z okresem z przed czterech lat przybyło 15,5 ha gruntów, o wartości szacunkowej 1 421 431,00 zł. powiększanie zasobów mienia komunalnego następuje w drodze decyzji Wojewody stwierdzających nieodpłatnie nabycie przez Gminę mienia Skarbu Państwa w drodze wykupu, zamiany, nieodpłatnego przekazania. 

Budżet Gminy  po wszystkich tegorocznych korektach i zarządzeniach  dochody budżetu Gminy na rok 2010 przewiduje się w wysokości 17 mln 288 tys. zł. w tym dochody bieżące 15 mln  553 tys. i dochody majątkowe 1 mln 735 tys. zł. a wydatki 17 mln 661 tys. zł.  w tym na wydatki bieżące planuje się wydać w roku 2010 - 12 mln 920 tys. zł.  i na wydatki majątkowe 4 mln 740 tys. zł. Planowany deficyt  tegorocznego budżetu to kwota, po ostatnich korektach, 372.830,00 zł.  zostanie sfinansowany przychodami z tytułu kredytów i pożyczek. Zadłużenie Gminy  na koniec miesiąca listopada 2010 roku – Gmina ma zaciągnięte, głównie, pożyczki w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej : 1 pożyczka, której do spłaty pozostało 442 tys. zł. – jest to zaciągnięta pożyczka na rozbudowę i modernizację stacji uzdatniania wody w Polwicy, druga zaciągnięta pożyczka w roku 2010 w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w wysokości 511.292,00 zł. na dofinansowanie przedsięwzięcia „budowa kanalizacji sanitarnej w aglomeracji Zaniemyśl dla miejscowości Zwola – Majdany  - Łękno” . Sumując dwie pożyczki  na dzień dzisiejszy tj. 29.11.2010r. zadłużenie wynosi 953.292,00 zł. jest to 5,4% w stosunku do planowanych tegorocznych dochodów.  Ponadto zaciągnięte są dwie pożyczki w Banku Gospodarstwa Krajowego na wyprzedzające finansowanie inwestycji p.n. Modernizacja i remont budynku świetlicy wiejskiej w Kępie Wielkiej, realizowanej w ramach Programu Obszarów Wiejskich w latach 2007 – 2013 w wysokości 155.786,00 zł. , druga pożyczka w tym samym Banku na inwestycję p.n. budowa kanalizacji sanitarnej w aglomeracji Zaniemyśl dla miejscowości Zwola – Majdany – Łękno, jest to kwota 522.498,00 zł. – jest to I etap inwestycji, w przyszłym roku realizowany będzie II etap. Pożyczki będą tak długo, dopóki Gmina nie otrzyma środki z UE, wnioski o płatność przez Gminę zostały złożone.
W okresie wyborczym zostały podpisane kolejne umowy na dofinansowanie inwestycji z dofinansowaniem ze środków unii europejskiej i tak w przyszłym roku będzie realizowany : II etap kanalizacji Majdany – Zwola – Łękno, kolejna inwestycja to termomodernizacja obiektów użyteczności publicznej w Zaniemyślu ( Urząd Gminy, Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji, Izba Pamięci i Strażnica OSP ), umowa jest już podpisana, można otrzymać maksymalnie 85% kosztów kwalifikowanych, a górna granica dofinansowania na ta inwestycję ze środków UE to kwota 962.864,00 zł. przetarg będzie ogłoszony w miesiącu styczniu 2011, kolejna inwestycja zagospodarowanie przestrzeni publicznej poprzez rewitalizację terenów zielonych w ciągu ul. Raczyńskiego w Zaniemyślu – wartość kosztorysowa tej inwestycji to 634.953,00 zł., pomoc ze środków UE do 75%, a więc maksymalna pomoc na inwestycję to 390.340,00 zł. Pozostałe inwestycje zawarte w projekcie budżetu będą omawiane z Radą Gminy na wspólnych posiedzeniach. Dzisiaj radni otrzymają projekt budżetu Gminy Zaniemyśl na rok 2011, który został złożony dnia 15 listopada br w regionalnej Izbie Obrachunkowej w Poznaniu. 
Podsumowując bieżący rok  i poprzednie trzy lata, wartość inwestycji w latach 2007 – 2010 to kwota 18 mln 500 tys. zł. bez remontów i modernizacji, które się odbywały. 

Gminna Oświata to cztery Szkoły Podstawowe, Przedszkole Samorządowe, dodatkowo w tym okresie prowadzone są Alternatywne Oddziały Wychowania Przedszkolnego w Czarnotkach i Śnieciskach, w tym roku planuje się wydać na oświatę 6 mln 280 tys. zł. W tej kwocie znajduje się subwencja oświatowa w wysokości 4 mln 763 tys. zł. , na oświata otrzymuje również  inne dochody i dotacje w wysokości 515 tys. zł., z budżetu Gminy do oświaty w tegorocznym budżecie zostanie dołożona kwota prawie 1 mln zł.  Ogółem do Szkół Podstawowych uczęszcza  417 uczniów, do Gimnazjum 265 uczniów, do pięciu Oddziałów Przedszkolnych klasy „O” uczęszcza 67 dzieci, do Przedszkoli obejmujących dzieci od 3 lat do 5 lat uczęszcza ogółem 123 dzieci z czego do Przedszkola Samorządowego w Zaniemyślu 83, do Alternatywnych Form Wychowania Przedszkolnego w Czarnotkach i Śnieciskach 40 dzieci. Koszty dowozu uczniów do Szkół i Oddziałów Przedszkolnych to również koszty Oświaty, przewiduje się, że dowozy to koszt 168.549,00 zł. aktualnie do Szkół dowożonych jest  244 uczniów. W jednostkach oświatowych zatrudnionych jest 103 nauczycieli w tym 25 to nauczyciele dyplomowani, 55 to nauczyciele mianowani, 20 to nauczyciele kontraktowi, 3 to nauczyciele stażyści, ponadto 25 pracowników obsługi. Na niezbędne remonty w Placówkach Oświatowych z budżetu Gminy wydatkowano kwotę około 400 tys. zł. 
Ośrodek Pomocy Społecznej zajmuje się w całym zakresie pomocą społeczną dla mieszkańców, dla ubogich mieszkańców Gminy, średnio w roku udziela się pomocy 226 rodzinom. W kresie 4 lat znacznie wzrósł budżet Ośrodka Pomocy Społecznej, w 206 roku wydatki Ośrodka Pomocy to była kwota 217.995,00  zł., po oczywiście wszystkich zmianach ustawowych. Plan wydatków OPS na rok 2010 to kwota 2 mln 356 tys. zł. 
Ad.6 .Radny Senior odczytał projekt Regulaminu wyboru Przewodniczącego i dwóch Wiceprzewodniczących Rady Gminy Zaniemyśl 

Uwag nie zgłoszono

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr I/1/2010  jednogłośnie

co stanowi załącznik Nr 3  do niniejszego Protokołu

Ad.7a. Radny Senior poprosił o zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Rady Gminy.

- radny Schwanke Bogdan zgłosił kandydaturę radnej Aliny Frąckowiak, która wyraziła zgodę,

Ad.7b. Radna Frąckowiak Alina powiedziała, że od 1998 roku pełni funkcję Radnej Rady Gminy Zaniemyśl, w pierwszej kadencji pełniła funkcję Wiceprzewodniczącej Rady, działała w Komisji Budżetowo – Gospodarczej, w drugiej kadencji pełniła funkcję Wiceprzewodniczącej Komisji Budżetowo – Gospodarczej oraz Komisji Rewizyjnej, w trzeciej kadencji pełniła funkcję Przewodniczącej Rady Gminy Zaniemyśl 

Radny Senior stwierdził, że kandydatem na Przewodniczącego Rady Gminy Zaniemyśl jest radna Alina Frąckowiak.
Ad.7c. Radny Senior poprosił o zgłaszanie z pośród radnych trzy osobowej Komisji Skrutacyjnej, przypomniał, że Komisja Skrutacyjna działa na podstawie uchwalonego Regulaminu.
- radny Gidelski Dawid zgłosił radnego Schwanke Bogdana, który wyraził zgodę,

- radny Grześkowiak Jerzy zgłosił radnego Marciniaka Michała, który wyraził zgodę,

- radny Hypki Leszek zgłosił radnego Gidelskiego Dawida, który wyraził zgodę.

Komisja Skrutacyjna w składzie :

1. Radny Schwanke Bogdan

2. Marciniak Michał

3. Gidelski Dawid 

W głosowaniu jawnym Rada przyjęła skład Komisji Skrutacyjnej jednogłośnie.

Ad.7d. Komisja Skrutacyjna przystąpiła do przeprowadzenia głosowania tajnego zgodnie z wcześniej uchwalonym Regulaminem.

Ad.7 e. Komisja Skrutacyjna sporządziła protokół z głosowania, który stanowi załącznik Nr 4 do niniejszego Protokołu wraz z kartami do głosowania. Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej radny Schwanke Bogdan odczytał Protokół z głosowania, w wyniku którego Przewodniczącą   Rady    Gminy  Zaniemyśl  wybrana  została  radna   Alina  Maria Frąckowiak ( głosami 14 za, 1 głos nieważny ).

Ad.7f. Radny Senior przedstawił treść uchwały.

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr I/2/2010 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 5 do niniejszego Protokołu.

Ad.8. Radny Senior złożył nowowybranej Przewodniczącej gratulacje i życzenia z okazji wyboru oraz przekazał dalsze prowadzenie sesji.

Ad.9a. Przewodnicząca Rady radna Frąckowiak podziękowała za wybór, obdarzenie zaufaniem.

Następnie poprosiła o zgłaszanie kandydatur na Wiceprzewodniczących Rady Gminy.

- radny Hypki Leszek zgłosił kandydaturę radnej Kalisz Ireny, która wyraziła zgodę,

- radny Łukaszyk Przemysław  zgłosił kandydaturę radnego Jerzego Grześkowiaka, który nie wyraził zgodę,
- radna Frąckowiak Alina zgłosiła kandydaturę radnego Marciniaka Michała, który nie wyraził zgody,

- radny Schwanke Bogdan zgłosił kandydaturę radnego Wernera Dariusza, który nie wyraził zgody, 

- radna Frąckowiak Alina zgłosiła kandydaturę radnego Polegi Jerzego,  który nie wyraził zgody,

- radna Frąckowiak Alina zgłosiła kandydaturę radnego Walkowiaka Mirosława, który nie wyraził zgody,

Radny Grześkowiak Jerzy po namyśle wyraził zgodę na kandydowanie na Wiceprzewodniczącego Rady Gminy Zaniemyśl 

Ad.9b. Zgłoszeni kandydaci na Wiceprzewodniczących Rady Gminy to Kalisz Irena i Grześkowiak Jerzy 

Ad.9c.d. Przeprowadzono głosowanie w sprawie wyboru Komisji Skrutacyjnej, wybrano Komisję w składzie jak poprzednio tj. : 

1. Schwanke Bogdan

2. Marciniak Michał

3. Gidelski Dawid 

Rada przyjęła skład Komisji Skrutacyjnej jednogłośnie.

Komisja Skrutacyjna przeprowadziła głosowanie tajne.

- Przewodnicząca Rada poprosiła o zgłaszanie kandydatur na drugiego Wiceprzewodniczącego Rady Gminy.

- radna Frąckowiak Alina zgłosiła kandydaturę radnego Jerzego Grześkowiaka, który wyraził zgodę,

Komisja Skrutacyjna przeprowadziła głosowanie tajne. 

Ad.9e. Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej odczytał protokół z głosowania, w wyniku którego Wiceprzewodniczącym Rady Gminy głosami 15 radnych wybrana została radna Kalisz Irena. Protokół z głosowania wraz z kartami do głosowania stanowi załącznik Nr 6 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej odczytał protokół z głosowania, w wyniku którego Wiceprzewodniczącym Rady Gminy głosami 14 radnych, 1 głos nieważny  wybrany został radny Jerzy Grześkowiak. Protokół z głosowania wraz z kartami do głosowania stanowi załącznik Nr 7 do niniejszego protokołu.

Ad.9f.Przewodnicząca Rady przedstawiła projekt uchwały o wyborze Wiceprzewodniczących Rady Gminy, do którego uwag nie zgłoszono.

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr I/3/2010 jednogłośnie co stanowi załącznik Nr 8 do niniejszego protokołu.

Następnie Przewodnicząca Rady złożyła gratulacje nowowybranym Wiceprzewodniczącym z okazji wyboru

Ad.10a.Przewodnicząca Rady poprosiła o zgłaszanie kandydatur na Przewodniczących Komisji Rady – głosowanie jawne.

Komisji Budżetowo – Gospodarczej :
- radny Łukaszyk Przemysław zgłosił kandydaturę radnego Wernera Dariusza, który wyraził zgodę.

Innych kandydatów nie zgłoszono.

W wyniku jawnego głosowania Przewodniczącym Komisji Budżetowo - Gospodarczej głosami 14 za, 1 wstrzymującym wybrany został radny Werner Dariusz.

Komisji Rewizyjnej :
- radny Jurga Stefan zgłosił kandydaturę radnego Walkowiaka Piotra, który wyraził zgodę,

Innych kandydatów nie zgłoszono.

W wyniku jawnego głosowania Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej głosami 14 za, 1 wstrzymującym wybrany został radny Walkowiak Piotr
Komisji Oświaty i Kultury :
- radny Schwanke Bogdan zgłosił kandydaturę radnego Ewarysta Pankowskiego, który wyraził zgodę,

Innych kandydatów nie zgłoszono.

W wyniku jawnego głosowania Przewodniczącym Komisji Oświaty i Kultury głosami 13 za, 1 wstrzymującym, 1 przeciw  wybrany został radny Ewaryst Pankowski 
Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska :
- radny Jerzy Polega  zgłosił kandydaturę radnego Leszka Hypkiego, który wyraził zgodę,

Innych kandydatów nie zgłoszono.

W wyniku jawnego głosowania Przewodniczącym Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska głosami 14 za, 1 wstrzymującym  wybrany został radny Leszek Hypki.
Ad.10b. Przewodnicząca Rady odczytała projekt uchwały, do którego nie zgłoszono uwag.

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr I/4/2010 jednogłośnie co stanowi ona załącznik Nr 9 do niniejszego protokołu.

Następnie Przewodnicząca ogłosiła 20 - minutową przerwę, w trakcie której radni mają zdeklarować udział w komisjach.

Ad.11a.Przewodniczący Komisji zgłosili składy osobowe Komisji Rady.

Przewodniczący Komisji Budżetowo – Gospodarczej podał skład Komisji : 

radny

Dariusz 
 Werner

Przewodniczący

radny

Przemysław Łukaszyk 

radna
Alina

 Frąckowiak 

radny

Bogdan 
 Schwanke 

Głosowanie : 14 za, 1 wstrzymujący 

Przewodniczący Komisji rewizyjnej  podał skład Komisji : 

radny

Piotr 
 Walkowiak
Przewodniczący

radny

Bogdan 
 Schwanke 

radny

Mirosław     Walkowiak 

radny

Stefan 
 Jurga 

Głosowanie : 15 za 

Przewodniczący Komisji Kultury i Oświaty  podał skład Komisji : 

radny

Ewaryst 
 Pankowski

Przewodniczący 

radna
Irena 
 Kalisz  

radny

Jerzy 
 Grześkowiak  

radny

Dawid 
 Gidelski 

radny

Jerzy 
 Polega 

radny

Michał 
 Marciniak 

Głosowanie : 15 za 

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska podał skład Komisji : 

radny

Leszek 
  Hypki

Przewodniczący

radny

Przemysław Łukaszyk 

radny

Jerzy 
 Polega 

radny 
Jerzy 
Grześkowiak 

radny

Mirosław 
  Walkowiak 

radny

Stefan 
 Jurga 

radny

Antoni 
 Pankowski 

Głosowanie : 15 za 

Ad.11b. Przewodnicząca Rady przedstawiła treść uchwały, do której nie zgłoszono uwag.

W wyniku jawnego głosowania Rada podjęła uchwałę Nr I/5/2006 jednogłośnie co stanowi ona załącznik Nr 10 do niniejszego protokołu. ( z Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska wykreślił się radny Jerzy Grześkowiak )
Ad.12. Wolne głosy i wnioski.

Wójt Gminy złożył gratulacje Przewodniczącej Rady Gminy Pani Alinie Frąckowiak za wybór na stanowisko przewodniczącej Rady Gminy, Irenie Kalisz i Jerzemu Grześkowiakowi na wybór Wiceprzewodniczących Rady Gminy, Piotrowi Walkowiakowi na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, Dariuszowi Wernerowi na stanowisko Przewodniczącego Komisji Budżetowo – Gospodarczej, Leszkowi Hypkiemu na stanowisko Przewodniczącego Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Ewarystowi Pankowskiemu na stanowisko Przewodniczącego Komisji Oświaty i Kultury, Wójt ma nadzieję, że współpraca z całą Radą Gminy w kadencji 2010 – 2014 będzie owocna, będzie w dalszym ciągu będzie następował wszechstronny rozwój Gminy Zaniemyśl dla dobra mieszkańców. 
Pani Małgorzata Fertała radna Powiatu Średzkiego – złożyła gratulacje wszystkim radnym z okazji wyboru. Jako jedyna przedstawicielka Gminy Zaniemyśl została wybrana do rady Powiatu,  podziękowała za oddane głosy i zadeklarowała pełną gotowość współpracy z samorządem Gminy Zaniemyśl
Sekretarz Gminy Pani Bożena Jaszkiewicz poinformowała o składaniu oświadczeń majątkowych, które składane są w ciągu 30 dni od dnia ślubowania tj. od dnia dzisiejszego. Analizy złożonych oświadczeń majątkowych dokonuje Przewodniczący Rady Gminy, jeden egzemplarz oświadczenia przesyłany jest do Urzędu Skarbowego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania, drugi jest przechowywany przez okres 6 lat w Gminie. Oświadczenia publikowane są w Biuletynie Informacji Publicznej.

Ad.13. Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca podziękowała wszystkim za udział i zamknęła obrady I sesji Rady Gminy Zaniemyśl.

Przewodnicząca Rady Gminy
( - ) Alina Frąckowiak 
Protokołowała:                  
Barbara Madajczak                   
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