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  URZĄD GMINY ZANIEMYŚL

WNIOSEK O WYDANIE DOWODU OSOBISTEGO

MIEJSCE ZAŁATWIENIA SPRAWY
Urząd Gminy Zaniemyśl

ul. Średzka 9

63-020 Zaniemyśl

e-mail: sekretariat@zaniemysl.pl
ePUAP: u0qtn79j46 
telefon: (61) 285 75 80 w. 32 

Godziny otwarcia:

poniedziałek 8.00 – 16.00

wtorek – piątek 7.00 – 15.00

WYMAGANE DOKUMENTY DO ZAŁĄCZENIA
 Wniosek - druk dostępny w  Referacie Spraw Obywatelskich lub na stronie internetowej www.zaniemysl.pl
Załączniki:

Jedna kolorowa fotografia o wymiarach 35×45 mm, wykonana na jednolitym jasnym tle,                 z równomiernym oświetleniem, mająca dobrą ostrość oraz odwzorowującą naturalny kolor skóry, obejmująca wizerunek od wierzchołka głowy do górnej części barków, tak aby twarz zajmowała 70-80% fotografii, przedstawiającą osobę w pozycji frontalnej, z zachowaniem symetrii w pionie, i odzwierciedlająca w sposób niebudzący uzasadnionych wątpliwości wizerunek twarzy osoby ubiegającej się o wydanie dowodu osobistego. Fotografię wykonuje się nie wcześniej niż 6 miesięcy przed dniem złożenia wniosku o wydanie dowodu osobistego.
MIEJSCE ZŁOŻENIA DOKUMENTÓW

Zaniemyśl, ul. Średzka 9
TERMIN REALIZACJI

Termin oczekiwania na dowód osobisty wynosi 30 dni od dnia złożenia wniosku
SPOSÓB ZAŁATWIENIA SPRAWY

· Wniosek o wydanie dowodu osobistego składa osoba posiadająca pełną zdolność do czynności prawnych.

· W imieniu osoby nieposiadającej zdolności do czynności prawnych lub posiadającej ograniczoną zdolność do czynności prawnych ubiegającej się o wydanie dowodu osobistego wniosek, o którym mowa w ust. 1, składa jedno z rodziców, opiekun lub kurator. 

· Osoba obowiązana do posiadania dowodu osobistego może złożyć wniosek, o którym mowa  w ust. 1, nie wcześniej niż 30 dni przed datą 18 urodzin.
· Podczas składania wniosku o wydanie dowodu osobistego pobiera się odciski palców od osoby ubiegającej się o wydanie dowodu osobistego. 

· W warstwie elektronicznej dowodu osobistego wydanego osobie: która nie ukończyła 12 roku życia, od której chwilowo fizycznie nie jest możliwe pobranie odcisków któregokolwiek z palców, od której pobranie odcisków palców jest fizycznie niemożliwe - nie zamieszcza się odcisków palców. 

UTRATA I USZKODZENIE DOWODU OSOBISTEGO
· Posiadacz dowodu osobistego, którego dowód został utracony lub uszkodzony, zgłasza ten fakt niezwłocznie osobiście w organie dowolnej gminy, a posiadacz dowodu osobistego przebywający poza terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – dowolnemu konsulowi Rzeczypospolitej Polskiej, na piśmie utrwalonym w postaci papierowej, opatrzonym własnoręcznym czytelnym podpisem.

· Zgłoszenia, o którym mowa wyżej, można dokonać na piśmie utrwalonym w postaci elektronicznej, po opatrzeniu kwalifikowanym podpisem elektronicznym albo podpisem zaufanym, w organie gminy, który wydał dowód osobisty.

· Zgłoszenia utraty lub uszkodzenia dowodu osobistego posiadacza dowodu osobistego               nieposiadającego zdolności do czynności prawnych lub posiadającego ograniczoną zdolność do czynności prawnych dokonuje rodzic, opiekun lub kurator. 

· Zgłoszenia utraty lub uszkodzenia dowodu osobistego może dokonać pełnomocnik, składając pełnomocnictwo szczególne do dokonania zgłoszenia.

· Posiadaczowi dowodu osobistego, który dokonał osobistego zgłoszenia w organie gminy lub placówce konsularnej Rzeczypospolitej Polskiej utraty lub uszkodzenia dowodu osobistego, wydaje się zaświadczenie o utracie lub uszkodzeniu dowodu osobistego.

· Posiadaczowi dowodu osobistego, który dokonał zgłoszenia utraty lub uszkodzenia dowodu osobistego na piśmie utrwalonym w postaci elektronicznej, po opatrzeniu kwalifikowanym podpisem elektronicznym albo podpisem zaufanym, oraz posiadaczowi dowodu osobistego przebywającemu poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej, który dokonał tego zgłoszenia na piśmie utrwalonym w postaci papierowej, za pomocą poczty lub telefaksu, zaświadczenie o utracie lub uszkodzeniu dowodu osobistego wydaje się na żądanie.

· Zaświadczenie o utracie lub uszkodzeniu dowodu osobistego jest ważne do czasu wydania nowego dowodu osobistego, nie dłużej jednak niż przez 2 miesiące.

· Zaświadczenie o utracie lub uszkodzeniu dowodu osobistego jest wydawane nieodpłatnie
OPŁATY

brak
TRYB ODWOŁAWCZY
Od decyzji odmawiającej wydania dowodu osobistego przysługuje odwołanie do Wojewody
Wielkopolskiego w terminie 14 dni od daty doręczenia decyzji za pośrednictwem Burmistrza
Miasta Środa Wielkopolska.
DODATKOWE INFORMACJE 
Termin ważności dowodu osobistego:
· Dowód osobisty wydany osobie, która nie ukończyła  12 roku życia, jest ważny przez okres  5 lat od daty jej wydania.

· Dowód osobisty wydany osobie, która ukończyła 12 rok życia, jest ważny przez  10 lat od daty jej wydania.

· Dowód osobisty wydany osobie, która ukończyła 12 rok życia, od której chwilowo fizycznie nie jest możliwe pobranie odcisków któregokolwiek z palców, jest ważny przez okres  12 miesięcy od daty jego wydania.
Odbiór dowodu osobistego:

· Dowód osobisty  odbiera się osobiście w siedzibie organu gminy, w którym został złożony wniosek.

· Dowód osobisty wydawany osobie nieposiadającej zdolności prawnej do czynności prawnych odbiera osoba ubiegająca się o wydanie dowodu osobistego, rodzic albo kurator.

E-Dowód najważniejsze informacje:
· E-dowód to dowód osobisty z  warstwą elektroniczną. Każdy dowód osobisty wydawany od 04 marca 2019 r. jest e-dowodem i zawiera warstwę elektroniczną.
· E-dowód ma nowy numer CAN, który służy do połączenia z warstwą elektroniczną dowodu.
· Warstwa elektroniczna może zawierać 3 certyfikaty:

· Certyfikat obecności – jest w każdym dowodzie i jest aktywny. Nie wymaga kodu PIN. Służy do potwierdzenia swojej obecności w wybranych placówkach i urzędach. W przyszłości będzie można za jego pomocą potwierdzić obecność na przykład  w placówkach służby zdrowia.
· Certyfikat identyfikacji i uwierzytelniania – jest  w dowodzie osoby, która ma pełną albo ograniczoną zdolność do czynności prawnych w związku z czym jest zamieszczany również w dowodzie małoletnich, którzy ukończyli 13 rok życia.
Wymaga aktywacji poprzez ustawienie 4-cyfrowego kodu PIN. Działa tak jak profil zaufany. Służy do logowania się na platformach usługowych – na przykład obywatel.gov.pl. Pozwala też na skorzystanie z e-usług – na przykład na podpisanie wniosku o odpis aktu stanu cywilnego.
Certyfikat podpisu osobistego – jest dostępny na wniosek. W imieniu osób niepełnoletnich taki wniosek składa rodzic. Certyfikat podpisu osobistego wymaga aktywacji poprzez ustawienie 6-cyfrowego kodu PIN. Działa tak jak certyfikat kwalifikowany ( podpis elektroniczny ). Służy do elektronicznego podpisywania umów i pism. Obie strony – nadawca i odbiorca – muszą się zgodzić na podpisanie dokumentu za pomocą certyfikatu podpisu osobistego.
· Aby używać e-dowodu w domu, trzeba mieć czytnik i oprogramowanie. Oprogramowanie można pobrać ze strony edowod.gov.pl. Na stronie znajduje się również opis wymagań jakie powinien spełniać czytnik.
· Kody PIN można ustawić w dowolnym urzędzie miasta lub gminy przy  odbiorze dokumentu lub w dowolnym czasie po odbiorze. Zmienić kod PIN można samemu              w domu. Można to zrobić również w urzędzie.

· Kod PUK służy do odblokowania kodów PIN. Nie ma możliwości otrzymania drugiego kodu PUK. Można natomiast odblokować kody PIN bez kodu PUK w dowolnym urzędzie miasta lub gminy.

· Kod PUK zabiera się do domu. Można go również zostawić w urzędzie i odebrać, gdy będzie potrzeby. 

PODSTAWA PRAWNA
· Ustawa z dnia 6 sierpnia 2010 r. o dowodach osobistych (Dz. U. 2022 r. poz. 816),

· Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 05 października 2021 r. w sprawie wzoru dowodu osobistego jego wydawania i odbioru oraz utraty, uszkodzenia,  unieważnienia i zwrotu (Dz.U.2021 r. 1865),

· Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 10 czerwca 2022r. w sprawie warstwy elektronicznej dowodu osobistego  (Dz.U.  2022 r. poz. 1431),
· Ustawa z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne ( Dz.U. 2021r. poz. 2070), 

· Ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U.2022 r. poz. 2000), 

· Ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (Dz.U.2022 r. poz.2142).
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